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ΘΕΜΑΣΑ 2006 

ΘΕΜΑ 1ο 

Α. Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό καθεμιάς από τις παρακάτω προτάσεις 1-5 και 

δίπλα τη λέξη Σωστό, αν είναι σωστή, ή τη λέξη Λάθος, αν είναι λανθασμένη. 

1. Η σειριακή αναζήτηση χρησιμοποιείται αποκλειστικά στους ταξινομημένους πίνακες. 

2. Η εντολή επανάληψης ΓΙΑ < ΑΠΟ < ΜΕΦΡΙ <ΜΕ_ΒΗΜΑ μπορεί να χρησιμοποιηθεί, 

όταν έχουμε άγνωστο αριθμό επαναλήψεων. 

3. Για την εκτέλεση μιας εντολής συμβολικής γλώσσας απαιτείται η μετάφρασή της σε 

γλώσσα μηχανής. 

4. Η λίστα των πραγματικών παραμέτρων καθορίζει τις παραμέτρους στην κλήση του 

υποπρογράμματος. 

5. ΢ε μία δυναμική δομή δεδομένων τα δεδομένα αποθηκεύονται υποχρεωτικά σε 

συνεχόμενες θέσεις μνήμης. 

Μονάδες 10 

Απάκηεζε:  1Θ , 2Θ, 3Ο, 4Ο, 5Θ 
 
Β. Να αναφέρετε τους κανόνες που πρέπει  να ακολουθούν οι λίστες των παραμέτρων 

κατά την  κλήση ενός υποπρογράμματος. Μονάδες 9 

Απάκηεζε:  ζπμιηθό βηβιίμ ζει.220 
 

 Μ Ανηζμόξ ηςκ πναγμαηηθώκ θαη ηοπηθώκ παναμέηνςκ πνέπεη κα είκαη ίδημξ.  
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 Ηάζε πναγμαηηθή πανάμεηνμξ ακηηζημηπεί ζηεκ ηοπηθή πανάμεηνμ πμο βνίζθεηαη 
ζηεκ ακηίζημηπε ζέζε.Γηα πανάδεηγμα ε πνώηε ηεξ ιίζηαξ ηςκ ηοπηθώκ παναμέηνςκ 
ζηεκ πνώηε ηεξ ιίζηαξ ηςκ πναγμαηηθώκ παναμέηνςκ θμθ.  

 Ε ηοπηθή πανάμεηνμξ θαη ε ακηίζημηπε ηεξ πναγμαηηθή πνέπεη κα είκαη ημο ίδημο 
ηύπμο 

Γ. Δίνεται το παρακάτω πρόγραμμα και υποπρογράμματα: 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ Κύριο 

ΜΕΣΑΒΛΗΣΕ΢ 

ΑΚΕΡΑΙΕ΢: Α, Β, Γ 

ΑΡΦΗ 

ΔΙΑΒΑ΢Ε Α, Β, Γ 

ΚΑΛΕ΢Ε Διαδ1(Α, Β, Γ) 

ΓΡΑΧΕ Α, Β, Γ 

ΣΕΛΟ΢_ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΟ΢ 

 

ΔΙΑΔΙΚΑ΢ΙΑ Διαδ1(Β, Α, Γ) 

ΜΕΣΑΒΛΗΣΕ΢ 

ΑΚΕΡΑΙΕ΢: Α, Β, Γ 

ΑΡΦΗ 

ΑΑ + 2 

ΒΒ - 3 

ΓΑ + Β 

ΓΡΑΧΕ Α, Β, Γ 

ΣΕΛΟ΢_ΔΙΑΔΙΚΑ΢ΙΑ΢ 

Σι θα εμφανιστεί κατά την εκτέλεση του προγράμματος, αν ως τιμές εισόδου δοθούν οι 

αριθμοί 5, 7, 10; Μονάδες 12 

Απάκηεζε: Θα εμθακηζημύκ θαηά απόιοηε ζεηνά ηα ελήξ : 9 2 11 από ηε δηαδηθαζία θαη 2 
9 11 από ημ πνόγναμμα 
 

Δ. Να γράψετε στο τετράδιό σας τους αριθμούς της Στήλης Α και δίπλα το γράμμα της 

Στήλης Β που αντιστοιχεί σωστά. Στη Στήλη Β υπάρχει ένα επιπλέονστοιχείο. Μονάδες 5 

΢τήλη Α  ΢τήλη Β 

1. ‚ΑΛΗΘΗ΢‛ Α. λογικός τελεστής 

2. ΚΑΙ β. μεταβλητή 

3. α > 12 γ. αλφαριθμητική σταθερά 

4. αριθμός_παιδιών δ. λογική σταθερά 

5. ≤ ε. συγκριτικός τελεστής 

 στ. συνθήκη 

Απάκηεζε:   1γ, 2α, 3ζη, 4β, 5ε 
 
Ε. Αν α = 5, β = 7 και γ = 10, να χαρακτηρίσετε στο τετράδιό σας τις παρακάτω προτάσεις 

χρησιμοποιώντας μία από τις λέξεις ΑΛΗΘΗ΢ ή ΧΕΤΔΗ΢. 
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Πρόταση Α. (όχι (α + 2 ≥ β)) ή β + 3 = γ 

Πρόταση Β. α + 2 * β < 20 και 2 * α = γ 

Μονάδες 4 

 
Απάκηεζε: 
 
 Ννμηαζε Α.  
(Μ΢Ζ(α+2>=β)) ή β+3=γ  
(Μ΢Ζ(7 >=7)) ή 10=10  
(Μ΢Ζ( Αιεζήξ) ή Αιεζήξ  
 ( ΣΓΡΔΕΟ ) ή Αιεζήξ  
Αιεζήξ 
 
 Ννμηαζε Β.  
α+2*β < 20 ΗΑΖ 2*α=γ  
5+14 < 20 ΗΑΖ 10=10  

19 < 20 ΗΑΖ Αιεζήξ  
Αιεζήξ ΗΑΖ Αιεζήξ  
Αιεζήξ 

 

 
ΘΕΜΑ 2ο 

1. Δίνεται ο παρακάτω αλγόριθμος σε μορφή διαγράμματος ροής 
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Να κατασκευάσετε ισοδύναμο αλγόριθμο σε ψευδογλώσσα. Μονάδες 7 

β. Να εκτελέσετε τον αλγόριθμο για κάθε μία από τις παρακάτω τιμές της μεταβλητής 

Φ. Να γράψετε στο τετράδιό σας την τιμή της μεταβλητής Τ, όπως θα εμφανισθεί σε 

κάθε περίπτωση. 

i. Φ = 9 

ii. Φ = 10 

iii. Φ = 40   Μονάδες 3 

Απάκηεζε: 
Αιγόνηζμμξ Θέμα_2  
Δηάβαζε ΢  
Ακ ΢ MOD 2 = 0 TOTE  

Y  X DIV 2  
ΑΚ Ρ<=10 ΠΜΠΓ  

Ρ 2*΢ + Ρ  
ΠΓΘΜΟ_ΑΚ  

ΑΘΘΖΩΟ  
Ρ΢^2  

Πέιμξ_ΑΚ  
ΓΙΦΑΚΖΟΓ Ρ  
ΠΓΘΜΟ Θέμα_2  
1β) i) X=9 , Ρ=81 ,ii) ΢=10, Ρ=25  iii) ΢=40, Ρ=20  
 
Δίνεται ο παρακάτω αλγόριθμος σε ψευδογλώσσα: 

Αλγόριθμος Μετατροπή 

Φ  0 

Για Κ από 1 μέχρι 10 

Διάβασε Λ 

Αν Λ > 0 τότε 

Φ  Φ + Λ 

Αλλιώς 

Φ  Φ – Λ 

Σέλος_Αν 

Σέλος_Επανάληψης 

Εμφάνισε Φ 

Σέλος Μετατροπή 
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Να σχεδιάσετε το αντίστοιχο διάγραμμα ροής. Μονάδες 10 

ΘΕΜΑ 3ο 

΢ε ένα διαγωνισμό του Α΢ΕΠ εξετάζονται 1500 υποψήφιοι. Ψς εξεταστικό κέντρο 

χρησιμοποιείται ένα κτίριο με αίθουσες διαφορετικής χωρητικότητας. Ο αριθμός των 

επιτηρητών που απαιτούνται ανά αίθουσα καθορίζεται αποκλειστικά με βάση τη 

χωρητικότητα της αίθουσας ως εξής: 

 

 

ΧΩΡΗΣΙΚΟΣΗΣΑ  ΑΡΙΘΜΟ΢ ΕΠΙΣΗΡΗΣΩΝ 

Μέχρι και 15 θέσεις  1 

Από 16 μέχρι και 23 θέσεις 2 

Πάνω από 23 θέσεις 3 

Να γίνει πρόγραμμα σε γλώσσα προγραμματισμού «ΓΛΨ΢΢Α» το οποίο: 

α. για κάθε αίθουσα θα διαβάζει τη χωρητικότητά της, θα υπολογίζει και θα εμφανίζει τον 

αριθμό των επιτηρητών που χρειάζονται. Ο υπολογισμός του 

αριθμού των επιτηρητών να γίνεται από συνάρτηση που θα κατασκευάσετε για το σκοπό 

αυτό. Μονάδες 12 

β. θα σταματάει όταν εξασφαλισθεί ο απαιτούμενος συνολικός αριθμός θέσεων. 

Μονάδες 8 

΢ημείωση: Να θεωρήσετε ότι η συνολική χωρητικότητα των αιθουσών του κτιρίου επαρκεί 

για τον αριθμό των υποψηφίων. 

 

Απάκηεζε: 
ΝΞΜΓΞΑΙΙΑ ΘΓΙΑ_3μ 
ΙΓΠΑΒΘΕΠΓΟ  
ΑΗΓΞΑΖΓΟ : ΑΞ_ΡΝΜΣΕΦΖΩΚ,ΑΞ_ΓΝΖΠΕΞΕΠΩΚ,΢ΩΞΕΠΖΗΜΠΕΠΑ 
ΑΞ΢Ε ΑΞ_ΡΝΜΣΕΦΖΩΚ <- 0  
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ΑΞ΢Ε_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 
 ΔΖΑΒΑΟΓ ΢ΩΞΕΠΖΗΜΠΕΠΑ  
ΑΞ_ΓΝΖΠΕΞΕΠΩΚ <- Ο1 (΢ΩΞΕΠΖΗΜΠΕΠΑ) 
ΓΞΑΣΓ "ΜΖ ΓΝΖΠΕΠΞΕΠΓΟ ΓΖΚΑΖ : ",ΑΞ_ΓΝΖΠΕΞΕΠΩΚ 
ΑΞ_ΡΝΜΣΕΦΖΩΚ <- ΑΞ_ΡΝΜΣΕΦΖΩΚ + ΢ΩΞΕΠΖΗΜΠΕΠΑ 

ΙΓ΢ΞΖΟ_ΜΠΜΡ ΑΞ_ΡΝΜΣΕΦΖΩΚ >= 1500  
ΠΓΘΜΟ_ΝΞΜΓΞΑΙΙΑΠΜΟ 
 
ΟΡΚΑΞΠΕΟΕ Ο1 ( ΢ ) : ΑΗΓΞΑΖΑ  
ΙΓΠΑΒΘΕΠΓΟ  
ΑΗΓΞΑΖΓΟ : ΢,ΓΝΖΠΕΞΕΠΓΟ  
ΑΞ΢Ε  
ΑΚ ΢ <= 15 ΠΜΠΓ  

ΓΝΖΠΕΞΕΠΓΟ <- 1  
ΑΘΘΖΩΟ_ΑΚ ΢ <= 23 ΠΜΠΓ  

ΓΝΖΠΕΞΕΠΓΟ <- 2  
ΑΘΘΖΩΟ  

ΓΝΖΠΕΞΕΠΓΟ <- 3  
ΠΓΘΜΟ_ΑΚ  
Ο1 <- ΓΝΖΠΕΞΕΠΓΟ  
ΠΓΘΜΟ_ΟΡΚΑΞΠΕΟΕΟ 
 

 
ΘΕΜΑ 4ο 

Για την παρακολούθηση των θερμοκρασιών της επικράτειας κατά το μήνα Μάιο 

καταγράφεται κάθε μέρα η θερμοκρασία στις 12:00 το μεσημέρι για 20 πόλεις. Να 

σχεδιάσετε αλγόριθμο που: 

α. θα διαβάζει τα ονόματα των 20 πόλεων και τις αντίστοιχες θερμοκρασίες για κάθε μία 

από τις ημέρες του μήνα και θα καταχωρεί τα στοιχεία σε πίνακες. Μονάδες 2 

β. θα διαβάζει το όνομα μίας πόλης και θα εμφανίζει τη μέγιστη θερμοκρασία της στη 

διάρκεια του μήνα. Αν δεν υπάρχει η πόλη στον πίνακα, θα εμφανίζει κατάλληλα 

διαμορφωμένο μήνυμα. Μονάδες 9 

γ. θα εμφανίζει το πλήθος των ημερών που η μέση θερμοκρασία των 20 πόλεων ξεπέρασε 

τους 20 οC, αλλά όχι τους 30 οC. Μονάδες 9 

Απάκηεζε: 
ΝΞΜΓΞΑΙΙΑ ΘΓΙΑ_4  
ΙΓΠΑΒΘΕΠΓΟ  
ΑΗΓΞΑΖΓΟ : Ζ,J,ΝΘΉΘΜΟ ΢ΑΞΑΗΠΕΞΓΟ : ΜΚ[20],ΝΜΘΕ  
ΝΞΑΓΙΑΠΖΗΓΟ : ΘΓΞΙ[20,31],MAX,ΙΜ[31],SUM  
ΘΜΓΖΗΓΟ : ΗΑΠΑΟΠΑΟΕ  
 
ΑΞ΢Ε  
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ΓΖΑ Ζ ΑΝΜ 1 ΙΓ΢ΞΖ 20  
ΓΞΑΣΓ "ΔΩΟΓ ΜΚΜΙΑ ΝΜΘΕΟ Κμ : ",Ζ  
ΔΖΑΒΑΟΓ ΜΚ[Ζ]  
ΓΖΑ J ΑΝΜ 1 ΙΓ΢ΞΖ 31  

ΔΖΑΒΑΟΓ ΘΓΞΙ[Ζ,J]  
ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ  

ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ  
 
ΗΑΠΑΟΠΑΟΕ <- ΣΓΡΔΕΟ  
ΓΞΑΣΓ "ΔΩΟΓ ΠΕΚ ΝΜΘΕ"  
ΔΖΑΒΑΟΓ ΝΜΘΕ  
ΓΖΑ Ζ ΑΝΜ 1 ΙΓ΢ΞΖ 20  

ΑΚ ΜΚ[Ζ] = ΝΜΘΕ ΠΜΠΓ  
ΗΑΠΑΟΠΑΟΕ <- ΑΘΕΘΕΟ  
MAX <- ΘΓΞΙ[Ζ,1]  
ΓΖΑ J ΑΝΜ 2 ΙΓ΢ΞΖ 31  

ΑΚ ΘΓΞΙ[Ζ,J] > MAX ΠΜΠΓ  
MAX <- ΘΓΞΙ[Ζ,J]  

ΠΓΘΜΟ_ΑΚ  
ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ  

ΠΓΘΜΟ_ΑΚ  
ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ  
 
ΑΚ ΗΑΠΑΟΠΑΟΕ = ΑΘΕΘΕΟ ΠΜΠΓ  

ΓΞΑΣΓ "Ε ΙΓΓΑΘΡΠΓΞΕ ΘΓΞΙΜΗΞΑΟΖΑ ΠΕΟ ΔΕΠΜΡΙΓΚΕΟ ΝΜΘΕΟ : ",ΝΜΘΕ," 
ΓΊΚΑΖ : ",MAX  

ΑΘΘΖΩΟ  
ΓΞΑΣΓ "ΔΓΚ ΡΝΑΞ΢ΓΖ ΑΡΠΕ H ΝΜΘΕ ΝΜΡ ΔΩΟΑΠΓ..."  

ΠΓΘΜΟ_ΑΚ  
 
ΓΖΑ J ΑΝΜ 1 ΙΓ΢ΞΖ 31  

SUM <- 0  
ΓΖΑ Ζ ΑΝΜ 1 ΙΓ΢ΞΖ 20  

SUM <- SUM+ΘΓΞΙ[Ζ,J]  
ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ  
ΙΜ[J] <- SUM/20  

ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ  
 
ΝΘΉΘΜΟ <- 0  
ΓΖΑ J ΑΝΜ 1 ΙΓ΢ΞΖ 31 

 ΑΚ ΙΜ[J] > 20 ΗΑΖ ΙΜ[J] <= 30 ΠΜΠΓ  
ΝΘΉΘΜΟ <- ΝΘΉΘΜΟ + 1  
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ΠΓΘΜΟ_ΑΚ  
ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ  
ΓΞΑΣΓ "ΠΜ ΝΘΕΘΜΟ ΠΩΚ ΕΙΓΞΩΚ ΝΜΡ ΓΝΖΒΓΒΑΖΩΚΜΡΚ ΠΕΚ ΔΕΠΜΡΙΓΚΕ 
ΟΡΚΘΕΗΕ ΓΖΚΑΖ : ",ΝΘΉΘΜΟ  
ΠΓΘΜΟ_ΝΞΜΓΞΑΙΙΑΠΜΟ 
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Επαναληπτικές  2006 

ΘΕΜΑ 1ο  

Α. Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό καθεμιάς από τις παρακάτω προτάσεις 1-5 και 

δίπλα τη λέξη ΢ωστό, αν είναι σωστή, ή τη λέξη Λάθος, αν είναι λανθασμένη.  

1. Η ταξινόμηση φυσαλίδας είναι ο πιο απλός και ταυτόχρονα ο πιο γρήγορος 

αλγόριθμος  ταξινόμησης.  

2. Ενώ η τιμή μίας μεταβλητής μπορεί να αλλάζει κατά την εκτέλεση του 

προγράμματος, αυτό που μένει υποχρεωτικά αναλλοίωτο είναι ο τύπος της.  

3. Σο πρόγραμμα που παράγεται από το μεταγλωττιστή λέγεται εκτελέσιμο.  

4. ΢ε μία εντολή εκχώρησης του αποτελέσματος μίας έκφρασης σε μία μεταβλητή, η  

μεταβλητή και η έκφραση πρέπει να είναι του ίδιου τύπου.  

5. Όταν ένας βρόχος είναι εμφωλευμένος σε άλλο, ο βρόχος που ξεκινάει τελευταίος 

 πρέπει να ολοκληρώνεται πρώτος.  

Μονάδες 10  

Απάκηεζε: 1. Θάζμξ 2. Οςζηό 3. Θάζμξ 4. Οςζηό 5. Οςζηό 
 
Β. Δίνεται το παρακάτω τμήμα αλγορίθμου  

ΑΝ ποσότητα <= 50 TOTE  

Κόστος Ποσότητα * 580  

ΑΛΛΙΩ΢_ΑΝ Ποσότητα > 50 ΚΑΙ Ποσότητα <= 100 ΣΟΣΕ  

ΚόστοςΠοσότητα * 520  

ΑΛΛΙΩ΢_ΑΝ Ποσότητα > 100 ΚΑΙ Ποσότητα <= 200 ΣΟΣΕ  

Κόστος Ποσότητα * 470  

ΑΛΛΙΩ΢  

Κόστος Ποσότητα * 440  

ΣΕΛΟ΢_ΑΝ  

΢το παραπάνω τμήμα αλγορίθμου, για το οποίο θεωρούμε ότι η ποσότητα είναι θετικός 

αριθμός, περιλαμβάνονται περιττοί έλεγχοι. Να το ξαναγράψετε παραλείποντας τους 

περιττούς ελέγχους.  Μονάδες 4  

Απάκηεζε: 

ΑΚ πμζόηεηα <= 50 TOTE  
Ηόζημξ Νμζόηεηα * 580  

ΑΘΘΖΩΟ_ΑΚ Νμζόηεηα <= 100 ΠΜΠΓ  
ΗόζημξΝμζόηεηα * 520  

ΑΘΘΖΩΟ_ΑΚ Νμζόηεηα <= 200 ΠΜΠΓ  
Ηόζημξ Νμζόηεηα * 470  

ΑΘΘΖΩΟ  
Ηόζημξ Νμζόηεηα * 440  

ΠΓΘΜΟ_ΑΚ  
 

Γ. Δίνεται η παρακάτω ακολουθία αριθμών: 25, 8, 12, 14, 71, 41, 1. Σοποθετούμε τους  

αριθμούς σε στοίβα και σε ουρά.  
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1. Ποια λειτουργία θα χρησιμοποιηθεί για την τοποθέτηση των αριθμών στη στοίβα 

και  ποια για την τοποθέτησή τους στην ουρά;  Μονάδες 2  

Απάκηεζε: 1. Ώζεζε ζηε ζημίβα , εηζαγςγή ζηεκ μονά 
2. Να σχεδιάσετε τις δύο δομές (στοίβα και ουρά) μετά την τοποθέτηση των αριθμών. 

Μονάδες 4  

Απάκηεζε: 
Οημίβα                            Μονά 

 25 8 12 14 71 41 1 

1 

41 

71 

14 

12 

8 

25 
 

3. Ποια λειτουργία θα χρησιμοποιηθεί για την έξοδο αριθμών από τη στοίβα και ποια για 

 την έξοδό τους από την ουρά;  Μονάδες 2  

Απάκηεζε: Απώζεζε ζηε ζημίβα , ελαγςγή ζηεκ μονά 
 
4. Πόσες φορές θα πρέπει να γίνει η παραπάνω λειτουργία στη στοίβα και πόσες στην 

ουρά 

 για να εξέλθει ο αριθμός 71; Μονάδες 2  

Απάκηεζε: Οηε ζημίβα γηα κα ελέιζεη μ ανηζμόξ 71 πνέπεη κα γίκμοκ 3 απςζήζεηξ 
Οηεκ μονά γηα κα ελέιζεη μ ανηζμόξ 71 πνέπεη κα γίκμοκ 5 ελαγςγέξ 

 
 

Δ. Δίνεται το παρακάτω τμήμα αλγορίθμου.  

Για x από 1 μέχρι Κ  

Εμφάνισε x  

          Σέλος_επανάληψης  

Να μετατραπεί σε ισοδύναμο τμήμα αλγορίθμου χρησιμοποιώντας την εντολή  

Αρχή_Επανάληψης ... Μέχρις_ Ότου Μονάδες 10  

Απάκηεζε: 

Ακ Η >= 1 ηόηε 
x  1 
Ανπή_επακάιερεξ 

 Γμθάκηζε x 
x  x +1   

Ιέπνηξ_όημο x > Η 
Πέιμξ_ακ 
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Ε.  1. Για ποιο λόγο αναπτύχθηκαν οι συμβολικές γλώσσες; Μονάδες 3  

2. Ποιος ο ρόλος του συμβολομεταφραστή; Μονάδες 3  

Απάκηεζε: 1. Οειίδα 118 ζπμιηθμύ βηβιίμο μαζεηή,  2. Οειίδα 118 ζπμιηθμύ βηβιίμο 
μαζεηή 
 

ΘΕΜΑ 2ο  

Δίνεται το παρακάτω πρόγραμμα και υποπρογράμματα:  

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ Κλήση_Τποπρογραμμάτων  

ΜΕΣΑΒΛΗΣΕ΢  

ΑΚΕΡΑΙΕ΢: α, β, χ  

ΑΡΦΗ  

α 1  

β 2  

ΑΡΦΗ_ΕΠΑΝΑΛΗΧΗ΢  

ΑΝ α<= 4 ΣΟΣΕ  

ΚΑΛΕ΢Ε Διαδ1(α, β, χ)  

ΑΛΛΙΨ΢  

χ  ΢υν1(α, β)  

ΣΕΛΟ΢_ΑΝ  

ΓΡΑΧΕ α, β, χ  

ΜΕΦΡΙ΢_ΟΣΟΤ χ>11  

ΓΡΑΧΕ χ  

ΣΕΛΟ΢_ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΟ΢ 

 

ΔΙΑΔΙΚΑ΢ΙΑ Διαδ1 (λ, κ, μ)  

ΜΕΣΑΒΛΗΣΕ΢  

ΑΚΕΡΑΙΕ΢: κ, λ, μ  

ΑΡΦΗ  

κκ+1  

λλ+3  

μκ+λ  

ΣΕΛΟ΢_ΔΙΑΔΙΚΑ΢ΙΑ΢  

 

΢ΤΝΑΡΣΗ΢Η ΢υν1(ε, ζ): ΑΚΕΡΑΙΑ  

ΜΕΣΑΒΛΗΣΕ΢  

ΑΚΕΡΑΙΕ΢: ε, ζ  

ΑΡΦΗ  

ζζ+2  

εε*2  

΢υν1ε+ζ  

ΣΕΛΟ΢_΢ΤΝΑΡΣΗ΢Η΢  
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Να γράψετε στο τετράδιό σας τις τιμές που θα εμφανιστούν κατά την εκτέλεση του 

προγράμματος.  Μονάδες 20 

Απάκηεζε: 
Αρ. Επαν. α β χ κ λ μ ε ζ Συν1 Οθόνη 

 1 2 - - - - - - - - 

1η    2 1  - - -  

 4 3 7 3 4 7 - - - 4, 3, 7 

2η    3 4  - - -  

 7 4 11 4 7 11 - - - 7, 4, 11 

3η       7 4   

 7 4 20    14 6 20 7, 4, 20 

          20 

 

  

ΘΕΜΑ 3ο  

΢ε ένα πάρκινγκ η χρέωση γίνεται κλιμακωτά, όπως φαίνεται στον παρακάτω πίνακα:  

ΔΙΑΡΚΕΙΑ 

΢ΣΑΘΜΕΤ΢Η΢  

ΚΟ΢ΣΟ΢ 

ΑΝΑ 

ΩΡΑ  Μέχρι και 3 

ώρες  

2 €  

Πάνω από 3 

έως και 5 ώρες  

1,5 €  

Πάνω από 5 

ώρες  

1,3 €  

Ι. Να κατασκευάσετε πρόγραμμα το οποίο:  

α) περιλαμβάνει τμήμα δηλώσεων. Μονάδες 2  

β) για κάθε αυτοκίνητο που στάθμευσε στο πάρκινγκ:  

i. διαβάζει τον αριθμό κυκλοφορίας μέχρι να δοθεί το 0. Να θεωρήσετε ότι ο αριθμός 

 κυκλοφορίας μπορεί να περιέχει τόσο γράμματα όσο και αριθμούς. Μονάδες 2  

ii. διαβάζει τη διάρκεια στάθμευσης σε ώρες και τη δέχεται μόνο εφ’ όσον είναι 

 μεγαλύτερη από το 0.  Μονάδες 3  

iii. καλεί υποπρόγραμμα για τον υπολογισμό του ποσού που πρέπει να πληρώσει ο 

κάτοχός  του.  Μονάδες 2  

iv. εμφανίζει τον αριθμό κυκλοφορίας και το ποσό που αναλογεί. Μονάδες 2  

γ) εμφανίζει το πλήθος των αυτοκινήτων που έμειναν στο πάρκινγκ μέχρι και δύο ώρες. 

Μονάδες 4  

ΙΙ. Να κατασκευάσετε το υποπρόγραμμα που καλείται στο ερώτημα β) iii. Μονάδες 5  

Απάκηεζε: 
 ΝΞΜΓΞΑΙΙΑ ΝΑΞΗΖΚΓΗ      
ΙΓΠΑΒΘΕΠΓΟ        

  ΑΗΓΞΑΖΓΟ : ΝΘΕΘΜΟ 
  ΝΞΑΓΙΑΠΖΗΓΟ: ΩΞΓΟ, ΝΜΟΜ 



Θέματα ΑΕΠΠ 2006-2010  Σελίδα 14 από 80 

 

  ΢ΑΞΑΗΠΕΞΓΟ: ΑΗ     
ΑΞ΢Ε          
ΝΘΕΘΜΟ  0          
ΔΖΑΒΑΟΓ ΑΗ         
ΜΟΜ ΑΗ <> „0‟ ΓΝΑΚΑΘΑΒΓ      

ΑΞ΢Ε_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 
  ΔΖΑΒΑΟΓ ΩΞΓΟ 

ΙΓ΢ΞΖΟ_ΜΠΜΡ ΩΞΓΟ>0   
  ΝΜΟΜ  ΡΝΜΘΜΓΖΟΙΜΟ(ΩΞΓΟ) 
   ΓΞΑΣΓ „ ΠΜ ΑΡΠΜΗΖΚΕΠΜ ΙΓ ΑΞΖΘΙΜ „, ΑΗ ,‟ ΝΞΓΝΓΖ ΚΑ 
ΝΘΕΞΩΟΓΖ‟, ΝΜΟΜ 
  ΑΚ ΩΞΓΟ <= 2 ΠΜΠΓ 

ΝΘΕΘΜΟ  ΝΘΕΘΜΟ + 1      
    
ΠΓΘΜΟ_ΑΚ  
ΔΖΑΒΑΟΓ ΑΗ        

ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ       
ΠΓΘΜΟ_ΝΞΜΓΞΑΙΙΑΠΜΟ      

-------------------------------------------------------------------- 
ΟΡΚΑΞΠΕΟΕ ΡΝΜΘΜΓΖΟΙΜΟ (΢): ΝΞΑΓΙΑΠΖΗΕ 
ΙΓΠΑΒΘΕΠΓΟ 

   ΝΞΑΓΙΑΠΖΗΓΟ : ΢, ΢ΞΓΩΟΕ 
ΑΞ΢Ε 
ΑΚ ΢ <= 3 ΠΜΠΓ 

   ΢ΞΓΩΟΕ  2 
ΑΘΘΖΩΟ_ΑΚ ΢ <= 5 ΠΜΠΓ 

   ΢ΞΓΩΟΕ  3*2 + (΢-3) * 1,5 
ΑΘΘΖΩΟ 

   ΢ΞΓΩΟΕ  3*2 + 2*1,5 + (΢-5) * 1,3 
ΠΓΘΜΟ_ΑΚ 
ΡΝΜΘΜΓΖΟΙΜΟ  ΢ΞΓΩΟΕ 
ΠΓΘΜΟ_ΟΡΚΑΞΠΕΟΕΟ 

 

 

ΘΕΜΑ 4ο  

΢τους προκριματικούς αγώνες ιππικού τριάθλου συμμετέχουν 16 αθλητές. Σα αγωνίσματα 

είναι: ιππική δεξιοτεχνία, υπερπήδηση εμποδίων και ελεύθερη ιππασία. Ο κάθε αθλητής 

βαθμολογείται ξεχωριστά σε κάθε ένα από τα τρία αγωνίσματα. Να σχεδιάσετε 

αλγόριθμο ο οποίος:  

α) καταχωρίζει σε πίνακα τις ονομασίες των τριών αγωνισμάτων, όπως αυτές δίνονται 

παραπάνω. Μονάδες 2  
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β) διαβάζει για κάθε αθλητή όνομα, επίθετο, όνομα αλόγου με το οποίο αγωνίζεται και 

τους βαθμούς του σε κάθε αγώνισμα και θα καταχωρίζει τα στοιχεία σε πίνακες. Μονάδες 

2  

γ) διαβάζει το όνομα και το επίθετο ενός αθλητή και θα εμφανίζει το όνομα του αλόγου με 

το οποίο αγωνίστηκε και τη συνολική του βαθμολογία στα τρία αγωνίσματα. Αν δεν 

υπάρχει ο  αθλητής, θα εμφανίζει κατάλληλα διαμορφωμένο μήνυμα. Μονάδες 8  

δ) εμφανίζει την ονομασία του αγωνίσματος (ή των αγωνισμάτων) με το μεγαλύτερο 

«άνοιγμα βαθμολογίας». Ψς «άνοιγμα βαθμολογίας» να θεωρήσετε τη διαφορά ανάμεσα 

στην καλύτερη  και στη χειρότερη βαθμολογία του αγωνίσματος. Μονάδες 8  

Απάκηεζε: 
Αιγόνηζμμξ Θέμα4 
Γηα i από 1 μέπνη 3 

!εν α 
  Δηάβαζε Αγώκηζμα[i] 

Πέιμξ_επακάιερεξ 
 Γηα i από 1 μέπνη 16 

  Δηάβαζε ΋κμμα[i], Γπίζεημ[i], Άιμγμ[i] 
!εν β 
 Γηα j από 1 μέπνη 3 
   Δηάβαζε Βαζμμιμγία[ i , j ] 

Πέιμξ_επακάιερεξ 
Πέιμξ_επακάιερεξ 
Δηάβαζε ΋κμμα_αζιεηή, Γπίζεημ_αζιεηή 
Found  ρεοδήξ 
Pos  0 
i  1 
΋ζμ (i <= 16 θαη Found  = ρεοδήξ)επακάιαβε 
 Ακ ΋κμμα_αζιεηή =΋κμμα[i] θαη Γπίζεημ_αζιεηή= Γπίζεημ[i] ηόηε 
  Found  αιεζήξ 
  Pos  i 

!εν γ 
  Αιιηώξ 

  i  i +1 
 Πέιμξ_ακ 
Πέιμξ_επακάιερεξ 
Ακ Found = αιεζήξ ηόηε 

  Οοκμιηθή_βαζμμιμγία  0 
  Γηα j από 1 μέπνη 3 

Οοκμιηθή_βαζμμιμγία  Οοκμιηθή_βαζμμιμγία + Βαζμμιμγία[Pos , j 
] 
Πέιμξ_επακάιερεξ 
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Γμθάκηζε „Μ αζιεηήξ με ημ άιμγμ „,Άιμγμ[Pos], „έπεη‟, 
Οοκμιηθή_βαζμμιμγία, „βαζμμύξ‟  

 Αιιηώξ 
 Γμθάκηζε „Δεκ οπάνπεη μ αζιεηήξ πμο εηζάγαηε‟ 
Πέιμξ_ακ 
Γηα j από 1 μέπνη 3 
 max  Βαζμμιμγία[1 , j ] 
 min  Βαζμμιμγία[1 , j ] 
 Γηα i από 2 μέπνη 16 
  Ακ Βαζμμιμγία[i , j ] > max ηόηε 
   max  Βαζμμιμγία[i , j] 

!εν δ 
   Πέιμξ_ακ 

Ακ Βαζμμιμγία[i , j ] < min ηόηε 
   min  Βαζμμιμγία[i , j] 
  Πέιμξ_ακ 

Πέιμξ_επακάιερεξ 
Γύνμξ[ j ]  max-min 
Πέιμξ_ακ 

 Πέιμξ_επακάιερεξ 
Ιέγηζημ_εύνμξ  0 
Γηα j από 1 μέπνη 3 

Ακ Γύνμξ[ j ]  > Ιέγηζημ_εύνμξ ηόηε 
Ιέγηζημ_εύνμξ  Γύνμξ[ j ] 

Πέιμξ_ακ 
 Πέιμξ_επακάιερεξ 
Γηα j από 1 μέπνη 3 
Ακ Γύνμξ[ j ]  = Ιέγηζημ_εύνμξ ηόηε 

Γμθάκηζε „Αγώκηζμα με ημ μέγηζημ εύνμξ βαζμμιμγίαξ‟,  Αγώκηζμα[ j ] 
Πέιμξ_ακ 
 Πέιμξ_επακάιερεξ 
Πέιμξ Θέμα4 
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ΘΕΜΑΣΑ 2007 

ΘΕΜΑ 1ο 

Α. Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό καθεμιάς από τις παρακάτω προτάσεις 1-5 και 

δίπλα τη λέξη Σωστό, αν είναι σωστή, ή τη λέξη Λάθος, αν είναι λανθασμένη. 

1. Με τη λειτουργία της συγχώνευσης, δύο ή περισσότερες δομές δεδομένων συνενώνονται 

σε μία ενιαία δομή. 

2. Ο τρόπος κλήσης των διαδικασιών και των συναρτήσεων είναι ίδιος, ενώ ο τρόπος 

σύνταξής τους είναι διαφορετικός. 

3. Όταν αριθμητικοί και συγκριτικοί τελεστές συνδυάζονται σε μία έκφραση, οι 

αριθμητικές πράξεις εκτελούνται πρώτες. 

4. Η έννοια του αλγορίθμου συνδέεται αποκλειστικά και μόνο με προβλήματα της 

Πληροφορικής. 

5. Κάθε βρόχος που υλοποιείται με την εντολή Ο΢Ο <ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ μπορεί να γραφεί και 

με χρήση της εντολής ΓΙΑ < ΑΠΟ < ΜΕΦΡΙ. 

Μονάδες 10 

Απάκηεζε: 1Ο , 2Θ , 3Ο, 4Θ , 5Θ 
 
Β.1. i. Να εξηγήσετε τι εννοούμε με τον όρο μεταφερσιμότητα των προγραμμάτων. 

Μονάδες 3 

ii. Ποια ή ποιες από τις παρακάτω κατηγορίες γλωσσών προσφέρουν αυτή τη δυνατότητα 

στα προγράμματα: 

α. γλώσσες μηχανής 

β. συμβολικές γλώσσες 

γ. γλώσσες υψηλού επιπέδου. Μονάδες 2 

Απάκηεζε:  
i. Οειίδα 127 Οπμιηθμύ Βηβιίμο  ”Ε Ακελανηεζία απμ ημκ ηύπμ οπμιμγηζηή……H 

δοκαηόηεηα ηεξ μεηαθενζημόηεηαξ ηςκ πνμγναμμάηςκ είκαη ζεμακηηθό πνμζόκ” 
ii. γ-> Γιώζζεξ Ρρειμύ Γπηπέδμο. 

 

Β.2. Για ποιες από τις παρακάτω περιπτώσεις μπορεί να χρησιμοποιηθεί συνάρτηση: 

α. εισαγωγή ενός δεδομένου 

β. υπολογισμός του μικρότερου από πέντε ακεραίους 

γ. υπολογισμός των δύο μικρότερων από πέντε ακεραίους 

δ. έλεγχος αν δύο αριθμοί είναι ίσοι 

ε. ταξινόμηση πέντε αριθμών 

στ. έλεγχος αν ένας χαρακτήρας είναι φωνήεν ή σύμφωνο. 

Μονάδες 6 

Απάκηεζε: β,δ,ζη 
 
Γ. Δίνεται το παρακάτω τμήμα αλγορίθμου σε φυσική γλώσσα κατά βήματα: 

Βήμα 1: Αν Α > 0 τότε πήγαινε στο Βήμα 5 
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Βήμα 2: Αν Α = 0 τότε πήγαινε στο Βήμα 7 

Βήμα 3: Σύπωσε ‚Αρνητικός’’ 

Βήμα 4: Πήγαινε στο Βήμα 8 

Βήμα 5: Σύπωσε ‚Θετικός’’ 

Βήμα 6: Πήγαινε στο Βήμα 8 

Βήμα 7: Σύπωσε ‚Μηδέν’’ 

Βήμα 8: Σύπωσε ‚Σέλος’’ 

1. Να σχεδιάσετε το ισοδύναμο διάγραμμα ροής. Μονάδες 6 

2. Να κωδικοποιήσετε τον αλγόριθμο σε ψευδογλώσσα σύμφωνα με τις αρχές του 

δομημένου προγραμματισμού. Μονάδες 5 

Απάντηση: 

 

 
 

ΑΚ Α>0 ηόηε 
ΓΗΠΡΝΩΟΓ “ΘΓΠΖΗΜΟ” 

ΑΘΘΖΩΟ_ΑΚ Α=0 ηόηε 
ΓΗΠΡΝΩΟΓ “ΙΕΔΓΚ” 

ΑΘΘΖΩΟ 
ΓΗΠΡΝΩΟΓ “ΑΞΚΕΠΖΗΜΟ” 

ΠΓΘΜΟ_ΑΚ 

ΓΗΠΡΝΩΟΓ “ΠΓΘΜΟ” 

 

Δ. Δίνονται οι παρακάτω προτάσεις: 

Π1. Ο συνδέτης-φορτωτής μετατρέπει το <..1<<. πρόγραμμα σε <<2<<. πρόγραμμα 

Π2. Ο συντάκτης χρησιμοποιείται για να δημιουργηθεί το <<3<<. πρόγραμμα 

Π3. Ο μεταγλωττιστής μετατρέπει το <<.4<<. πρόγραμμα σε <<5<< πρόγραμμα 

Εμφάνισε 

«ΤΕΛΟΣ» 
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και οι παρακάτω λέξεις: 

α. αντικείμενο 

β. εκτελέσιμο 

γ. πηγαίο. 

1. Να γράψετε στο τετράδιό σας τους αριθμούς (1–5) των κενών διαστημάτων των 

προτάσεων και δίπλα το γράμμα της λέξης (α, β, γ) που αντιστοιχεί σωστά. 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Κάποιες από τις λέξεις χρησιμοποιούνται περισσότερες φορές από μία. 

Μονάδες 5 

2. Κατά την ανάπτυξη ενός προγράμματος σε ένα προγραμματιστικό περιβάλλον, με ποια 

χρονική σειρά πραγματοποιούνται τα βήματα που περιγράφουν οι παραπάνω προτάσεις; 

Να απαντήσετε γράφοντας τα Π1, Π2, Π3 με τη σωστή σειρά. Μονάδες 3 

 

Απάκηεζε:  
1.  1= α,2= β, 3= γ,4= γ, 5= α 
2. Ν2Ν3Ν1 
 

 

ΘΕΜΑ 2ο 

Δίνεται παρακάτω ένα πρόγραμμα με ένα υποπρόγραμμα: 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ Τπολογισμοί 

ΜΕΣΑΒΛΗΣΕ΢ 

ΠΡΑΓΜΑΣΙΚΕ΢: α, β, γ 

ΑΡΦΗ 

ΔΙΑΒΑ΢Ε α, β 

γ  α + Πράξη (α, β) 

ΓΡΑΧΕ γ 

ΣΕΛΟ΢_ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΟ΢ 

 

΢ΤΝΑΡΣΗ΢Η Πράξη (χ, ψ): ΠΡΑΓΜΑΣΙΚΗ 

ΜΕΣΑΒΛΗΣΕ΢ 

ΠΡΑΓΜΑΣΙΚΕ΢: χ, ψ 

ΑΡΦΗ 

ΑΝ χ >= ψ ΣΟΣΕ 

Πράξη  χ – ψ 

ΑΛΛΙΨ΢ 

Πράξη  χ + ψ 

ΣΕΛΟ΢_ΑΝ 

ΣΕΛΟ΢_΢ΤΝΑΡΣΗ΢Η΢ 

α. Να ξαναγράψετε το πρόγραμμα, ώστε να επιτελεί την ίδια λειτουργία χρησιμοποιώντας 

διαδικασία αντί συνάρτησης. Μονάδες 7 

Απάκηεζε: 
ΝΞΜΓΞΑΙΙΑ ΡΝΜΘΜΓΖΟΙΜΖ 
ΙΓΠΑΒΘΕΠΓΟ 
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ΝΞΑΓΙΑΠΖΗΓΟ : Α,Β,Γ,Ω 
ΑΞ΢Ε 
ΔΖΑΒΑΟΓ Α,Β 
ΗΑΘΓΟΓ ΝΞΑΛΕ ( Α,Β,Ω ) 
ΓΑ+Ω 
ΓΞΑΣΓ Γ 
ΠΓΘΜΟ_ΝΞΜΓΞΑΙΙΑΠΜΟ 
 
ΔΖΑΔΖΗΑΟΖΑ ΝΞΑΛΕ ( ΢1,΢2,΢3 ) 
ΙΓΠΑΒΘΕΠΓΟ 
ΝΞΑΓΙΑΠΖΗΓΟ : ΢1,΢2,΢3 
ΑΞ΢Ε 
ΑΚ ΢1>=΢2 ΠΜΠΓ 

΢3΢1-΢2 
ΑΘΘΖΩΟ 

΢3΢1+΢2 
ΠΓΘΜΟ_ΑΚ 
ΠΓΘΜΟ_ΔΖΑΔΖΗΑΟΖΑΟ 

β. Να ξαναγράψετε το πρόγραμμα που δόθηκε αρχικά, ώστε να επιτελεί την ίδια 

λειτουργία χωρίς τη χρήση υποπρογράμματος. Μονάδες 7 

ΝΞΜΓΞΑΙΙΑ ΡΝΜΘΜΓΖΟΙΜΖ 
ΙΓΠΑΒΘΕΠΓΟ 
ΝΞΑΓΙΑΠΖΗΓΟ: Α, Β, Γ, Δ 
ΑΞ΢Ε 
ΔΖΑΒΑΟΓ Α, Β 
ΑΚ Α >= Β ΠΜΠΓ 

Δ ← Α -Β 
ΑΘΘΖΩΟ 

Δ ← Α + Β 
ΠΓΘΜΟ_ΑΚ 
Γ ← Α + Δ 
ΓΞΑΣΓ Γ 
ΠΓΘΜΟ_ΝΞΜΓΞΑΙΙΑΠΜΟ 
γ. Να γράψετε στο τετράδιό σας τις τιμές που θα εμφανιστούν κατά την εκτέλεση του 

αρχικού προγράμματος που δόθηκε, αν ως τιμές εισόδου δοθούν οι αριθμοί: 

i. α = 10 β = 5 

ii. α = 5 β = 5 

iii. α = 3 β = 5 

Μονάδες 6  
Απάκηεζε: 
i. α=10 β=5  Θα εμθακηζζεί μ ανηζμόξ 15 
ii. α=5 β=5   Θα εμθακηζζεί μ ανηζμόξ 5 
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iii. α=3 β=5   Θα εμθακηζζεί μ ανηζμόξ 11 
 
ΘΕΜΑ 3ο 

Ένας συλλέκτης γραμματοσήμων επισκέπτεται στο διαδίκτυο το αγαπημένο του 

ηλεκτρονικό κατάστημα φιλοτελισμού προκειμένου να αγοράσει γραμματόσημα. 

Προτίθεται να ξοδέψει μέχρι 1500 ευρώ. Να αναπτύξετε αλγόριθμο ο οποίος: 

α. Για κάθε γραμματόσημο, να διαβάζει την τιμή και την προέλευσή του (ελληνικό/ξένο) 

και να επιτρέπει την αγορά του, εφόσον η τιμή του δεν υπερβαίνει το 

διαθέσιμο υπόλοιπο χρημάτων. Διαφορετικά να τερματίζει τυπώνοντας το μήνυμα 

«ΣΕΛΟ΢ ΑΓΟΡΨΝ». 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Δεν απαιτείται έλεγχος εγκυρότητας για τα δεδομένα εισόδου.  Μονάδες 10 

β. Να τυπώνει: 

1. Σο συνολικό ποσό που ξόδεψε ο συλλέκτης. Μονάδες 2 

2. Σο πλήθος των ελληνικών και το πλήθος των ξένων γραμματοσήμων που αγόρασε.  

3. Σο ποσό που περίσσεψε, εφόσον υπάρχει, διαφορετικά το μήνυμα 

«ΕΞΑΝΣΛΗΘΗΚΕ ΟΛΟ ΣΟ ΠΟ΢Ο».  Μονάδες 4 

 

Απάκηεζε:  
ΝΞΜΓΞΑΙΙΑ ζΓΙΑ_3 
ΙΓΠΑΒΘΕΠΓΟ 
ΑΗΓΞΑΖΓΟ : SUM,ΓΘΘΕΚΖΗΜ,ΛΓΚΜ,ΔΖΑΘΓΟΖΙΜ_ΝΜΟΜ,ΔΖΑΦΜΞΑ,ΠΖΙΕ 
΢ΑΞΑΗΠΕΞΓΟ : ΝΞΜΓΘΓΡΟΕ 
ΑΞ΢Ε 
SUM <- 0 
ΓΘΘΕΚΖΗΜ <- 0 
ΛΓΚΜ <- 0 
ΔΖΑΘΓΟΖΙΜ_ΝΜΟΜ <- 1500 
ΑΞ΢Ε_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 

ΔΖΑΒΑΟΓ ΠΖΙΕ, ΝΞΜΓΘΓΡΟΕ 
ΔΖΑΘΓΟΖΙΜ_ΝΜΟΜ <- ΔΖΑΘΓΟΖΙΜ_ΝΜΟΜ - ΠΖΙΕ 
ΑΚ ΔΖΑΘΓΟΖΙΜ_ΝΜΟΜ >= 0 ΠΜΠΓ 

SUM <- SUM + ΠΖΙΕ 
ΑΚ ΝΞΜΓΘΓΡΟΕ = 'Γ' ΠΜΠΓ 

ΓΘΘΕΚΖΗΜ <- ΓΘΘΕΚΖΗΜ+ 1 
ΑΘΘΖΩΟ 

ΛΓΚΜ <- ΛΓΚΜ + 1 
ΠΓΘΜΟ_ΑΚ 

ΑΘΘΖΩΟ 
ΓΞΑΣΓ 'ΔΓΚ Γ΢ΓΠΓ ΑΘΘΜ ΔΖΑΘΓΟΖΙΜ ΡΝΜΘΜΖΝΜ' 
ΓΞΑΣΓ 'ΠΓΘΜΟ ΑΓΜΞΩΚ' 

ΠΓΘΜΟ_ΑΚ 
ΙΓ΢ΞΖΟ_ΜΠΜΡ ΔΖΑΘΓΟΖΙΜ_ΝΜΟΜ <= 0 
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ΓΞΑΣΓ "---------------------------------------------" 
ΓΞΑΣΓ "ΟΡΚΜΘΖΗΜ ΝΜΟΜ : ",SUM 
ΓΞΑΣΓ "ΟΡΚΜΘΜ ΓΘΘΕΚΖΗΩΚ ΓΞΑ/ΙΩΚ : ", ΓΘΘΕΚΖΗΜ 
ΓΞΑΣΓ "ΟΡΚΜΘΜ ΛΓΚΩΚ ΓΞΑ/ΙΩΚ : ",ΛΓΚΜ 
ΓΞΑΣΓ "---------------------------------------------" 
ΔΖΑΦΜΞΑ <- 1500 - SUM 
ΑΚ ΔΖΑΦΜΞΑ <= 0 ΠΜΠΓ 

ΓΞΑΣΓ 'ΔΓΚ Γ΢ΓΠΓ ΔΖΗΑΖΩΙΑ ΑΘΘΕΟ ΑΓΜΞΑΟ..' 
ΓΞΑΣΓ 'ΓΛΑΚΠΘΕΘΕΗΓ ΜΘΜ ΠΜ ΝΜΟΜ ΠΩΚ 1500 ΓΡΞΩ' 

ΑΘΘΖΩΟ 
ΓΞΑΣΓ "Μ ΟΡΘΘΓΗΠΕΟ ΛΜΔΓΣΓ ΟΡΚΜΘΖΗΑ:",SUM 
ΓΞΑΣΓ "ΝΓΞΖΟΟΓΣΑΚ : ",ΔΖΑΦΜΞΑ," ΓΡΞΩ" 

ΠΓΘΜΟ_ΑΚ 
ΠΓΘΜΟ_ΝΞΜΓΞΑΙΙΑΠΜΟ 
 
ΘΕΜΑ 4ο 

Μια δισκογραφική εταιρεία καταγράφει στοιχεία για ένα έτος για κάθε ένα από τα 20 CDs 

που κυκλοφόρησε. Σα στοιχεία αυτά είναι ο τίτλος του CD, ο τύπος της μουσικής που 

περιέχει και οι μηνιαίες του πωλήσεις (ποσά σε ευρώ) στη διάρκεια του έτους. Οι τύποι 

μουσικής είναι δύο: «ορχηστρική» και «φωνητική».Να αναπτυχθεί αλγόριθμος ο οποίος: 

α. Για κάθε ένα από τα 20 CDs, να διαβάζει τον τίτλο, τον τύπο της μουσικής και τις 

πωλήσεις του για κάθε μήνα, ελέγχοντας την έγκυρη καταχώριση του τύπου της 

μουσικής.Μονάδες 2 

β. Να εμφανίζει τον τίτλο ή τους τίτλους των CDs με τις περισσότερες πωλήσεις τον 3ο 

μήνα του έτους.Μονάδες 6 

γ. Να εμφανίζει τους τίτλους των ορχηστρικών CDs με ετήσιο σύνολο πωλήσεων 

τουλάχιστον 5000 ευρώ. Μονάδες 6 

δ. Να εμφανίζει πόσα από τα CDs είχαν σύνολο πωλήσεων στο δεύτερο εξάμηνο 

μεγαλύτερο απ’ ό,τι στο πρώτο. Μονάδες 6 

Απάκηεζε:  
ΝΞΜΓΞΑΙΙΑ ΘΓΙΑ_4 
ΙΓΠΑΒΘΕΠΓΟ 
ΑΗΓΞΑΖΓΟ : i,j,max,sum,ΝΘΕΘΜΟ,ΝΩΘΕΟΓΖΟ[20,12],Ο1[20],Ο2[20],ΓΟΝ[20] 
΢ΑΞΑΗΠΕΞΓΟ : ΠΖΠΘΜΟ[20],ΠΡΝΜΟ[20] 
ΑΞ΢Ε 
! ενώηεμα α 
ΓΖΑ i ΑΝΜ 1 ΙΓ΢ΞΖ 20 

ΔΖΑΒΑΟΓ ΠΖΠΘΜΟ[i] 
ΑΞ΢Ε_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 

ΔΖΑΒΑΟΓ ΠΡΝΜΟ[i] 
ΙΓ΢ΞΖΟ_ΜΠΜΡ ΠΡΝΜΟ[i]= 'Μ' Ε ΠΡΝΜΟ[i]='Φ' 
ΓΖΑ j ΑΝΜ 1 ΙΓ΢ΞΖ 12 
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ΔΖΑΒΑΟΓ ΝΩΘΕΟΓΖΟ[i, j ] 
ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 

ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 
 
! ενώηεμα β 
max <- ΝΩΘΕΟΓΖΟ[1, 3] 
ΓΖΑ i ΑΝΜ 2 ΙΓ΢ΞΖ 20 

ΑΚ ΝΩΘΕΟΓΖΟ[i, 3] > max ΠΜΠΓ 
max <- ΝΩΘΕΟΓΖΟ[i, 3] 

ΠΓΘΜΟ_ΑΚ 
ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 
 
ΓΖΑ i ΑΝΜ 1 ΙΓ΢ΞΖ 20 

ΑΚ ΝΩΘΕΟΓΖΟ[i, 3] = max ΠΜΠΓ 
ΓΞΑΣΓ ΠΖΠΘΜΟ [i] 

ΠΓΘΜΟ_ΑΚ 
ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 
 
! ενώηεμα γ 
ΓΖΑ i ΑΝΜ 1 ΙΓ΢ΞΖ 20 

sum <- 0 
ΓΖΑ j ΑΝΜ 1 ΙΓ΢ΞΖ 12 

sum <- sum + ΝΩΘΕΟΓΖΟ[i, j ] 
ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 
ΓΟΝ[i] <- sum 

ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 
 
ΓΖΑ i ΑΝΜ 1 ΙΓ΢ΞΖ 20 

ΑΚ ( ΓΟΝ[i] >= 5000) ΗΑΖ ( ΠΡΝΜΟ[i]= 'Μ') ΠΜΠΓ 
ΓΞΑΣΓ ΠΖΠΘΜΟ [i] 

ΠΓΘΜΟ_ΑΚ 
ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 
 
! ενώηεμα δ 
ΓΖΑ i ΑΝΜ 1 ΙΓ΢ΞΖ 20 

ΓΖΑ j ΑΝΜ 1 ΙΓ΢ΞΖ 12 
ΑΚ j <= 6 ΠΜΠΓ 

Ο1[i] <- Ο1[i] + ΝΩΘΕΟΓΖΟ[i, j ] 
ΑΘΘΖΩΟ 

Ο2[i] <- Ο2[i] + ΝΩΘΕΟΓΖΟ[i, j ] 
ΠΓΘΜΟ_ΑΚ 

ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 
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ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 
ΝΘΕΘΜΟ <- 0 
ΓΖΑ i ΑΝΜ 1 ΙΓ΢ΞΖ 20 

ΑΚ Ο2[i] > Ο1[i] ΠΜΠΓ 
ΝΘΕΘΜΟ <- ΝΘΕΘΜΟ + 1 

ΠΓΘΜΟ_ΑΚ 
ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 
ΓΞΑΣΓ "ΝΘΕΘΜΟ ΠΩΚ CDS : ",ΝΘΕΘΜΟ 
ΠΓΘΜΟ_ΝΞΜΓΞΑΙΙΑΠΜΟ 
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Επαναληπτικές  2007 

ΘΕΜΑ 1ο   

Α. Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό καθεμιάς από τις παρακάτω προτάσεις 1-5 και 

δίπλα τη λέξη Σωστό, αν είναι σωστή, ή τη λέξη Λάθος, αν είναι λανθασμένη.   

1. Η μεταφορά δεδομένων είναι μία από τις λειτουργίες που εκτελεί ο υπολογιστής.  

2. Ένα τμήμα αλγορίθμου που εκτελείται επαναληπτικά αποκαλείται βρόχος.  

3. Όταν ένα υποπρόγραμμα καλείται από το κύριο πρόγραμμα, η διεύθυνση επιστροφής 

αποθηκεύεται από το μεταφραστή σε μια ουρά.  

4. Οι τύποι των μεταβλητών που υποστηρίζει η ΓΛΩ΢΢Α είναι μόνο ΠΡΑΓΜΑΣΙΚΕ΢ και 

ΑΚΕΡΑΙΕ΢.  

5. Οι εντολές που βρίσκονται σε μια επανάληψη Ο΢Ο, εκτελούνται τουλάχιστον μία φορά.  

Μονάδες 10  

 Απάκηεζε:1. Οςζηό  2. Οςζηό 3. Θάζμξ 4. Θάζμξ 5. Θάζμξ 
 

Β. ∆ίνεται το παρακάτω τμήμα αλγορίθμου:  

 Ι  1  

 Όσο  Ι < 10  επανάλαβε  

  Εμφάνισε  Ι  

  Ι  Ι + 3  

 Σέλος_επανάληψης  

   

1. Να σχεδιάσετε το ισοδύναμο διάγραμμα ροής. Μονάδες 4   

Απάκηεζε: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Να ξαναγράψετε το παραπάνω τμήμα αλγορίθμου χρησιμοποιώντας την εντολή 

ΓΙΑ αντί της εντολής Ο΢Ο. Μονάδες 5  

Απάκηεζε: 

Γηα i από 1 μέπνη 9 με_βήμα 3 
    Γμθάκηζε Ζ 
Πέιμξ_επακάιερεξ 

 

Ι  1 

Ι  <10 
Ι  Ι+3 Εμφάνισε Ι 

Α 

Ψ 
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Γ.   1. Να αναφέρετε ονομαστικά τις κατηγορίες στις οποίες διακρίνονται τα προβλήματα, 

με κριτήριο το είδος της επίλυσης που επιζητούν αυτά.  Μονάδες 3   

Απάκηεζε: Οειίδα 17-18 ζπμιηθμύ βηβιίμο μαζεηή  Απόθαζεξ – Ρπμιμγηζηηθά – 
Βειηηζημπμίεζεξ 
 

3. Να αναφέρετε δύο βασικές λειτουργίες επί των δομών δεδομένων που δεν μπορούν 

να χρησιμοποιηθούν στους πίνακες. Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. Μονάδες 4  

Απάκηεζε: Δεκ μπμνμύκ κα πνεζημμπμηεζμύκ ε Γηζαγςγή θαη ε Δηαγναθή γηαηί μη πίκαθεξ 
απμηειμύκ ζηαηηθή δμμή , έπμοκ ζηαζενό μέγεζμξ θαη δεκ μπμνεί κα μεηαβιεζεί ημ 
πιήζμξ ηςκ θόμβςκ πμο  πενηέπμοκ  
 

3. Ποια η διαφορά μεταξύ:  

α. μεταβλητών και παραμέτρων; Μονάδες 3  

β. τυπικών και πραγματικών παραμέτρων; Μονάδες 3  

 

Απάκηεζε: α.  Οειίδα 210 ζπμιηθμύ βηβιίμο μαζεηή   
Μη μεηαβιεηέξ πνεζημμπμημύκηαη γηα κα παναζηήζμοκ μπμηαδήπμηε πμζόηεηα πμο ε ηημή  
μπμνεί κα μεηαβάιιεηαη. Μη πανάμεηνμη είκαη θη αοηέξ μεηαβιεηέξ με ηε δηαθμνά όηη 
πνεζημμπμημύκηαη γηα κα πενκμύκ ηημέξ ζηα οπμπνμγνάμμαηα. 
      β. Οειίδα 217ζπμιηθμύ βηβιίμο μαζεηή   
Ποπηθέξ πανάμεηνμη είκαη μη μεηαβιεηέξ πμο δειώκμκηαη ζηε ιίζηα παναμέηνςκ εκόξ 
οπμπνμγνάμμαημξ, εκώ πναγμαηηθέξ πανάμεηνμη είκαη μη μεηαβιεηέξ πμο δειώκμκηαη ζηε 
ιίζηα παναμέηνςκ πμο αθμιμοζεί ηεκ θιήζε εκόξ οπμπνμγνάμμαημξ. 
 

∆. ∆ίνεται η παρακάτω ακολουθία εντολών που στοχεύει στην υλοποίηση ενός 

αλγορίθμου αναζήτησης κάποιου στοιχείου Φ σε πίνακα Π με Ν στοιχεία:  

 Αλγόριθμος Αναζήτηση  

∆εδομένα //Π,Ν,Φ//  

flag  ψευδής  

Ι  1  

Όσο  Ι ≤ Ν  και  flag=ψευδής  επανάλαβε  

 Αν Π*Ι+=Φ  τότε  

  flag  αληθής  

 Σέλος_αν  

Σέλος_επανάληψης  

Αποτελέσματα //flag//  

Σέλος Αναζήτηση  

1. Ποιο αλγοριθμικό κριτήριο δεν ικανοποιεί η παραπάνω ακολουθία εντολών; (Μονάδες 

2)  

 Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. (Μονάδες 3)  

Μονάδες 5  

Απάκηεζε: Δεκ ηθακμπμηείηαη ημ θνηηήνημ ηεξ Νεναηόηεηαξ. Ε ηημή ημο δείθηε Ζ δεκ 
μεηαβάιιεηαη μέζα ζημ βνόπμ επακάιερεξ, μπόηε ζα εθηειμύκηαη άπεηνεξ επακαιήρεηξ ζε 
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πενίπηςζε πμο ημ ζημηπείμ ημ μπμίμ ακαδεημύμε δεκ βνίζθεηαη ζηεκ πνώηε ζέζε ημο 
πίκαθα. 

2. Να διορθώσετε την παραπάνω ακολουθία εντολών έτσι ώστε να υλοποιεί σωστά την 

αναζήτηση. Μονάδες 3  

Απάκηεζε:  

Αιγόνηζμμξ Ακαδήηεζε 
 Δεδμμέκα // Ν, Κ, ΢ // 
Flag  ρεοδήξ 
I  1 
΋ζμ I <= N θαη Flag  = ρεοδήξ επακάιαβε 
 Ακ Ν[Ζ] = ΢ ηόηε 
  Flag  αιεζήξ 
 Αιιηώξ 
  Ζ  Ζ +1 
 Πέιμξ_ακ 
Πέιμξ_επακάιερεξ 
Απμηειέζμαηα // Flag // 
Πέιμξ Ακαδήηεζε 
 

 

ΘΕΜΑ 2ο  

∆ίνεται το παρακάτω τμήμα αλγορίθμου με αριθμημένες εντολές για εύκολη αναφορά σε 

αυτές. Κάθε εντολή περιέχει ένα ή δύο κενά (σημειωμένα με <), που το καθένα 

αντιστοιχεί σε μία σταθερά ή μία μεταβλητή ή έναν τελεστή. Επίσης δίνεται πίνακας όπου 

κάθε γραμμή αντιστοιχεί στη διπλανή εντολή του τμήματος αλγορίθμου και κάθε στήλη 

σε μία θέση μνήμης (μεταβλητή). Η κάθε γραμμή του πίνακα παρουσιάζει το αποτέλεσμα 

που έχει η εκτέλεση της αντίστοιχης εντολής στη μνήμη: συγκεκριμένα, δείχνει την τιμή 

της μεταβλητής την οποία επηρεάζει η εντολή.  

   

  Εντολές  Μνήμη  

    Α Β  Γ ∆  Ε  Ζ  Χ*1+  Χ*2+  Χ*3+ 

 

 1.  

 

Α  <   4                 

 

 2.  

 

∆  Α + <         7            

 

 3.  

 

Αν Α < ∆ τότε   

 Γ  Α  

αλλιώς  

 Γ  ∆  

Σέλος_αν  

    7             
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 4.  

 

Β  < - 1     3                

 

 5.  

 

Ε  < - <          -1          

 

 6.  

 

<  ∆ + <        6            

 

 7.  

 

Γ  Γ < Ε      8             

 

 8.  

 

Ζ  <  - 1            2        

 

 9.  

 

Φ*<+  Γ                8    

 

 10.  

 

Φ*Ζ < 1+   ∆              6      

 

 11.  

 

Φ*Ζ < 1+  Φ*Ζ+ < 1                  7  

Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της καθεμιάς εντολής και δίπλα να σημειώσετε 

τη σταθερά, τη μεταβλητή, ή τον τελεστή που πρέπει να αντικαταστήσει το κάθε κενό της 

εντολής ώστε να έχει το αποτέλεσμα που δίνεται στον πίνακα, ως εξής:  

 

Α. Για τις εντολές 1 και 2, να σημειώσετε σταθερές τιμές. Μονάδες 2   

Β. Για τις εντολές 3,7,10 και 11, να σημειώσετε τελεστές, και για τις υπόλοιπες, να 

σημειώσετε μεταβλητές. Μονάδες 18  

Απάκηεζε: 

Α.     1. 4 
   2. 3 
 
Β.   3. > 
   4. Α 
   5. Β, Α 
   6. Δ, Γ 
   7. - 
   8. Β 
   9. Δ 
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 10. - 
 11.  + , - 
 

ΘΕΜΑ 3ο  

Σο κλασικό παιχνίδι «Πέτρα-Χαλίδι-Φαρτί» παίζεται με δύο παίκτες. ΢ε κάθε γύρο του 

παιχνιδιού, ο κάθε παίκτης επιλέγει ένα από τα ΠΕΣΡΑ, ΧΑΛΙ∆Ι, ΦΑΡΣΙ, και παρουσιάζει 

την επιλογή του ταυτόχρονα με τον αντίπαλό του. Η ΠΕΣΡΑ κερδίζει το ΧΑΛΙ∆Ι, το 

ΧΑΛΙ∆Ι το ΦΑΡΣΙ και το ΦΑΡΣΙ την ΠΕΣΡΑ. ΢ε περίπτωση που οι δύο παίκτες έχουν την 

ίδια επιλογή, ο γύρος λήγει ισόπαλος. Σο παιχνίδι προχωράει με συνεχόμενους γύρους 

μέχρι ένας τουλάχιστον από τους παίκτες να αποχωρήσει. Νικητής αναδεικνύεται ο 

παίκτης με τις περισσότερες νίκες. Αν οι δύο παίκτες έχουν τον ίδιο αριθμό νικών, το 

παιχνίδι λήγει ισόπαλο.   

Να αναπτύξετε αλγόριθμο ο οποίος διαβάζει τα ονόματα των δύο παικτών και υλοποιεί το 

παραπάνω παιχνίδι ως εξής:  

 Α. Για κάθε γύρο του παιχνιδιού:  

1. διαβάζει την επιλογή κάθε παίκτη, η οποία μπορεί να είναι μία από τις εξής: ΠΕΣΡΑ, 

ΧΑΛΙ∆Ι, ΦΑΡΣΙ, ΣΕΛΟ΢. (∆εν απαιτείται έλεγχος εγκυρότητας τιμών.) Μονάδες 2  

2. συγκρίνει τις επιλογές των παικτών και διαπιστώνει το νικητή του γύρου ή την 

ισοπαλία.  

Μονάδες 6  

Β. Σερματίζει το παιχνίδι όταν ένας τουλάχιστον από τους δύο παίκτες επιλέξει ΣΕΛΟ΢. 

Μονάδες 6  

Γ. Εμφανίζει το όνομα του νικητή ή, αν δεν υπάρχει νικητής, το μήνυμα «ΣΟ ΠΑΙΦΝΙ∆Ι 

ΕΛΗΞΕ Ι΢ΟΠΑΛΟ». Μονάδες 6  

Απάκηεζε: 

Αιγόνηζμμξ Θέμα_3          
Βαζμμί1  0          
Βαζμμί2  0           
   
Δηάβαζε ΋κμμα1, ΋κμμα2, Γπηιμγή1, Γπηιμγή2      
  
΋ζμ Γπηιμγή1<> “ΠΓΘΜΟ” θαη Γπηιμγή2<> “ΠΓΘΜΟ”  επακάιαβε     

Ακ Γπηιμγή1= “ΝΓΠΞΑ” ηόηε   
  Ακ Γπηιμγή2= “ΣΑΘΖΔΖ” ηόηε 
   Βαζμμί1  Βαζμμί1 + 1 
  αιιηώξ _ακ Γπηιμγή2= “΢ΑΞΠΖ” ηόηε 
   Βαζμμί2  Βαζμμί2 + 1 
  Πέιμξ_ακ 

αιιηώξ_ακ Γπηιμγή1= “ ΣΑΘΖΔΖ ” ηόηε  
  Ακ Γπηιμγή2= “ ΝΓΠΞΑ ” ηόηε 
   Βαζμμί2  Βαζμμί2 + 1 
  αιιηώξ _ακ Γπηιμγή2= “΢ΑΞΠΖ” ηόηε 
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   Βαζμμί1  Βαζμμί1 + 1 
 Πέιμξ_ακ 

αιιηώξ 
  Ακ Γπηιμγή2= “ ΝΓΠΞΑ ” ηόηε 
   Βαζμμί1  Βαζμμί1 + 1 
  αιιηώξ _ακ Γπηιμγή2= “ ΣΑΘΖΔΖ ” ηόηε 
   Βαζμμί2  Βαζμμί2 + 1 
  Πέιμξ_ακ 
 Πέιμξ_ακ 
 Δηάβαζε Γπηιμγή1, Γπηιμγή2 
Πέιμξ_επακάιερεξ 
Ακ Βαζμμί1 > Βαζμμί2 ηόηε        
 Γμθάκηζε “Κηθεηήξ”, ΋κμμα1     
Αιιηώξ_ακ Βαζμμί1 < Βαζμμί2 ηόηε        
Γμθάκηζε  “Κηθεηήξ”, ΋κμμα2  
Αιιηώξ  
 Γμθάκηζε  “ΠΜ ΝΑΖ΢ΚΖΔΖ ΓΘΕΛΓ ΖΟΜΝΑΘΜ” 
Πέιμξ _ακ         
Πέιμξ Θέμα_3 
 

 

ΘΕΜΑ 4ο  

Μια σύγχρονη πτηνοτροφική μονάδα παρακολουθεί την ημερήσια παραγωγή αυγών και 

καταγράφει τα στοιχεία σε ηλεκτρονικό αρχείο. Να αναπτύξετε αλγόριθμο ο οποίος θα 

διαχειρίζεται τα στοιχεία της μονάδας στη διάρκεια ενός έτους. Για το σκοπό αυτό:  

Α. Να κατασκευάσετε κύριο πρόγραμμα το οποίο:  

1. να ζητάει το έτος παρακολούθησης, ελέγχοντας ότι πρόκειται για έτος του 21
ου

 αιώνα 

(από 2000 μέχρι και 2099). Ο αλγόριθμος να δημιουργεί πίνακα με τον αριθμό των ημερών 

για καθέναν από τους δώδεκα μήνες του έτους που δόθηκε. Ο αριθμός των ημερών του 

μήνα θα υπολογίζεται από υποπρόγραμμα το οποίο θα κατασκευάσετε για το σκοπό αυτό. 

Η λειτουργία του υποπρογράμματος περιγράφεται στο ερώτημα Β.  Μονάδες 3  

2. να ζητάει την ημερήσια παραγωγή (αριθμό αυγών) για κάθε μέρα του έτους και να 

καταχωρίζει τις τιμές σε πίνακα δύο διαστάσεων, με μια γραμμή για κάθε μήνα. Μονάδες 

3  

3. να εμφανίζει τον τρίτο κατά σειρά από τους μήνες του έτους που έχουν ο καθένας μέσο 

όρο ημερήσιας παραγωγής μέχρι και δέκα ποσοστιαίες μονάδες πάνω ή κάτω από τον 

ετήσιο μέσο όρο. Αν δεν βρει τέτοιο μήνα, να εμφανίζει κατάλληλο μήνυμα. Μονάδες 8  

Β. Να κατασκευάσετε υποπρόγραμμα το οποίο να δέχεται ως παραμέτρους κάποιο έτος 

και τον αριθμό κάποιου μήνα (1 έως 12), και να επιστρέφει τον αριθμό των ημερών του 

συγκεκριμένου μήνα. Όταν το έτος είναι δίσεκτο, ο Υεβρουάριος έχει 29 ημέρες, 

διαφορετικά έχει 28. ∆ίσεκτα είναι τα έτη που διαιρούνται με το 4 αλλά όχι με το 100, 

καθώς και εκείνα που διαιρούνται με το 400. Για τους υπόλοιπους μήνες, πλην του 
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Υεβρουαρίου, ισχύει το εξής: μέχρι και τον Ιούλιο (7
ος

 μήνας) οι μονοί μήνες έχουν 31 

ημέρες και οι ζυγοί 30. Για τους μήνες μετά τον Ιούλιο, ισχύει το αντίστροφο. Μονάδες 6  

 

Απάκηεζε: 

Απάκηεζε: 

ΝΞΜΓΞΑΙΙΑ Θ4     

ΙΓΠΑΒΘΕΠΓΟ        

 ΑΗΓΞΑΖΓΟ :  Εμ_παναγςγή[12, 31], Ούκμιμ_μήκα, Ούκμιμ_έημοξ, Εμ_μήκα[12],  

&΢[12], Ζ, Η, Ν,  Έημξ 

ΝΞΑΓΙΑΠΖΗΓΟ: ΙΜ, Ιμ_μήκα[12]     

ΑΞ΢Ε    

ΑΞ΢Ε_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 

ΔΖΑΒΑΟΓ Έημξ 

ΙΓ΢ΞΖΟ_ΜΠΜΡ Έημξ >=2000 ΗΑΖ Έημξ <=2099     

  

ΓΖΑ Ζ ΑΝΜ 1 ΙΓ΢ΞΖ 12 

Εμ_μήκα[Ζ]  Αν_Εμενώκ(Έημξ, Ζ) 

ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 

Ούκμιμ_έημοξ  0 

Ν  0 

ΓΖΑ Ζ ΑΝΜ 1 ΙΓ΢ΞΖ 12 

Ούκμιμ_μήκα  0 

ΓΖΑ J ΑΝΜ 1 ΙΓ΢ΞΖ Εμ_μήκα[Ζ] 

ΓΞΑΣΓ „ ΔΩΟΓ ΑΞΖΘΙΜ ΑΡΓΩΚ ΓΖΑ ΠΕΚ „,J ,‟ ΕΙΈΞΑ ΠΜΡ‟, Ζ, „ΙΕΚΑ‟ 

ΔΖΑΒΑΟΓ Εμ_παναγςγή[Ζ, J] 

Ούκμιμ_μήκα  Ούκμιμ_μήκα + Εμ_παναγςγή[Ζ, J] 

Ούκμιμ_έημοξ  Ούκμιμ_έημοξ + Εμ_παναγςγή[Ζ, J] 

 Ν  Ν + 1 

ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 

Ιμ_μήκα[ Ζ ]  Ούκμιμ_μήκα / Εμ_μήκα[Ζ] 

ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 

ΙΜ  Ούκμιμ_έημοξ / Ν 

Η  0 

Ζ  1 

Βνέζεθε  ρεοδήξ 

ΜΟΜ Ζ <=12 ΗΑΖ  Βνέζεθε = ρεοδήξ ΓΝΑΚΑΘΑΒΓ 

ΑΚ Α_Π( (ΙΜ - Ιμ_μήκα[Ζ]) / ΙΜ *100) <= 10  ΠΜΠΓ 
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  Η  Η +1 

ΠΓΘΜΟ_ΑΚ 

ΑΚ Η = 3 ΠΜΠΓ 

Βνέζεθε  αιεζήξ 

ΑΘΘΖΩΟ 

Ζ  Ζ + 1       

ΠΓΘΜΟ_ΑΚ  

ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 

ΑΚ Βνέζεθε = αιεζήξ ΠΜΠΓ 

ΓΞΑΣΓ Η   

ΑΘΘΖΩΟ 

ΓΞΑΣΓ „ ΔΓΚ ΡΝΑΞ΢ΓΖ ΑΚΠΖΟΠΜΖ΢ΜΟ ΙΕΚΑΟ‟      

ΠΓΘΜΟ_ΑΚ         

ΠΓΘΜΟ_ΝΞΜΓΞΑΙΙΑΠΜΟ   Ο1    

--------------------------------------------------------------------

ΟΡΚΑΞΠΕΟΕ Αν_Εμενώκ(Έημξ, Ιήκαξ): ΑΗΓΞΑΖΑ 

ΙΓΠΑΒΘΕΠΓΟ 

 ΑΗΓΞΑΖΓΟ : Έημξ, Ιήκαξ 

ΑΞ΢Ε 

ΑΚ Ιήκαξ <> 2 ΠΜΠΓ 

ΑΚ (Ιήκαξ<=7 ΗΑΖ Ιήκαξ MOD 2=0) Ή (Ιήκαξ>7 ΗΑΖ Ιήκαξ MOD 2=1)ΠΜΠΓ 

Αν_Εμενώκ  30 

ΑΘΘΖΩΟ 

Αν_Εμενώκ  31 

ΠΓΘΜΟ_ΑΚ 

ΑΘΘΖΩΟ 

ΑΚ (Έημξ MOD 4=0 ΗΑΖ Έημξ MOD 100<>0) Ή (Έημξ MOD 400=0)  ΠΜΠΓ 

Αν_Εμενώκ  29 

ΑΘΘΖΩΟ 

Αν_Εμενώκ  28 

ΠΓΘΜΟ_ΑΚ 

ΠΓΘΜΟ_ΑΚ 

ΠΓΘΜΟ_ΟΡΚΑΞΠΕΟΕΟ 
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ΘΕΜΑΣΑ 2008 

ΘΕΜΑ 1ο 

Α. Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό καθεμιάςαπό τις παρακάτω προτάσεις 1-5 και 

δίπλα τη λέξη Σωστό, αν είναι σωστή, ή τη λέξη Λάθος, αν είναι λανθασμένη. 

1. Η καταγραφή της δομής ενός προβλήματος σημαίνει αυτόματα ότι έχει αρχίσει η 

διαδικασία ανάλυσης του προβλήματος σε άλλα απλούστερα. 

2. ΢τη διαδικασία η λίστα παραμέτρων είναι υποχρεωτική. 

3. Η δυναμική παραχώρηση μνήμης χρησιμοποιείται στις στατικές δομές δεδομένων. 

4. Η JAVA είναι μία αντικειμενοστραφής γλώσσα προγραμματισμού για την ανάπτυξη 

εφαρμογών που εκτελούνται σε κατανεμημένα περιβάλλοντα, 

δηλαδή σε διαφορετικούς υπολογιστές οι οποίοι είναι συνδεδεμένοι στο διαδίκτυο. 

5. Κατά την κλήση ενός υποπρογράμματος η πραγματική παράμετρος και η αντίστοιχη 

τυπική της είναι δυνατόν να έχουν το ίδιο όνομα. 

Μονάδες 10 

  1.Ο 2.Θ 3.Θ 4.Ο 5.Ο 
 

Β.1 Να αναφέρετε τις τυποποιημένες κατηγορίες τεχνικών- μεθόδων σχεδίασης 

αλγορίθμων. Μονάδες 6 

 
 Απάκηεζε: ΟΓΘΖΔΑ 84 Ο΢ΜΘΖΗΜΡ ΒΖΒΘΖΜΡ   

 ΙΓΘΜΔΜΟ ΔΖΑΖΞΓΖ ΗΑΖ ΒΑΟΖΘΓΡΓ  
 ΙΓΘΜΔΜΟ ΔΡΚΑΙΖΗΜΡ ΝΞΜΓΞΑΙΙΑΠΖΟΙΜΡ  
 ΑΝΘΕΟΠΕ ΙΓΘΜΔΜΟ 

 

Β.2 Ποια η διαφορά μεταξύ διερμηνευτή και μεταγλωττιστή; Μονάδες 6 

 Απάκηεζε:Οειίδα 138 ( Μ μεηαγιςηηηζηήξ δέπεηαη .....αθμιμοζία εκημιώκ μεπακήξ ) 
 
Γ.1 Να γράψετε στο τετράδιό σας τους αριθμούς 1,2,3,4, από τη Στήλη Α και δίπλα το 

γράμμα α,β, της Στήλης Β που δίνει το σωστό χαρακτηρισμό. 

΢τήλη Α  ΢τήλη Β 

1. Εύστοχη χρήση ορολογίας α. ΢αφήνεια διατύπωσης προβλήματος 

2. Σήρηση λεξικολογικών και 

΢υντακτικών κανόνων 

β. Καθορισμός απαιτήσεων 

 

3. Επακριβής προσδιορισμός δεδομένων  

4. Λεπτομερειακή καταγραφή 

ζητουμένων 

 

Απάκηεζε:  1α , 2α, 3β, 4β 
 
Γ.2. ΢το παρακάτω τμήμα προγράμματος να μετατρέψετε την αλγοριθμική δομή της 

πολλαπλής επιλογής σε ισοδύναμη αλγοριθμική δομή ΕΠΙΛΕΞΕ. Μονάδες 6 

ΓΡΑΨΕ ‚Δώσε αριθμό από 0 έως και 5‛  

ΔΙΑΒΑ΢Ε Φ 
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ΑΝ Φ=0 ΣΟΣΕ 

ΓΡΑΨΕ ‚μηδέν‛ 

ΑΛΛΙΩ΢_ΑΝ (Φ=1) ή (Φ=3) ή (Φ=5) ΣΟΣΕ 

ΓΡΑΨΕ ‚περιττός αριθμός‛ 

ΑΛΛΙΩ΢_ΑΝ (Φ=2) ή (Φ=4) ΣΟΣΕ 

ΓΡΑΨΕ ‚άρτιος αριθμός‛ 

ΑΛΛΙΩ΢ 

ΓΡΑΨΕ ‚έδωσες λάθος αριθμό‛ 

ΣΕΛΟ΢_ΑΝ 

 

Απάκηεζε:  
 ΓΞΑΣΓ “ ΔΩΟΓ ΑΞΖΘΙΜ ΑΝΜ 0 ΓΩΟ 5 “  
ΔΖΑΒΑΟΓ ΢  
ΓΝΖΘΓΛΓ ΢  
ΝΓΞΖΝΠΩΟΕ 0  

ΓΞΑΣΓ „‟ ΙΕΔΓΚ‟‟  
ΝΓΞΖΝΠΩΟΕ 1,3,5  

ΓΞΑΣΓ „‟ΝΓΞΖΠΠΜΟ ΑΞΖΘΙΜΟ‟‟  
ΝΓΞΖΝΠΩΟΕ 2,4  

ΓΞΑΣΓ „‟ΑΞΠΖΜΟ ΑΞΖΘΙΜΟ‟‟  
ΝΓΞΖΝΠΩΟΕ_ΑΘΘΖΩΟ  

ΓΞΑΣΓ „‟ΓΔΩΟΓΟ ΘΑΘΜΟ ΑΞΖΘΙΜ‟‟  
ΠΓΘΜΟ_ΓΝΖΘΜΓΩΚ 
 
Δ. Δίνεται το παρακάτω τμήμα κειμένου: 

Οι λόγοι που αναθέτουμε την επίλυση ενός προβλήματος σε υπολογιστή σχετίζονται με:  

την ..........1........... των υπολογισμών, την ..........2........... των διαδικασιών, την ταχύτητα 

εκτέλεσης των ..........3........... , το μεγάλο πλήθος των ..........4........... . 

Δίνονται οι παρακάτω λέξεις: 

α. πολυπλοκότητα β. δεδομένων  γ. ζητουμένων  δ. αληθοφάνεια ε. πράξεων στ. 

επαναληπτικότητα 

Να γράψετε στο τετράδιό σας τους αριθμούς 1,2,3,4, που βρίσκονται στα κενά διαστήματα 

και δίπλα να γράψετε το γράμμα α, β, γ, δ, ε, στ, που αντιστοιχεί στη σωστή λέξη. Δύο 

λέξεις δεν χρησιμοποιούνται. Μονάδες 8 

Απάκηεζε:  1α, 2ζη, 3ε, 4β 
ΘΕΜΑ 2ο 

Δίνεται το παρακάτω πρόγραμμα σε γλώσσα: 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ Α 

ΜΕΣΑΒΛΗΣΕ΢ 

ΑΚΕΡΑΙΕ΢: x, n, m, pow, z 

ΑΡΧΗ 

ΔΙΑΒΑ΢Ε x,n 

m  n 
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pow  1 

z  x 

Ο΢Ο m > 0 ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ 

Ο΢Ο ( m MOD 2) = 0 ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ 

m  m DIV 2 

z  z * z 

ΣΕΛΟ΢_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ΢ 

m  m-1 

ΓΡΑΨΕ pow 

pow  pow*z 

ΣΕΛΟ΢_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ΢ 

ΓΡΑΨΕ pow 

ΣΕΛΟ΢_ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΟ΢ Α 

α. Να κατασκευάσετε το ισοδύναμο διάγραμμα ροής του προγράμματος Α. Μονάδες 8 

 

β. Να γράψετε στο τετράδιό σας τις τιμές της μεταβλητής pow που θα εμφανιστούν κατά 

την εκτέλεση του προγράμματος Α, αν ως τιμές εισόδου δοθούν οι αριθμοί: x = 2, n = 3. 

Μονάδες 12 

Απάκηεζε Θα εθηοπςζμύκ μη ηημέξ 1,2,8 
 

 

 

 

ΘΕΜΑ 3ο 
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Μία εταιρεία ενοικίασης αυτοκινήτων έχει νοικιάσει 30 αυτοκίνητα τα οποία 

κατηγοριοποιούνται σε οικολογικά και συμβατικά. Η πολιτική χρέωσης για την ενοικίαση 

ανά κατηγορία και ανά ημέρα δίνεται στον παρακάτω πίνακα. 

ΗΜΕΡΕ΢ ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΑ ΢ΤΜΒΑΣΙΚΑ 

 

1-7 30€ ανά ημέρα 40€ ανά ημέρα 

8-16 20€ ανά ημέρα 30€ ανά ημέρα 

από 17 και άνω 10€ ανά ημέρα 20€ ανά ημέρα 

 

1. Να αναπτύξετε πρόγραμμα το οποίο:  

α. Περιλαμβάνει τμήμα δηλώσεων μεταβλητών. Μονάδες 2 

β. Για κάθε αυτοκίνητο το οποίο έχει ενοικιαστεί  

i. Διαβάζει την κατηγορία του («ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΑ» ή «΢ΤΜΒΑΣΙΚΑ») και τις ημέρες 

ενοικίασης. Μονάδες 2 

ii. Καλεί υποπρόγραμμα με είσοδο την κατηγορία του αυτοκινήτου και τις ημέρες 

ενοικίασης και υπολογίζει με βάση τον παραπάνω πίνακα τη χρέωση. Μονάδες 2 

iii. Εμφανίζει το μήνυμα ‚χρέωση‛ και τη χρέωση που υπολογίσατε. Μονάδες 2 

γ. Τπολογίζει και εμφανίζει το πλήθος των οικολογικών και των συμβατικών 

αυτοκινήτων. Μονάδες 4 

2. Να κατασκευάσετε το κατάλληλο υποπρόγραμμα του ερωτήματος 1.β.ii . Μονάδες 8 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: 1)Δεν απαιτείται έλεγχος εγκυρότητας για τα δεδομένα εισόδου και 

2) Ο υπολογισμός της χρέωσης δεν πρέπει να γίνει κλιμακωτά. 

Απάκηεζε: 
 
ΝΞΜΓΞΑΙΙΑ ΘΓΙΑ_3 
ΙΓΠΑΒΘΕΠΓΟ  
΢ΑΞΑΗΠΕΞΓΟ: ΗΑΠΕΓΜΞΖΑ  
ΑΗΓΞΑΖΓΟ : ΝΘ_ΜΖΗ, ΝΘ_ΟΡΙΒ, ΕΙΓΞΓΟ, PRICE, I  
 
ΑΞ΢Ε  
ΝΘ_ΜΖΗ <- 0  
ΝΘ_ΟΡΙΒ <- 0  
ΓΖΑ I ΑΝΜ 1 ΙΓ΢ΞΖ 3  

ΓΞΑΣΓ "ΔΩΟΓ ΠΕΚ ΗΑΠΕΓΜΞΖΑ ΗΑΖ ΠΖΟ ΕΙΓΞΓΟ ΓΚΜΖΗΖΑΟΕΟ"  
ΔΖΑΒΑΟΓ ΗΑΠΕΓΜΞΖΑ, ΕΙΓΞΓΟ  
ΗΑΘΓΟΓ ΢ΞΓΩΟΕ ( ΗΑΠΕΓΜΞΖΑ, ΕΙΓΞΓΟ, PRICE)  
ΓΞΑΣΓ "΢ΞΓΩΟΕ ΠΓΘΖΗΕ : ", PRICE  
ΑΚ ΗΑΠΕΓΜΞΖΑ = "ΜΖΗΜΘΜΓΖΗΑ" ΠΜΠΓ  

ΝΘ_ΜΖΗ <- ΝΘ_ΜΖΗ + 1  
ΑΘΘΖΩΟ_ΑΚ ΗΑΠΕΓΜΞΖΑ = "ΟΡΙΒΑΠΖΗΑ" ΠΜΠΓ  

ΝΘ_ΟΡΙΒ <- ΝΘ_ΟΡΙΒ + 1 ΠΓΘΜΟ_ΑΚ  
ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ  
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ΓΞΑΣΓ "ΝΘΕΘΜΟ ΜΖΗΜΘΜΓΖΗΩΚ ΑΡΠΜΗΖΚΕΠΩΚ : ", ΝΘ_ΜΖΗ  
ΓΞΑΣΓ "ΝΘΕΘΜΟ ΟΡΙΒΑΠΖΗΩΚ ΑΡΠΜΗΖΚΕΠΩΚ : ", ΝΘ_ΟΡΙΒ  
ΠΓΘΜΟ_ΝΞΜΓΞΑΙΙΑΠΜΟ  
 
 
ΔΖΑΔΖΗΑΟΖΑ ΢ΞΓΩΟΕ ( ΗΑΠΕΓΜΞΖΑ, ΕΙΓΞΓΟ, ΠΓΘ_ΠΖΙΕ)  
ΙΓΠΑΒΘΕΠΓΟ  
΢ΑΞΑΗΠΕΞΓΟ: ΗΑΠΕΓΜΞΖΑ 
ΑΗΓΞΑΖΓΟ : ΕΙΓΞΓΟ, ΠΓΘ_ΠΖΙΕ  
 
ΑΞ΢Ε  
ΑΚ ΗΑΠΕΓΜΞΖΑ ="ΜΖΗΜΘΜΓΖΗΑ» ΠΜΠΓ  

ΑΚ ΕΙΓΞΓΟ <= 7 ΠΜΠΓ  
ΠΓΘ_ΠΖΙΕ <- 30* ΕΙΓΞΓΟ  

ΑΘΘΖΩΟ_ΑΚ ΕΙΓΞΓΟ <= 16 ΠΜΠΓ  
ΠΓΘ_ΠΖΙΕ <- 20* ΕΙΓΞΓΟ  

ΑΘΘΖΩΟ_ΑΚ ΕΙΓΞΓΟ > 17 ΠΜΠΓ  
ΠΓΘ_ΠΖΙΕ <- 10* ΕΙΓΞΓΟ  

ΠΓΘΜΟ_ΑΚ  
ΑΘΘΖΩΟ ΑΚ ΗΑΠΕΓΜΞΖΑ = "ΟΡΙΒΑΠΖΗΑ"  

ΑΚ ΕΙΓΞΓΟ <= 7 ΠΜΠΓ  
ΠΓΘ_ΠΖΙΕ <- 40* ΕΙΓΞΓΟ 

 ΑΘΘΖΩΟ_ΑΚ ΕΙΓΞΓΟ <= 16 ΠΜΠΓ 
 ΠΓΘ_ΠΖΙΕ <- 30* ΕΙΓΞΓΟ  

ΑΘΘΖΩΟ_ΑΚ ΕΙΓΞΓΟ > 17 ΠΜΠΓ  
ΠΓΘ_ΠΖΙΕ <- 20* ΕΙΓΞΓΟ  

ΠΓΘΜΟ_ΑΚ  
ΠΓΘΜΟ_ΑΚ 
ΠΓΘΜΟ_ΔΖΑΔΖΗΑΟΖΑΟ 
 

ΘΕΜΑ 4ο 

΢το ευρωπαϊκό πρωτάθλημα ποδοσφαίρου συμμετέχουν 16 ομάδες. Κάθε ομάδα 

συμμετέχει σε 30 αγώνες. Να γράψετε αλγόριθμο ο οποίος: 

α. Διαβάζει σε μονοδιάστατο πίνακα ΟΝ*16+ τα ονόματα των ομάδων. Μονάδες 2 

β. Διαβάζει σε δισδιάστατο πίνακα ΑΠ*16,30+ τα αποτελέσματα σε κάθε αγώνα ως εξής: 

Σον χαρακτήρα «Ν» για ΝΙΚΗ, τον χαρακτήρα «Ι» για Ι΢ΟΠΑΛΙΑ και τον χαρακτήρα «Η» 

για ΗΣΣΑ και κάνει τον απαραίτητο έλεγχο εγκυρότητας των δεδομένων. Μονάδες 4 

γ. Για κάθε ομάδα υπολογίζει και καταχωρεί σε δισδιάστατο πίνακα ΠΛ*16,3+ το  πλήθος 

των νικών στην πρώτη στήλη, το πλήθος των ισοπαλιών στη δεύτερη στήλη, και το πλήθος 

των ηττών στην τρίτη στήλη του πίνακα. Ο πίνακας αυτός πρέπει προηγουμένως να έχει 

μηδενισθεί. Μονάδες 6 
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δ. Με βάση τα στοιχεία του πίνακα ΠΛ*16,3+ υπολογίζει  και καταχωρεί σε νέο πίνακα 

ΒΑΘ*16+ τη συνολική βαθμολογία κάθε ομάδας, δεδομένου ότι για κάθε νίκη η ομάδα 

παίρνει τρεις βαθμούς, για κάθε ισοπαλία έναν βαθμό και για κάθε ήττα κανέναν βαθμό. 

Μονάδες 3  

ε. Εμφανίζει τα ονόματα και τη βαθμολογία των ομάδων ταξινομημένα σε φθίνουσα σειρά 

με βάση τη βαθμολογία. Μονάδες 5 

 

Απάκηεζε: 
ΝΞΜΓΞΑΙΙΑ ζΓΙΑ_4  
ΙΓΠΑΒΘΕΠΓΟ  
ΑΗΓΞΑΖΓΟ: temp1, B[16], I, J, ΝΘ[16, 3] 
΢ΑΞΑΗΠΕΞΓΟ: ON[16], ΑΝ[16, 30], temp2, Result  
ΑΞ΢Ε  
!εν Δ1 

ΓΖΑ I ΑΝΜ 1 ΙΓ΢ΞΖ 16  
ΔΖΑΒΑΟΓ ON[I]  
ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ  
 

!εν Δ2 
ΓΖΑ I ΑΝΜ 1 ΙΓ΢ΞΖ 16  

ΓΖΑ J ΑΝΜ 1 ΙΓ΢ΞΖ 30  
ΑΞ΢Ε_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 

 ΔΖΑΒΑΟΓ Result  
ΙΓ΢ΞΖΟ_ΜΠΜΡ Result = "Κ" Ε Result = "Ζ" Ε Result = "Ε" 
 ΑΝ[I, J] <- Result  

ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ  
ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 
 

!εν Δ3 
 ΓΖΑ I ΑΝΜ 1 ΙΓ΢ΞΖ 16 

 ΓΖΑ J ΑΝΜ 1 ΙΓ΢ΞΖ 3  
ΝΘ[I, J] <- 0  

ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 
 ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ  

 
ΓΖΑ I ΑΝΜ 1 ΙΓ΢ΞΖ 16 

ΓΖΑ J ΑΝΜ 1 ΙΓ΢ΞΖ 30 
 ΑΚ ΑΝ[I, J] = "Κ" ΠΜΠΓ 

 ΝΘ[I, 1] <- ΝΘ[I, 1] + 1 
 ΑΘΘΖΩΟ_ΑΚ ΑΝ[I, J] = "Ζ" ΠΜΠΓ 

 ΝΘ[I, 2] <- ΝΘ[I, 2] + 1  
ΑΘΘΖΩΟ  
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ΝΘ[I, 3] <- ΝΘ[I, 3] + 1 
 ΠΓΘΜΟ_ΑΚ  
ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 

 ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ  
 
!εν Δ4 
ΓΖΑ I ΑΝΜ 1 ΙΓ΢ΞΖ 16 

 B[I] <- ΝΘ[I, 1]*3 + ΝΘ[I, 2]  
ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ  
 
!ενΔ5 (ηαληκόμεζε θοζζαιίδαξ) 
ΓΖΑ I ΑΝΜ 2 ΙΓ΢ΞΖ 16  

ΓΖΑ J ΑΝΜ 16 ΙΓ΢ΞΖ I ΙΓ_ΒΕΙΑ -1  
ΑΚ B[J - 1] < B[J] ΠΜΠΓ  

temp1 <- B[J - 1]  
B[J - 1] <- B[J] 
B[J] <- temp1  
temp2 <- ON[J - 1]  
ON[J - 1] <- ON[J] 
 ON[J] <- temp2  

ΠΓΘΜΟ_ΑΚ 
 ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ  

ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ  
 
ΓΖΑ I ΑΝΜ 1 ΙΓ΢ΞΖ 16 

ΓΞΑΣΓ ON[I], B[I] 
ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 
 
ΠΓΘΜΟ_ΝΞΜΓΞΑΙΙΑΠΜΟ 
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Επαναληπτικές  2008 

ΘΕΜΑ 1ο  

Α. Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό καθεμιάς από τις παρακάτω προτάσεις, 1-5, 

και δίπλα τη λέξη ΢ωστό, αν είναι σωστή, ή τη λέξη Λάθος, αν είναι λανθασμένη.  

1. Σα προβλήματα, με κριτήριο το είδος της επίλυσης που επιζητούν, διακρίνονται σε τρεις 

κατηγορίες: επιλύσιμα , ανοικτά και άλυτα.  

2. Μια υπολογιστική διαδικασία που δεν τελειώνει μετά από συγκεκριμένο αριθμό 

βημάτων αποτελεί αλγόριθμο.  

3. Η εγγραφή είναι δομή δεδομένων η οποία αποτελείται από πεδία που αποθηκεύουν 

χαρακτηριστικά.  

4. Η αντικειμενοστραφής σχεδίαση εκλαμβάνει τις «ενέργειες» ως πρωτεύοντα δομικά 

στοιχεία ενός προγράμματος.  

5. ΢ε μία συνάρτηση δεν επιτρέπεται η χρήση της εντολής ΔΙΑΒΑ΢Ε.  

Μονάδες 10  

1. Θάζμξ 2. Θάζμξ 3. Οςζηό 4. Θάζμξ 5. Οςζηό 
 

Β. Να γράψετε στο τετράδιό σας τους αριθμούς 1,2,3,4 της ΢τήλης Α και δίπλα ένα από τα 

γράμματα α,β,γ,δ,ε,στ της ΢τήλης Β που αντιστοιχεί στον σωστό ορισμό.  

΢τήλη Α  ΢τήλη Β  

1. Προσθήκη νέων κόμβων σε μία υπάρχουσα 

δομή.  

α. Προσπέλαση  

β. Αντιγραφή  

γ. Διαγραφή  

δ. Αναζήτηση  

ε. Εισαγωγή  

στ. Σαξινόμηση  

2. Οι κόμβοι μιας δομής διατάσσονται κατά 

αύξουσα ή φθίνουσα σειρά.  

3. Πρόσβαση σε ένα κόμβο με σκοπό να 

εξετασθεί ή να τροποποιηθεί το 

περιεχόμενό του.  

4. Όλοι οι κόμβοι ή μερικοί από τους κόμβους 

μιας δομής αντιγράφονται σε μία άλλη 

δομή.  

΢ΗΜΕΙΩ΢Η: Δύο (2) στοιχεία της ΢τήλης Β δεν χρησιμοποιούνται. Μονάδες 8  

Απάκηεζε: 1-ε 2-ζη 3-α 4-β 
 

Γ. Να περιγράψετε την υλοποίηση στοίβας με τη βοήθεια μονοδιάστατου πίνακα.   

Μονάδες 6  

Οειίδα 60 ζπμιηθμύ βηβιίμο μαζεηή  (πανάγναθμξ 3.4 από Ιηα ζημίβα μπμνεί κα 
οιμπμηεζεί …..δείπκεη ηε κέα θμνοθή) 
 

Δ. Να γράψετε τις παρακάτω μαθηματικές εκφράσεις σε «ΓΛΨ΢΢Α».     Μονάδες 4  
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1.  (Α_Π(x)-ΕΙ(x)) / Π_Ξ(x ^2 + 5) 
 
2.  2* x + 3*( x + 1) / (y^2 + 1) – Γ(x) 
 

Ε. Δίνεται το παρακάτω τμήμα αλγορίθμου:  

Κ 1  

ΓΙΑ i ΑΠΟ –1 ΜΕΧΡΙ –5 ΜΕ_ΒΗΜΑ –2  

Κ Κ * i  

ΓΡΑΨΕ Κ  

ΣΕΛΟ΢_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ΢  

Να μετατρέψετε το τμήμα αυτού του αλγορίθμου σε ισοδύναμο:  

α. με χρήση της αλγοριθμικής δομής Ο΢Ο   Μονάδες 3  

β. με χρήση της αλγοριθμικής δομής ΜΕΧΡΙ΢_ΟΣΟΤ Μονάδες 3  

Απάκηεζε: 

α Η 1 
i  -1 
ΜΟΜ i >= -5 ΓΝΑΚΑΘΑΒΓ 
 ΗΗ* i 
       ΓΞΑΣΓ Η 
 i  i -2 
ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 
 
β.Η 1 
i  -1 
ΑΞ΢Ε_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 
 ΗΗ* i 
      ΓΞΑΣΓ Η 
 i  i -2 
ΙΓ΢ΞΖΟ_ΜΠΜΡ i < -5 
 

΢Σ. Δίνεται το παρακάτω τμήμα αλγορίθμου:  

ΑΡΧΗ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ΢  

ΓΡΑΨΕ ‘ΔΨ΢Ε ΘΕΣΙΚΟ ΑΡΙΘΜΟ’  
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ΔΙΑΒΑ΢Ε ........  

ΜΕΧΡΙ΢_ΟΣΟΤ Φ ....... 0  

ΓΙΑ i ΑΠΟ 0 ΜΕΧΡΙ ........ ΜΕ_ΒΗΜΑ ........  

Α  i ^ ........  

ΓΡΑΨΕ ........  

ΣΕΛΟ΢_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ΢  

Να γράψετε στο τετράδιό σας τον παραπάνω αλγόριθμο κατάλληλα συμπληρωμένο, έτσι 

ώστε να υπολογίζει και να εμφανίζει τα τετράγωνα των πολλαπλασίων του 5 από το 0 

μέχρι τον αριθμό Φ που διαβάστηκε. Μονάδες 6  

Απάκηεζε: 

ΑΞ΢Ε_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 
  ΓΞΑΣΓ „ΔΩΟΓ ΘΓΠΖΗΜ ΑΞΖΘΙΜ‟ 
  ΔΖΑΒΑΟΓ ΢ 
ΙΓ΢ΞΖΟ_ΜΠΜΡ ΢ > 0 
ΓΖΑ i ΑΝΜ 0 ΙΓ΢ΞΖ 0 ΙΓ΢ΞΖ ΢ ΙΓ_ΒΕΙΑ 5 
  Α  i ^2 
  ΓΞΑΣΓ Α 
ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 
 
 

ΘΕΜΑ 2ο  

Α. Δίνεται το παρακάτω πρόγραμμα σε «ΓΛΨ΢΢Α»  

1. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΙΝΑΙ-ΠΡΨΣΟ΢  

2. ΜΕΣΑΒΛΗΣΕ΢  

3. ΑΚΕΡΑΙΕ΢: Φ, i  

4. ΧΑΡΑΚΣΗΡΕ΢: ΜΗΝΤΜΑ  

5. ΑΡΧΗ  

6. ΑΡΧΗ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ΢  

7. ΔΙΑΒΑ΢Ε Φ  

8. ΜΕΧΡΙ΢_ΟΣΟΤ Φ>0  

9. C0  

10. ΓΙΑ i ΑΠΟ 1 ΜΕΧΡΙ Φ ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ  

11. AN (Φ MOD i) = 0 TOTE  

12. CC + 1  

13. ΣΕΛΟ΢_ΑΝ  

14. ΣΕΛΟ΢_ΓΙΑ  

15. ΑΝ C=2 TOTE  

16. MHNYMA ‘EINAI ΠΡΨΣΟ΢’  

17. ΑΛΛΙΩ΢  

18. ΜΗΝΤΜΑ  ‘ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΠΡΨΣΟ΢’  

19. ΣΕΛΟ΢  

20. ΓΡΑΨΕ ΜΗΝΤΜΑ  

21. ΣΕΛΟ΢_ΑΛΓΟΡΙΘΜΟΤ  
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Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό κάθε γραμμής του προγράμματος, στην οποία 

 εντοπίζετε συντακτικό λάθος και να περιγράψετε το λάθος αυτό.  

Μονάδες 12  

Απάκηεζε: 

 1. ΝΞΜΓΞΑΙΙΑ ΓΖΚΑΖ_ΝΞΩΠΜΟ   (Θάζμξ ε παύια, ζέιεη θάης παύια) 
   3. ΑΗΓΞΑΖΓΟ : ΢, i , C    (Δεκ δειώκεηαη ε μεηαβιεηή C ) 
   10. ΓΖΑ i ΑΝΜ 1 ΙΓ΢ΞΖ ΢ ΓΝΑΚΑΘΑΒΓ  
   14. ΠΓΘΜΟ_ΓΖΑΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 
   19. ΠΓΘΜΟ_ΑΚ      
   21. ΠΓΘΜΟ_ΑΘΓΜΞΖΘΙΜΡ ΝΞΜΓΞΑΙΙΑΠΜΟ 

 

Β. Να μεταφέρετε στο τετράδιό σας συμπληρωμένο τον παρακάτω πίνακα αληθείας.  

Α  Β  (ΟΧΙ Α) ΚΑΙ (ΟΧΙ 

Β) 

((ΟΧΙ Α) ΚΑΙ Β) Ή (Α ΚΑΙ (ΟΧΙ Β))  

Χευδής  Χευδής   

Χευδής  Αληθής   

Αληθής  Χευδής   

Αληθής  Αληθής   

Μονάδες 8  

Απάκηεζε: 

Α  Β  (ΟΧΙ Α) ΚΑΙ (ΟΧΙ 
Β) 

((ΟΧΙ Α) ΚΑΙ Β) Ή (Α ΚΑΙ 
(ΟΧΙ Β))  

Ψευδής  Ψευδής Αληθής Ψευδής 

Ψευδής  Αληθής Ψευδής Αληθής 

Αληθής  Ψευδής Ψευδής Αληθής 

Αληθής  Αληθής Ψευδής Ψευδής 

 

 

ΘΕΜΑ 3ο  

Μία εταιρεία αποφάσισε να δώσει βοηθητικό επίδομα στους υπαλλήλους της για τον μήνα 

Ιούλιο. Σο επίδομα διαφοροποιείται, ανάλογα με το φύλο του/της υπαλλήλου και τον 

αριθμό των παιδιών του/της, με βάση τους παρακάτω πίνακες:  

ΑΝΔΡΕ΢ ΓΤΝΑΙΚΕ΢ 

ΑΡΙΘΜΟ΢ ΠΑΙΔΙΩΝ  ΕΠΙΔΟΜΑ ΢Ε € ΑΡΙΘΜΟ΢ ΠΑΙΔΙΩΝ  ΕΠΙΔΟΜΑ ΢Ε € 

1  20  1  30  

2  50  2  80  

>=3  120  >=3  160  

 

Να γράψετε αλγόριθμο ο οποίος  
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α. διαβάζει το φύλο («Α» ή «Γ») το οποίο ελέγχεται ως προς την ορθότητα της εισαγωγής 

του. Επίσης διαβάζει τον μισθό και τον αριθμό των παιδιών του υπαλλήλου. Μονάδες 3  

β. υπολογίζει και εμφανίζει το επίδομα και το συνολικό ποσό που θα εισπράξει ο 

υπάλληλος τον μήνα Ιούλιο. Μονάδες 7  

γ. δέχεται απάντηση «ΝΑΙ» ή «ΟΦΙ» για τη συνέχεια ή τον τερματισμό της επανάληψης 

μετά την εμφάνιση σχετικού μηνύματος. Μονάδες 4  

δ. υπολογίζει και εμφανίζει το συνολικό ποσό επιδόματος που πρέπει να καταβάλει η 

Εταιρεία στους υπαλλήλους της. Μονάδες 6  

Απάκηεζε: 

Αιγόνηζμμξ Θέμα_3          
Ούκμιμ  0          
Ανπή_επακάιερεξ 
 Ανπή_επακάιερεξ 
  Δηάβαζε Φύιμ 
 Ιέπνηξ_όημο  Φύιμ = “Α” ή Φύιμ= “Γ”      
   Δηάβαζε Ιηζζόξ, Ανηζμόξ_παηδηώκ     
   
 Ακ Φύιμ = “Α” ηόηε   
  Ακ Ανηζμόξ_παηδηώκ = 1 ηόηε 
   Γπίδμμα  20 
  αιιηώξ _ακ Ανηζμόξ_παηδηώκ = 2 ηόηε 
   Γπίδμμα  50 
  αιιηώξ 
   Γπίδμμα  120 
  Πέιμξ_ακ 
       αιιηώξ   
  Ακ Ανηζμόξ_παηδηώκ = 1 ηόηε 
   Γπίδμμα  30 
  αιιηώξ _ακ Ανηζμόξ_παηδηώκ = 2 ηόηε 
   Γπίδμμα  80 
  αιιηώξ 
   Γπίδμμα  160 
  Πέιμξ_ακ 
 Πέιμξ_ακ 
 Οοκμιηθό_πμζό  Γπίδμμα +  Ιηζζόξ 
 Γμθάκηζε Γπίδμμα , Οοκμιηθό_πμζό 
 Ούκμιμ  Ούκμιμ + Γπίδμμα 
 Ανπή_επακάιερεξ 
Γμθάκηζε “Θέιεηξ κα ζοκεπίζεηξ ; (Δώζε ΚΑΖ ή Μ΢Ζ)” 
  Δηάβαζε Γπηιμγή 
 Ιέπνηξ_όημο  Γπηιμγή = “ΚΑΖ” ή Γπηιμγή = “Μ΢Ζ” 
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Ιέπνηξ_όημο  Γπηιμγή =  “Μ΢Ζ” ή Γπηιμγή =  “μπη”     
  
 Γμθάκηζε “Πμ ζοκμιηθό πμζό επηδόμαημξ είκαη”, Ούκμιμ     
Πέιμξ Θέμα_3 
 

ΘΕΜΑ 4ο  

΢το άθλημα των 110 μέτρων μετ’ εμποδίων, στους δύο ημιτελικούς αγώνες συμμετέχουν 

δέκα έξι (16) αθλητές (8 σε κάθε ημιτελικό). ΢ύμφωνα με τον κανονισμό στον τελικό 

προκρίνεται ο πρώτος αθλητής κάθε ημιτελικού. Η οκτάδα του τελικού συμπληρώνεται με 

τους αθλητές που έχουν τους έξι (6) καλύτερους χρόνους απ’ όλους τους υπόλοιπους 

συμμετέχοντες. Να θεωρήσετε ότι δεν υπάρχουν αθλητές με ίδιους χρόνους.  

1. Να γράψετε πρόγραμμα στη «ΓΛΨ΢΢Α» το οποίο  

α. περιλαμβάνει το τμήμα δηλώσεων. Μονάδες 2  

β. καλεί τη διαδικασία ΕΙ΢ΟΔΟ΢ για κάθε ημιτελικό ξεχωριστά. Η διαδικασία διαβάζει το 

όνομα του αθλητή και τoν χρόνο του (με ακρίβεια δεκάτου του δευτερολέπτου). Μονάδες 2  

γ. καλεί τη διαδικασία ΣΑΞΙΝΟΜΗ΢Η για κάθε ημιτελικό ξεχωριστά. Η διαδικασία 

ταξινομεί τους αθλητές ως προς τον χρόνο τους με αύξουσα σειρά. Μονάδες 2  

δ. δημιουργεί τον πίνακα ΟΝ με τα ονόματα και τον πίνακα ΦΡ με τους αντίστοιχους 

χρόνους των αθλητών που προκρίθηκαν στον τελικό. Μονάδες 6  

ε. εμφανίζει τα ονόματα και τους χρόνους των αθλητών που θα λάβουν μέρος στον τελικό.  

Μονάδες 2  

2. Να γράψετε  

α. τη διαδικασία ΕΙ΢ΟΔΟ΢. Μονάδες 2  

β. τη διαδικασία ΣΑΞΙΝΟΜΗ΢Η. Μονάδες 4 

Απάκηεζε: 

ΝΞΜΓΞΑΙΙΑ Θέμα4      
ΙΓΠΑΒΘΕΠΓΟ        
 ΑΗΓΞΑΖΓΟ :   Α, Β, Ν,  Ζ 
ΝΞΑΓΙΑΠΖΗΓΟ: HM_Α[8], HM_Β[8], ΢Ξ[8] 
΢ΑΞΑΗΠΕΞΓΟ : ΜΚ_Α[8], ΜΚ_Β[8], ΜΚ[8] 
ΘΜΓΖΗΓΟ : ΓΓΖΚΓ 
ΑΞ΢Ε    
ΗΑΘΓΟΓ ΓΖΟΜΔΜΟ(ΕΙ_Α, ΜΚ_Α) 
ΗΑΘΓΟΓ ΓΖΟΜΔΜΟ(ΕΙ_Β, ΜΚ_Β) 
ΗΑΘΓΟΓ ΠΑΛΖΚΜΙΕΟΕ(ΕΙ_Α,ΜΚ_Α) 
ΗΑΘΓΟΓ ΠΑΛΖΚΜΙΕΟΕ (ΕΙ_B,ΜΚ_B) 
ΑΚ ΕΙ_A[1] < ΕΙ_B[1]  ΠΜΠΓ 
 ON[1]  ΜΚ_Α[1] 
 ON[2]  ΜΚ_B[1] 
 ΢Ξ[1]  HM_A[1] 
 ΢Ξ[2]  HM_Β[1] 
ΑΘΘΖΩΟ 
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ON[1]  ΜΚ_B[1] 
 ON[2]  ΜΚ_A[1] 

΢Ξ[1]  HM_Β[1] 
 ΢Ξ[2]  HM_Α[1] 
ΠΓΘΜΟ_ΑΚ  
Α  2  ! Δείθηεξ ζημκ πίκαθα ημο Α‟ εμηηειηθμύ 
Β  2  ! Δείθηεξ ζημκ πίκαθα ημο β‟ εμηηειηθμύ 
Ν  3  ! Δείθηεξ ζημκ πίκαθα ημο ηειηθμύ 
ΓΓΖΚΓ  ρεοδήξ 
ΜΟΜ  ΓΓΖΚΓ = ρεοδήξ ΓΝΑΚΑΘΑΒΓ 

ΑΚ HM_A[A] < HM_B[B]  ΠΜΠΓ 
 ΢Ξ[Ν]  HM_A[A] 
 Α  Α + 1 
 Ν  Ν +1 

ΑΘΘΖΩΟ     ! Οογπώκεοζε ηςκ ζημηπείςκ ηςκ 2  πηκάθςκ  
΢Ξ[Ν]  HM_Β[Β]   ! μέπνη κα ζομπιενςζμύκ ζημκ ηειηθό πίκαθα  

 Β  Β + 1    ! ηα επόμεκα  6 ζημηπεία 
 Ν  Ν +1    

ΠΓΘΜΟ_ΑΚ  
ΑΚ Ν>8 ΠΜΠΓ 

ΓΓΖΚΓ  αιεζήξ 
ΠΓΘΜΟ_ΑΚ 

ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 
ΓΖΑ Ζ ΑΝΜ 1 ΙΓ΢ΞΖ 8 
ΓΞΑΣΓ ΜΚ[Ζ], ΕΙ[Ζ] 

ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ     
ΠΓΘΜΟ_ΝΞΜΓΞΑΙΙΑΠΜΟ      
 
--------------------------------------------------------------------- 
ΔΖΑΔΖΗΑΟΖΑ ΓΖΟΜΔΜΟ(ΕΙ ,ΜΚ) 
ΙΓΠΑΒΘΕΠΓΟ 
 ΑΗΓΞΑΖΓΟ : I   
  ΝΞΑΓΙΑΠΖΗΓΟ : ΕΙ[8] 
  ΢ΑΞΑΗΠΕΞΓΟ : ΜΚ[8] 
ΑΞ΢Ε 
ΓΖΑ Ζ ΑΝΜ 1 ΙΓ΢ΞΖ 8 
 ΔΖΑΒΑΟΓ ΜΚ[Ζ], ΕΙ[Ζ] 
ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 
ΠΓΘΜΟ_ΔΖΑΔΖΗΑΟΖΑΟ 
 
--------------------------------------------------------------------- 
ΔΖΑΔΖΗΑΟΖΑ ΠΑΛΖΚΜΙΕΟΕ(ΕΙ ,ΜΚ) 
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ΙΓΠΑΒΘΕΠΓΟ 
 ΑΗΓΞΑΖΓΟ : I , J  
  ΝΞΑΓΙΑΠΖΗΓΟ : ΕΙ[8], TEMP 
  ΢ΑΞΑΗΠΕΞΓΟ : ΜΚ[8], TEMP1 
ΑΞ΢Ε 
ΓΖΑ Ζ ΑΝΜ 2 ΙΓ΢ΞΖ 8 
 ΓΖΑ J ΑΝΜ 8 ΙΓ΢ΞΖ I ME_BHMA -1 

 Ακ ΕΙ [J-1] > ΕΙ [J] ηόηε  
  ΠEMP  ΕΙ [J-1] 
  ΕΙ [J-1]] ΕΙ [J] 
  ΕΙ [J]  TEMP 
  ΠEMP1  ON [J-1] 
  ON [J-1]] ON [J] 
  ON [J]  TEMP1 

ΠΓΘΜΟ_ΑΚ 
ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 

ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 
ΠΓΘΜΟ_ΔΖΑΔΖΗΑΟΖΑΟ 
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ΘΕΜΑΣΑ 2009 

ΘΕΜΑ 1ο 

Α. Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό καθεμιάς από τις παρακάτω προτάσεις 1-5 και 

δίπλα τη λέξη ΣΩΣΤΟ, αν είναι σωστή, ή τη λέξη ΛΑΘΟΣ, αν είναι λανθασμένη. 

1. ΢ε μια στατική δομή το ακριβές μέγεθος της απαιτούμενης κύριας μνήμης καθορίζεται 

κατά την εκτέλεση του προγράμματος. 

2. Ο βρόχος Για κ από − 4 μέχρι − 3 εκτελείται ακριβώς δύο φορές. 

3. Όταν γίνεται σειριακή αναζήτηση κάποιου στοιχείου σε έναν μη ταξινομημένο πίνακα 

και το στοιχείο δεν υπάρχει στον πίνακα, τότε υποχρεωτικά προσπελαύνονται όλα τα 

στοιχεία του πίνακα.  

4. Όταν ένα υποπρόγραμμα καλείται από διαφορετικά σημεία του προγράμματος, οι 

πραγματικές παράμετροι πρέπει να είναι οι ίδιες. 

5. Ο τελεστής ΚΑΙ αντιστοιχεί στη λογική πράξη της σύζευξης. Μονάδες 10 

 

Απάκηεζε:  1 Θ , 2 Ο, 3 Ο, 4 Θ , 5 Ο 
 

Β.1 Έστω πρόβλημα που αναφέρει: «...Να κατασκευάσετε αλγόριθμο που θα ζητάει τις 

ηλικίες 100 ανθρώπων και να εμφανίζει το μέσο όρο ηλικίας τους...». Δίνονται οι 

παρακάτω προτάσεις. Για κάθε μία πρόταση να γράψετε στο τετράδιό σας το αντίστοιχο 

γράμμα και δίπλα τη λέξη ΣΩΣΤΟ ή ΛΑΘΟΣ, αν θεωρείτε ότι η πρόταση είναι σωστή ή 

λανθασμένη αντίστοιχα. 

α. Πρέπει να χρησιμοποιηθεί πίνακας. 

β. Είναι δυνατόν να χρησιμοποιηθεί πίνακας. 

γ. Είναι δυνατόν να χρησιμοποιηθεί η εντολή Όσο. 

δ. Είναι δυνατόν να χρησιμοποιηθεί η εντολή Για. 

ε. Η εντολή Για είναι η καταλληλότερη. 

Μονάδες 10 

Απάκηεζε:   α Θ , β Ο , γ Ο , δ Ο , ε Ο 
 

Β.2 Να μετατρέψετε σε εντολές εκχώρησης τις παρακάτω φράσεις: 

α. Εκχώρησε στο Ι τον μέσο όρο των Α, Β, Γ. 

β. Αύξησε την τιμή του Μ κατά 2. 

γ. Διπλασίασε την τιμή του Λ. 

δ. Μείωσε την τιμή του Φ κατά την τιμή του Χ. 

ε. Εκχώρησε στο Α το υπόλοιπο της ακέραιας 

διαίρεσης του Α με το Β. 

Μονάδες 5 

 

Απάκηεζε: 
 α. Ζ  (Α+Β+Γ)/3 
β. Ι  Ι+2  
γ. Θ  2*Θ 
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δ. ΢  ΢-Σ  
ε. Α  Α MOD B 
 
Γ.1 Η κατανόηση ενός προβλήματος αποτελεί συνάρτηση δύο παραγόντων. Να τους 

αναφέρετε. Μονάδες 4 

 

Απάκηεζε: Οπμιηθό Βηβιίμ , Οει 5 ζπ.β 
 α. Οςζηή δηαηύπςζε εθ μένμοξ ημο δεμημονγμύ ημο. 

 β. Οςζηή ενμεκεία εθ μένμοξ εθείκμο πμο θαιείηαη κα ημ ακηημεηςπίζεη. 
 

Γ.2 α. Πότε εμφανίζονται τα συντακτικά λάθη ενός προγράμματος και πότε τα λογικά; 

Μονάδες 2 

 

 Απάκηεζε Οπμιηθό Βηβιίμ , Οει 138 ζπ.β Πα ζοκηαθηηθά ιάζε εμθακίδμκηαη ζημ ζηάδημ 
ηεξ μεηαγιώηηηζεξ. Πα ιμγηθά ιάζε εμθακίδμκηαη θαηά ηεκ εθηέιεζε ημο πνμγνάμμαημξ 
 

β. Δίνονται οι παρακάτω λανθασμένες εντολές για τον υπολογισμό του μέσου όρου δύο 

αριθμών: 

1. Α+Β/2  

2. Γ (Α+Β/2 

3. Γ (Α+Β/2) 

4. Γ (Α+Β):2 

Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της κάθε εντολής (1, 2, 3, 4) και δίπλα τη λέξη 

συντακτικό ή τη λέξη λογικό, ανάλογα με το είδος του λάθους__ Μονάδες 4  

Απάκηεζε: 1. Θμγηθό 2. Οοκηαθηηθό 3. Θμγηθό 4. Οοκηαθηηθό 
 
Δ. Να αντιστοιχίσετε κάθε Δεδομένο της Στήλης Α με το σωστό Τύπο Δεδομένου της Στήλης 

Β. Σα στοιχεία της ΢τήλης Β μπορείτε να τα χρησιμοποιήσετε καμία, μία ή περισσότερες 

από μία φορές. Μονάδες 5 

 

΢τήλη Α    Δεδομένα ΢τήλη Β    Σύπος Δεδομένων 

1. 0,42 α. Ακέραιος 

2. "ΧΕΤΔΗ΢" β. Πραγματικός 

3. "Φ" γ. Φαρακτήρας 

4. -32,0 δ. Λογικός 

5. ΑΛΗΘΗ΢  

 

Απάκηεζε: 1β, 2γ, 3γ, 4β, 5δ 
 
ΘΕΜΑ 2ο 

Δίνεται o παρακάτω αλγόριθμος, στον οποίο έχουν αριθμηθεί οι εντολές εκχώρησης: 

Αλγόριθμος Πολλαπλασιασμός 
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Δεδομένα //α,β// 

Αν α>β τότε αντιμετάθεσε α, β 

1 γ0 

Όσο α>0 επανάλαβε 

2 δα mod 10 

Όσο δ>0 επανάλαβε 

3 δδ−1 

4 γγ+β 

Σέλος_επανάληψης 

5 αα div 10 

6 ββ*10 

Σέλος_επανάληψης 

Αποτελέσματα //γ// 

Σέλος πολλαπλασιασμός 

Επίσης δίνεται υπόδειγμα πίνακα (πίνακας τιμών), μεσυμπληρωμένες τις αρχικές τιμές 

των μεταβλητών α,β (τιμές εισόδου), καθώς και της εντολής εκχώρησης με αριθμό 1. 

Αριθμός Εντολής α β γ δ 

 20 50   

1   0  

... ... ... ... ... 

 
Α. Να μεταφέρετε στο τετράδιό σας τον πίνακα και να τον συμπληρώσετε, εκτελώντας τον 

αλγόριθμο με αρχικές τιμές α=20, β=50 (που ήδη φαίνονται στον πίνακα). 

Για κάθε εντολή εκχώρησης που εκτελείται να γράψετε σε νέα γραμμή του πίνακα: 

α. Σον αριθμό της εντολής που εκτελείται (στην πρώτη στήλη). 

β. Ση νέα τιμή της μεταβλητής που επηρεάζεται από την εντολή (στην αντίστοιχη στήλη). 

Μονάδες 10 

Απάκηεζε: 

Ανηζμόξ Γκημιήξ α β γ δ 

 20 50   

1   0  

2    0 

5 2    

6  500   

2    2 

3    1 

4   500  

3    0 

4   1000  

5 0    

6  5000   
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Β. Να γράψετε τμήμα αλγορίθμου, που θα έχει το ίδιο αποτέλεσμα με την εντολή: 

Αν α>β τότε αντιμετάθεσε α, β  χωρίς να χρησιμοποιήσετε την εντολή αντιμετάθεσε. 

Μονάδες 5 

Απάκηεζε: 
ΑΚ Α>Β ΠΜΠΓ  

temp  Α  
Α  Β  
Β  temp  

ΠΓΘΜΟ_ΑΚ 
Γ. Να γράψετε τμήμα αλγορίθμου, που θα έχει το ίδιο αποτέλεσμα με το παρακάτω 

τμήμα: 

δα mod 10 

Όσο δ>0 επανάλαβε 

δδ−1 

γγ+β 

Σέλος_επανάληψης 

χρησιμοποιώντας αντί της εντολής Όσο την εντολή Για. ΢το νέο τμήμα αλγορίθμου να 

χρησιμοποιήσετε μόνο τις μεταβλητές α,β,γ,δ, που χρησιμοποιεί το αρχικό τμήμα. 

Μονάδες 5 

 

Απάκηεζε: 
ΓΖΑ δ ΑΝΜ (α MOD 10) -1 ΙΓ΢ΞΖ 0 ΙΓ_ΒΕΙΑ -1  

γ  γ+β  
ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 
 
ΘΕΜΑ 3ο 

΢ε μια διαδρομή τρένου υπάρχουν 20 σταθμοί (σε αυτούς περιλαμβάνονται η αφετηρία και 

ο τερματικός σταθμός). Σο τρένο σταματά σε όλους τους σταθμούς. ΢ε κάθε σταθμό 

επιβιβάζονται και αποβιβάζονται επιβάτες. Οι πρώτοι επιβάτες επιβιβάζονται στην 

αφετηρία και στον τερματικό σταθμό αποβιβάζονται όλοι οι επιβάτες. Να κατασκευάσετε 

αλγόριθμο, ο οποίος να διαχειρίζεται την κίνηση των επιβατών. ΢υγκεκριμένα: 

Α. Να ζητάει από το χρήστη τον αριθμό των ατόμων που επιβιβάστηκαν σε κάθε σταθμό, 

εκτός από τον τερματικό, και να τον εισάγει σε πίνακα ΕΠΙΒ*19+. Μονάδες 2 

Β. Να εισάγει σε πίνακα ΑΠΟΒ*19+ τον αριθμό των ατόμων που αποβιβάστηκαν σε κάθε 

σταθμό, εκτός από τον τερματικό, ως εξής: Για την αφετηρία να εισάγει την τιμή μηδέν (0) 

και για τους υπόλοιπους σταθμούς να ζητάει από τον χρήστη τον αριθμό των ατόμων που 

αποβιβάστηκαν. Μονάδες 4 

Γ. Να δημιουργεί πίνακα ΑΕ*19+, στον οποίο να καταχωρίζει τον αριθμό των επιβατών που 

βρίσκονται στο τρένο, μετά από κάθε αναχώρησή του. Μονάδες 7 

Δ. Να βρίσκει και να εμφανίζει τον σταθμό από τον οποίο το τρένο αναχωρεί με τον 

μεγαλύτερο αριθμό επιβατών. (Να θεωρήσετε ότι από κάθε σταθμό το τρένο αναχωρεί 

με διαφορετικό αριθμό επιβατών). Μονάδες 7 



Θέματα ΑΕΠΠ 2006-2010  Σελίδα 52 από 80 

 

 

Απάντηση: 

Αιγόνηζμμξ Θέμα_3  

ΑΞ΢Ε  
ΓΖΑ I ΑΝΜ 1 ΙΓ΢ΞΖ 19  

ΔΖΑΒΑΟΓ ΓΝΖΒ[I]  
ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ  
 
ΑΝΜΒ[1] <- 0  
ΓΖΑ I ΑΝΜ 2 ΙΓ΢ΞΖ 19 

 ΔΖΑΒΑΟΓ ΑΝΜΒ[I]  
ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ  
 
ΑΓ[1]<-ΓΝΖΒ[1] 
 ΓΖΑ I ΑΝΜ 2 ΙΓ΢ΞΖ 19  

ΑΓ[I]<-ΑΓ[I-1]+ΓΝΖΒ[I]-ΑΝΜΒ[I]  
ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ  
 
ΙΑ΢ <- ΑΓ[1]  
ΘΓΟΕ <- 1  
ΓΖΑ I ΑΝΜ 2 ΙΓ΢ΞΖ 19 

 ΑΚ ΑΓ[I] > ΙΑ΢ ΠΜΠΓ  
ΙΑ΢ <- ΑΓ[I]  
ΘΓΟΕ <- I  

ΠΓΘΜΟ_ΑΚ  
"Μ ΟΠΑΘΙΜΟ ΙΓ ΙΓΓΖΟΠΜ ΑΞΖΘΙΜ ΓΝΖΒΑΠΩΚ ΓΖΚΑΖ Μ : ",ΘΓΟΕ  

ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 
ΠΓΘΜΟ Θέμα_3  
 
ΘΕΜΑ 4ο 

Ξενοδοχειακή επιχείρηση διαθέτει 25 δωμάτια. Σα δωμάτια αριθμούνται από το 1 μέχρι το 

5. Ο συνολικός αριθμός των υπαλλήλων που απασχολούνται ημερησίως στο ξενοδοχείο 

εξαρτάται από τα κατειλημμένα δωμάτια και δίνεται από τον παρακάτω πίνακα: 

Αριθμός κατειλημμένων  δωματίων ΢υνολικός αριθμός  υπαλλήλων 

από 0 μέχρι 4 3 

από 5 μέχρι 8 4 

από 9 μέχρι 12 5 

πάνω από 12 6 

 

Η ημερήσια χρέωση για κάθε δωμάτιο είναι 75€ και το ημερομίσθιο κάθε υπαλλήλου 45€. 

Α. Να κατασκευάσετε κύριο πρόγραμμα το οποίο: 
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1. Να περιλαμβάνει τμήμα δηλώσεων. Μονάδες 3 

2. Να διαβάζει σε πίνακα ΚΡΑΣ*25,7+ την κατάσταση κάθε δωματίου για κάθε μέρα της 

εβδομάδας,ε λέγχοντας την ορθή καταχώριση. Σο πρόγραμμα να δέχεται μόνο τους 

χαρακτήρες «Κ» γιακατειλημμένο, «Δ» για διαθέσιμο αντίστοιχα. Μονάδες 4 

3. Να υπολογίζει το συνολικό κέρδος ή τη συνολική ζημιά κατά τη διάρκεια της εβδομάδας 

και να εμφανίζει κατάλληλο μήνυμα. Για το σκοπό αυτό να καλεί το υποπρόγραμμα 

ΚΕΡΔΟ΢, που περιγράφεται στο ερώτημα B. Μονάδες 4 

B. Να αναπτύξετε το υποπρόγραμμα ΚΕΡΔΟ΢, το οποίο να δέχεται τον πίνακα των 

κρατήσεων και έναν αριθμό ημέρας (από 1 έως 7). Σο υποπρόγραμμα να υπολογίζει και να 

επιστρέφει το κέρδος της συγκεκριμένης ημέρας. Σο κέρδος κάθε ημέρας προκύπτει από τα 

ημερήσια έσοδα ενοικιάσεων, αν αφαιρεθούν τα ημερομίσθια των υπαλλήλων της 

συγκεκριμένης ημέρας. Αν τα έσοδα είναι μικρότερα από τα ημερομίσθια, το κέρδος είναι 

αρνητικό (ζημιά).Μονάδες 9 

 

ΝΞΜΓΞΑΙΙΑ ΘΓΙΑ_4 
ΙΓΠΑΒΘΕΠΓΟ 
ΑΗΓΞΑΖΓΟ : Ζ, J, ΑΘΞ  
΢ΑΞΑΗΠΕΞΓΟ : ΗΞΑΠ[25, 7] 
ΑΞ΢Ε 
 ΓΖΑ Ζ ΑΝΜ 1 ΙΓ΢ΞΖ 25 

 ΓΖΑ J ΑΝΜ 1 ΙΓ΢ΞΖ 7 
ΑΞ΢Ε_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 

 ΔΖΑΒΑΟΓ ΗΞΑΠ[Ζ, J] 
ΙΓ΢ΞΖΟ_ΜΠΜΡ ΗΞΑΠ[Ζ, J] = "Η" Ε ΗΞΑΠ[Ζ, J] = "Δ" 

ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 
ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 
ΑΘΞ <- 0 
ΓΖΑ Ζ ΑΝΜ 1 ΙΓ΢ΞΖ 7 

ΑΘΞ <- ΑΘΞ + ΗΓΞΔΜΟ(ΗΞΑΠ, Ζ) 
ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 
ΑΚ ΑΘΞ >= 0 ΠΜΠΓ 

ΓΞΑΣΓ "TO ΟΡΚΜΘΖΗΜ ΗΓΞΔΜΟ EINAI :",ΑΘΞ," ΓΡΞΩ" 
ΑΘΘΖΩΟ 

ΓΞΑΣΓ "H ΟΡΚΜΘΖΗΕ ΔΕΙΖΑ EINAI :",-ΑΘΞ," ΓΡΞΩ" 
ΠΓΘΜΟ_ΑΚ 
ΠΓΘΜΟ_ΝΞΜΓΞΑΙΙΑΠΜΟ 
 
 
ΟΡΚΑΞΠΕΟΕ ΗΓΞΔΜΟ( ΗΞΑΠ, ΢ ): ΑΗΓΞΑΖΑ 
ΙΓΠΑΒΘΕΠΓΟ  
ΑΗΓΞΑΖΓΟ: Ζ, ΢, Κ, ΡΝ  
΢ΑΞΑΗΠΕΞΓΟ: ΗΞΑΠ[25, 7]  
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ΑΞ΢Ε 
 Κ <- 0 
ΓΖΑ Ζ ΑΝΜ 1 ΙΓ΢ΞΖ 25 

ΑΚ ΗΞΑΠ[Ζ, ΢] = "Η" ΠΜΠΓ 
Κ <- Κ + 1 

ΠΓΘΜΟ_ΑΚ  
ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 
 
ΑΚ Κ <= 4 ΠΜΠΓ 

ΡΝ <- 3  
ΑΘΘΖΩΟ_ΑΚ Κ <= 8 ΠΜΠΓ  

ΡΝ <- 4 
ΑΘΘΖΩΟ_ΑΚ Κ <= 12 ΠΜΠΓ 

 ΡΝ <- 5 
 ΑΘΘΖΩΟ 

 ΡΝ <- 6 
ΠΓΘΜΟ_ΑΚ  
ΗΓΞΔΜΟ <- Κ*75 - ΡΝ*45  
ΠΓΘΜΟ_ΟΡΚΑΞΠΕΟΕΟ 
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Επαναληπτικές  2009 

ΘΕΜΑ 1ο  

Α. Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό καθεμιάς από τις παρακάτω προτάσεις, 1-5, και 

δίπλα τη λέξη Σωστό, αν είναι σωστή, ή τη λέξη Λάθος, αν είναι λανθασμένη.  

1. Oι εντολές που βρίσκονται σε μια δομή ΑΡΧΗ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ΢ ..... ΜΕΧΡΙ΢_ΟΣΟΤ 

εκτελούνται τουλάχιστον μια φορά.  

2. Μία συνάρτηση είναι δυνατό να επιστρέφει μόνον ακέραιες ή πραγματικές τιμές.  

3. Η δυναμική παραχώρηση μνήμης χρησιμοποιείται στις δομές των πινάκων.  

4. Η λειτουργία της ώθησης σχετίζεται με τη δομή της στοίβας.  

5. ΢ε μια λογική έκφραση, οι συγκριτικοί τελεστές έχουν χαμηλότερη ιεραρχία από τους 

λογικούς τελεστές.  

Μονάδες 10  

Απάκηεζε: 1. Οςζηό 2. Θάζμξ 3. Θάζμξ 4. Οςζηό 5. Θάζμξ 
 
Β. Δίνεται το παρακάτω τμήμα δηλώσεων ενός προγράμματος σε «ΓΛΨ΢΢Α»:  

ΜΕΣΑΒΛΗΣΕ΢  

ΑΚΕΡΑΙΕ΢: Φ, Ζ*15+  

ΠΡΑΓΜΑΣΙΚΕ΢: Ψ  

Να μετατρέψετε τις ενέργειες που δίνονται παρακάτω σε εντολές της «ΓΛΨ΢΢Α΢»:  

α. Εκχώρησε την τιμή -3 στη μεταβλητή Φ.  

β. Εκχώρησε την τιμή της μεταβλητής Φ στις πρώτες πέντε θέσεις του πίνακα Ζ.  

γ. Εμφάνισε τις τιμές των δύο πρώτων θέσεων του πίνακα Ζ.  

δ. Εκχώρησε στη μεταβλητή Ψ τον μέσο όρο των τιμών των δύο τελευταίων θέσεων του 

πίνακα Ζ.  

ε. Αν 1 ≤ Φ ≤ 15 εμφάνισε την τιμή της θέσης Φ του πίνακα Ζ.  

Μονάδες 10  

Απάκηεζε: α. ΢  -3 

 

 β. ΓΖΑ Ζ ΑΝΜ 1 ΙΓ΢ΞΖ 5 

  Δ[Ζ]  ΢ 

     ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 

 

 γ. ΓΖΑ Ζ ΑΝΜ 1 ΙΓ΢ΞΖ 2 

  ΓΞΑΣΓ Δ[Ζ] 

     ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 

 

 δ. Ω  (Δ[14] + Δ[15])/2 

 

 ε. ΑΚ ΢>=1 ΗΑΖ ΢<=15 ΠΜΠΓ 

  ΓΞΑΣΓ Δ[΢] 
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      ΠΓΘΜΟ_ΑΚ 

 

Γ. Δίνεται το παρακάτω τμήμα αλγορίθμου:  

Αν Α≥5 τότε  

Αν Β<7 τότε  

Α←Α+1  

αλλιώς  

Α←Α-1  

Σέλος_αν  

αλλιώς  

Α←Α-1  

Σέλος_αν  

Εμφάνισε Α  

 

Επίσης δίνονται παρακάτω δύο τμήματα αλγορίθμων από τα οποία λείπουν οι συνθήκες:  

 

α. Αν ................. τότε  

Α←Α+1  

αλλιώς  

Α←Α-1  

Σέλος_αν  

Εμφάνισε Α 

 

β. Αν ................. τότε  

Α←Α-1  

αλλιώς  

Α←Α+1  

Σέλος_αν  

Εμφάνισε Α  

 

Να γράψετε στο τετράδιό σας τις συνθήκες που λείπουν, ώστε κάθε ένα από τα τμήματα 

α, β να εμφανίζει το ίδιο αποτέλεσμα με το αρχικό. Μονάδες 10  

α.  Α>=5 θαη  Β<7 
β. (Α>=5  θαη Β>=7) ή Α<5 
 

Δ1. α. Να αναφέρετε τις ιδιότητες που πρέπει να διακρίνουν τα υποπρογράμματα. 

Μονάδες 3  

β. Να περιγράψετε μια από αυτές τις ιδιότητες. Μονάδες 2  

Απάκηεζε: Οειίδα 208 ζπμιηθμύ βηβιίμο 

 

Δ2. Δίνονται οι τιμές των μεταβλητών Α=3, Β=1, Γ=15 και η παρακάτω έκφραση:  

(ΟΧΙ (Α+Β*3>10)) ΚΑΙ (Γ MOD (A-B)=1)  

Nα υπολογίσετε την τιμή της έκφρασης αναλυτικά ως εξής:  
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α. Να αντικαταστήσετε τις μεταβλητές με τις τιμές τους. Μονάδα 1  

β. Να εκτελέσετε τις αριθμητικές πράξεις. Μονάδα 1  

γ. Να αντικαταστήσετε τις συγκρίσεις με την τιμή ΑΛΗΘΗ΢, αν η σύγκριση είναι αληθής, 

ή την τιμή ΧΕΤΔΗ΢, αν είναι ψευδής. Μονάδα 1  

δ. Να εκτελέσετε τις λογικές πράξεις, ώστε να υπολογίσετε την τελική τιμή της έκφρασης.  

Μονάδες 2 

Απάκηεζε: 

α. (Μ΢Ζ (3+1*3>10)) ΗΑΖ (15 MOD (3-1)=1)   Ακηηθαηάζηαζε μεηαβιεηώκ 
β. (Μ΢Ζ (6>10)) ΗΑΖ (1=1)    Ανηζμεηηθέξ πνάλεηξ 
γ. (Μ΢Ζ (ΣΓΡΔΕΟ)) ΗΑΖ (ΑΘΕΘΕΟ)   Οογθνηηηθέξ πνάλεηξ 
δ. ΑΘΕΘΕΟ ΗΑΖ ΑΘΕΘΕΟ = ΑΘΕΘΕΟ 
 

ΘΕΜΑ 2
ο

 

Δίνεται τo παρακάτω τμήμα αλγορίθμου, στο οποίο έχουν αριθμηθεί οι γραμμές του:  

1 Διάβασε Φ  

2 Όσο X>1 επανάλαβε  

3 Aν Φ mod 2=0 τότε  

4 Φ←Φ div 2  

5 αλλιώς  

6 Φ←3*Φ+1  

7 Σέλος_αν  

8 Σέλος_επανάληψης  

Επίσης δίνεται το παρακάτω υπόδειγμα πίνακα (πίνακας τιμών), με συμπληρωμένη την 

αρχική τιμή της μεταβλητής Φ.  

 

Αριθμός Εντολής Χ  Χ>1  Χ mod 2=0  

1  5   

...  ...  ...  ...  

 

 

Να μεταφέρετε στο τετράδιό σας τον πίνακα και να τον συμπληρώσετε, εκτελώντας τον 

αλγόριθμο με αρχική τιμή Φ=5 (που ήδη φαίνεται στον πίνακα).  

Α. Για κάθε εντολή που εκτελείται να γράψετε σε νέα γραμμή του πίνακα τα εξής:  

1. Σον αριθμό της εντολής που εκτελείται (στην πρώτη στήλη).  

2. Αν η γραμμή περιέχει εντολή εκχώρησης, τη νέα τιμή της μεταβλητής στην αντίστοιχη 

στήλη. Αν η γραμμή περιέχει έλεγχο συνθήκης, την τιμή της συνθήκης (Αληθής, Χευδής) 

στην αντίστοιχη στήλη. Μονάδες 16  

Β. Να κάνετε τη διαγραμματική αναπαράσταση του ανωτέρω τμήματος αλγορίθμου 

(διάγραμμα ροής). Μονάδες 4  

Απάκηεζε: 

Ανηζμόξ Γκημιήξ ΢  ΢>1  ΢ mod 2=0  
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1  5   

2  ΑΘΕΘΕΟ  

3   ΣΓΡΔΕΟ 

6 16   

2  ΑΘΕΘΕΟ  

3   ΑΘΕΘΕΟ 

4 8   

2  ΑΘΕΘΕΟ  

3   ΑΘΕΘΕΟ 

4 4   

2  ΑΘΕΘΕΟ  

3   ΑΘΕΘΕΟ 

4 2   

2  ΑΘΕΘΕΟ  

3   ΑΘΕΘΕΟ 

4 1   

2  ΣΓΡΔΕΟ  

 

 

Διάβασε Χ 

Χ > 1 

Xmod2=0 XXdiv2 
X3*X+1 

ΑΛΗΘΗΣ 

ΑΛΗΘΗΣ ΨΕΥΔΗΣ 

ΨΕΥΔΗΣ 
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ΘΕΜΑ 3ο  

΢τις γενικές εξετάσεις, κάθε γραπτό βαθμολογείται από δύο βαθμολογητές στην κλίμακα 

1-100. Όταν η διαφορά των δύο βαθμών είναι μεγαλύτερη από δώδεκα μονάδες, το γραπτό 

αναβαθμολογείται, δηλαδή βαθμολογείται και από τρίτο βαθμολογητή.  

΢τα γραπτά που δεν έχουν αναβαθμολογηθεί, ο τελικός βαθμός προκύπτει από το πηλίκο 

της διαίρεσης του αθροίσματος των βαθμών των δύο βαθμολογητών διά δέκα.  

΢τα γραπτά που έχουν αναβαθμολογηθεί, ο τελικός βαθμός προκύπτει με τον ίδιο τρόπο, 

αλλά λαμβάνονται υπόψη οι δύο μεγαλύτεροι βαθμοί.  

Για στατιστικούς λόγους, οι τελικοί βαθμοί (ΣΒ) κατανέμονται στις παρακάτω 

βαθμολογικές κατηγορίες:  

1
η

 2
η

 3
η

 4
η

 5
η

 6
η

 

0≤ΣΒ<5  5≤ΣΒ<10  10≤ TΒ<12 12≤ΣΒ<15 15≤ΣΒ<18  18≤ΣΒ≤20  

΢’ ένα βαθμολογικό κέντρο υπάρχουν 780 γραπτά στο μάθημα «Ανάπτυξη Εφαρμογών σε 

Προγραμματιστικό Περιβάλλον».  

Οι βαθμοί των δύο βαθμολογητών έχουν καταχωριστεί στις δύο πρώτες στήλες ενός 

πίνακα Β*780,3+.  

Να γραφεί αλγόριθμος ο οποίος:  

Α. Να ελέγχει, για κάθε γραπτό, αν χρειάζεται αναβαθμολόγηση. Αν χρειάζεται, να 

ζητάει από τον χρήστη τον βαθμό του τρίτου βαθμολογητή και να τον εισάγει στην 

αντίστοιχη θέση της τρίτης στήλης, διαφορετικά να εισάγει την τιμή -1. Δεν απαιτείται 

έλεγχος εγκυρότητας. Μονάδες 4  

Β. Να υπολογίζει τον τελικό βαθμό κάθε γραπτού και να τον καταχωρίζει στην αντίστοιχη 

θέση ενός πίνακα Σ*780+. Μονάδες 7  

Γ. Να εμφανίζει τη βαθμολογική κατηγορία (ή τις κατηγορίες) με το μεγαλύτερο πλήθος 

γραπτών. Μονάδες 9 

Απάκηεζε: 
Αιγόνηζμμξ Θέμα3 

Δεδμμέκα // Β // 

!εν Α  

Γηα i από 1 μέπνη 780 

Ακ Α_Π(Β[i, 1] - Β[i, 2]) >12 ηόηε 

 Γμθάκηζε “Δώζε ημ βαζμό ημο ηνίημο βαζμμιμγεηή” 

  Δηάβαζε Β[i, 3] 

Αιιηώξ 

Β[i, 3] -1 

 Πέιμξ_ακ 

Πέιμξ_επακάιερεξ 

 !εν Β 

 Γηα i από 1 μέπνη 780 

Ακ Β[i, 3] <> -1 ηόηε 
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 Max1  Β[i, 1] 

 Γηα j από 2 μέπνη 3 

  Ακ Β[i, j] > Max1 ηόηε 

   Max1  Β[i, j] 

Πέιμξ_ακ 

Πέιμξ_επακάιερεξ 

Max2  -1 

Γηα j από 1 μέπνη 3 

Ακ Β[i, j] > Max2 θαη Β[i, j] <> Max1 ηόηε 

   Max2  Β[i, j] 

Πέιμξ_ακ 

Πέιμξ_επακάιερεξ 

  T[i]  (Max1 + Max2) / 10 

Αιιηώξ 

T[i]  (Β[i, 1] + Β[i, 2]) / 10 

 Πέιμξ_ακ 

Πέιμξ_επακάιερεξ 

Γηα j από 1 μέπνη 6 

ΝΘ[j ]  0 

Γηα i από 1 μέπνη 780 

  Ακ T[i] < 5 ηόηε 

 ΝΘ[1]  ΝΘ[1] + 1 

Αιιηώξ_ακ T[i] < 10 ηόηε 

 ΝΘ[2]  ΝΘ[2] + 1 

Αιιηώξ_ακ T[i] < 10 ηόηε 

 ΝΘ[2]  ΝΘ[2] + 1 

Αιιηώξ_ακ T[i] < 12 ηόηε 

 ΝΘ[3]  ΝΘ[3] + 1 

Αιιηώξ_ακ T[i] < 15 ηόηε 

 ΝΘ[4]  ΝΘ[4] + 1 

Αιιηώξ_ακ T[i] < 18 ηόηε 

 ΝΘ[5]  ΝΘ[5] + 1 

Αιιηώξ 

ΝΘ[6]  ΝΘ[6] + 1 

 Πέιμξ_ακ 

Πέιμξ_επακάιερεξ 
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max  ΝΘ[1] 

!εν Γ 

 Γηα j από 2 μέπνη 6 

Ακ ΝΘ[j] > max ηόηε  

max  ΝΘ[j] 

Πέιμξ_ακ 

Πέιμξ_επακάιερεξ 

Γηα j από 1 μέπνη 6 

Ακ ΝΘ[j] = max ηόηε  

 Γμθάκηζε j 

Πέιμξ_ακ 

Πέιμξ_επακάιερεξ 

Πέιμξ Θέμα3 

 

ΘΕΜΑ 4ο  

Σο παιχνίδι τρίλιζα παίζεται με διαδοχικές κινήσεις δύο παικτών σε έναν πίνακα Σ*3,3+. Οι 

παίκτες συμπληρώνουν εναλλάξ μια θέση του πίνακα, τοποθετώντας ο μεν πρώτος το 

σύμβολο-χαρακτήρα ‘Φ’, ο δε δεύτερος το σύμβολο–χαρακτήρα ‘Ο’. Νικητής είναι ο 

παίκτης που θα συμπληρώσει πρώτος μια τριάδα όμοιων συμβόλων σε κάποια γραμμή, 

στήλη ή διαγώνιο του πίνακα. Αν ο πίνακας συμπληρωθεί χωρίς νικητή, το παιχνίδι 

θεωρείται ισόπαλο.  

Α. Να γράψετε πρόγραμμα στη «ΓΛΨ΢΢Α», το οποίο:  

1. Να τοποθετεί σε κάθε θέση του πίνακα Σ τον χαρακτήρα ‘-’. Μονάδες 2  

2. Για κάθε κίνηση:  

α. Να δέχεται τις συντεταγμένες μιας θέσης του πίνακα Σ και να τοποθετεί στην 

αντίστοιχη θέση το σύμβολο του παίκτη. Να θεωρήσετε ότι οι τιμές των συντεταγμένων 

είναι πάντοτε σωστές (1 έως 3) είναι όμως αποδεκτές, μόνον αν η θέση που προσδιορίζουν 

δεν περιέχει ήδη ένα σύμβολο παίκτη. Μονάδες 4  

β. Να ελέγχει εάν με την κίνησή του ο παίκτης νίκησε. Για τον σκοπό αυτόν, να καλεί τη 

συνάρτηση ΝΙΚΗ΢Ε, που περιγράφεται στο ερώτημα Β. Μονάδες 2  

3. Να τερματίζει το παιχνίδι, εφόσον σημειωθεί ισοπαλία ή νικήσει ένας από τους δύο 

παίκτες. Μονάδες 2  

4. Να εμφανίζει με κατάλληλο μήνυμα (πρώτος παίκτης/ δεύτερος παίκτης/ισοπαλία) το 

 αποτέλεσμα του παιχνιδιού. Μονάδες 2  

Β. Να κατασκευάσετε τη συνάρτηση ΝΙΚΗ΢Ε, η οποία θα δέχεται τον πίνακα Σ και τις 

συντεταγμένες (Γ, ΢) μιας θέσης του πίνακα και θα επιστρέφει την τιμή ΑΛΗΘΗ΢, αν 

υπάρχει τρεις φορές το ίδιο σύμβολο, σε τουλάχιστον μια από τις παρακάτω περιπτώσεις:  

1. ΢τη γραμμή Γ.  

2. ΢τη στήλη ΢.  

3. ΢την κύρια διαγώνιο (δηλαδή Γ=΢).  

4. ΢τη δευτερεύουσα διαγώνιο (δηλαδή Γ+΢=4).  
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΢ε κάθε άλλη περίπτωση, η συνάρτηση να επιστρέφει την τιμή ΧΕΤΔΗ΢. Μονάδες 8  

 

Απάκηεζε: 
ΝΞΜΓΞΑΙΙΑ ΘΓΙΑ4      

ΙΓΠΑΒΘΕΠΓΟ           

 ΑΗΓΞΑΖΓΟ: Ηίκεζε, Γναμμή, Οηήιε, Ζ, J 

 ΢ΑΞΑΗΠΕΞΓΟ: ΢[9,9] 

 ΘΜΓΖΗΓΟ: Απμηέιεζμα 

ΑΞ΢Ε             

  

ΓΖΑ Ζ ΑΝΜ 1 ΙΓ΢ΞΖ 3 

ΓΖΑ J ΑΝΜ 1 ΙΓ΢ΞΖ 3    

  ΢[I,J]‟-„ 

ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 

ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 

Απμηέιεζμα  ΣΓΡΔΕΟ 

Ηίκεζε  1 

ΜΟΜ Απμηέιεζμα = ΣΓΡΔΕΟ ΗΑΖ Ηίκεζε <=9 ΓΝΑΚΑΘΑΒΓ 

 ΓΞΑΣΓ “Δώζε ηηξ ζοκηεηαγμέκεξ” 

 ΑΞ΢Ε_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 

  ΔΖΑΒΑΟΓ Γναμμή, Οηήιε 

 ΙΓ΢ΞΖΟ_ΜΠΜΡ ΢[Γναμμή, Οηήιε] =‟-„ 

ΑΚ Ηίκεζε MOD 2= 1 ΠΜΠΓ 

  ΢[Γναμμή, Οηήιε]  „X‟ 

ΑΘΘΖΩΟ 

  ΢[Γναμμή, Οηήιε]  „Μ‟ 

ΠΓΘΜΟ_ΑΚ 

Απμηέιεζμα ΚΖΗΕΟΓ(΢, Γναμμή, Οηήιε) 

Ηίκεζε  Ηίκεζε + 1  

ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 

ΑΚ Ηίκεζε > 9 ΠΜΠΓ 

 ΓΞΑΣΓ „ΡΝΑΞ΢ΓΖ ΖΟΜΝΑΘΖΑ‟ 

ΑΘΘΖΩΟ_ΑΚ Ηίκεζε MOD 2= 1 ΠΜΠΓ 

 ΓΞΑΣΓ „ΚΖΗΕΠΕΟ ΓΊΚΑΖ Μ ΝΞΩΠΜΟ ΝΑΖΗΠΕΟ‟ 

ΑΘΘΖΩΟ 

 ΓΞΑΣΓ „ΚΖΗΕΠΕΟ ΓΊΚΑΖ Μ ΔΓΡΠΓΞΜΟ ΝΑΖΗΠΕΟ‟ 

ΠΓΘΜΟ_ΑΚ 
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ΠΓΘΜΟ_ΝΞΜΓΞΑΙΙΑΠΜΟ      

!--------------------------------------------------------------------
- 

ΟΡΚΑΞΠΕΟΕ ΚΖΗΕΟΓ(΢, Γ,Ο): ΘΜΓΖΗΕ 

ΙΓΠΑΒΘΕΠΓΟ 

  ΑΗΓΞΑΖΓΟ : Γ, Ο 

  ΢ΑΞΑΗΠΕΞΓΟ: Π[9,9] 

ΑΞ΢Ε 

ΑΚ (΢[Γ,1]= ΢[Γ,2] KAI  ΢[Γ,2]= ΢[Γ,3]) Ή (΢[1,Ο]= ΢[2,Ο] KAI  ΢[2,Ο]= 

΢3,Ο]) Ή (΢[1,1]= ΢[2,2] KAI  ΢[2,2]= ΢[3,3]) Ή (΢[1,3]=΢[2,2] KAI  ΢[2,2]= 

΢[3,1]) ΠΜΠΓ 

ΚΖΗΕΟΓ  ΑΘΕΘΕΟ 

ΑΘΘΖΩΟ 

ΚΖΗΕΟΓ  ΣΓΡΔΕΟ 

ΠΓΘΜΟ_ΑΚ 

ΠΓΘΜΟ_ΟΡΚΑΞΠΕΟΕΟ 
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ΘΕΜΑΣΑ 2010 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. Δίνονται τα παρακάτω τμήματα αλγορίθμου σε φυσική γλώσσα. 

1. Αν η βαθμολογία (ΒΑΘΜΟ΢) είναι μεγαλύτερη από τον Μέσο ΄Ορο (ΜΟ), τότε να 

τυπώνει «Πολύ Καλά», αν είναι ίση ή μικρότερη του Μέσου Όρου μέχρι και δύο μονάδες να 

τυπώνει «Καλά», σε κάθε άλλη περίπτωση να τυπώνει «Μέτρια». 

2. Αν το τμήμα (ΣΜΗΜΑ) είναι το Γ1 και η βαθμολογία (ΒΑΘΜΟ΢) είναι μεγαλύτερη από 

15, τότε να τυπώνει το επώνυμο (ΕΠΨΝΤΜΟ). 

3. Αν η απάντηση (ΑΠΑΝΣΗ΢Η) δεν είναι Ν ή ν ή Ο ή ο, τότε να τυπώνει «Λάθος 

απάντηση». 

4. Αν ο αριθμός (Φ) είναι αρνητικός ή το ημίτονό του είναι μηδέν, τότε να τυπώνει «Λάθος 

δεδομένο», αλλιώς να υπολογίζει και να τυπώνει την τιμή της παράστασης 
𝜒2 + 5𝜒 + 1

 𝜒 ∙ 𝜂𝜇𝜒
 

Να γράψετε στο τετράδιό σας τους αριθμούς 1 έως 4 και δίπλα σε κάθε αριθμό την 

αντίστοιχη κωδικοποίηση σε ΓΛΨ΢΢Α. 

΢ημείωση: Οι λέξεις με κεφαλαία μέσα στις παρενθέσεις είναι τα ονόματα των 

αντίστοιχων μεταβλητών. Μονάδες 8 

 

Απάκηεζε: 
 

1. ΑΚ ΒΑΘΙΜΟ > ΙΜ  ΠΜΠΓ 
 ΓΞΑΣΓ „ΝΜΘΡ ΗΑΘΑ‟  

ΑΘΘΖΩΟ_ΑΚ ΙΜ-ΒΑΘΙΜΟ <= 2 ΠΜΠΓ 
 ΓΞΑΣΓ „ΗΑΘΑ‟ 

 ΑΘΘΖΩΟ ΓΞΑΣΓ „ΙΓΠΞΖΑ‟ 
 ΠΓΘΜΟ_ΑΚ 

 

 

2. ΑΚ ΠΙΕΙΑ=„Γ1„ ΗΑΖ ΒΑΘΙΜΟ>15 ΠΜΠΓ 
 ΓΞΑΣΓ ΓΝΩΚΡΙΜ 

ΠΓΘΜΟ_ΑΚ Α1.3 
 
 

 
3. ΑΚ ΑΝΑΚΠΕΟΕ<>‟Κ‟ ΗΑΖ ΑΝΑΚΠΕΟΕ<> ‟κ‟ ΗΑΖ ΑΝΑΚΠΕΟΕ<> ‟Μ‟ ΗΑΖ 

ΑΝΑΚΠΕΟΕ<>‟μ ‟ ΠΜΠΓ 
 ΓΞΑΣΓ ‟ΘΑΘΜΟ ΑΝΑΚΠΕΟΕ‟ 

 ΠΓΘΜΟ_ΑΚ  
 
4. ΑΚ ΢<0 Ε ΕΙ(΢)=0 ΠΜΠΓ 
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 ΓΞΑΣΓ „ΘΑΘΜΟ ΔΓΔΜΙΓΚΜ‟  
ΑΘΘΖΩΟ 

 ΝΑΞΑΟΠΑΟΕ <- ( ΢^2+5*΢+1 ) / ( Π_Ξ(΢) * ΕΙ(΢) ) 
 ΓΞΑΣΓ ΝΑΞΑΟΠΑΟΕ 

 ΠΓΘΜΟ_ΑΚ 
 
Α2. Να αναφέρετε τους τύπους των μεταβλητών που υποστηρίζει η ΓΛΨ΢΢Α. Για κάθε 

τύπο μεταβλητής να γράψετε μια εντολή εκχώρησης σταθερής τιμής σε μεταβλητή. 

Μονάδες 8 

Απάκηεζε: 
Μη ηύπμη ηςκ μεηαβιεηώκ πμο οπμζηενίδμκηαη απμ ηεκ γιώζζα είκαη :  
ΝΞΑΓΙΑΠΖΗΓΟ πναγμ <-99,99  
ΑΗΓΞΑΖΓΟ αθεν<- 50 
΢ΑΞΑΗΠΕΞΓΟ παν <- „ΑΓΝΝ‟ 
 ΘΜΓΖΗΓΟ ιμγ <- ΣΓΡΔΕΟ 

 

Α3. Δίνεται το παρακάτω τμήμα αλγορίθμου: 

Α 0 

Β 0 

Γ 0 

Δ 0 

Για Ε από 1 μέχρι 496 

Διάβασε Ζ 

Αν Ε=1 Σότε Η Ζ 

Α Α+Ζ 

Αν Ζ ≥ 18 Σότε 

Β Β+Ζ 

Γ Γ+1 

Σέλος_Αν 

Αν Ζ > 0 Σότε Δ Δ+1 

Αν Ζ < Η Σότε ΗΖ 

Σέλος_Επανάληψης 

Θ Α/496 

Αν Γ≠0 Σότε ΙΒ/Γ 

Κ 496 – Γ 

Σο παραπάνω τμήμα αλγορίθμου υπολογίζει στις μεταβλητές Η, Θ, Ι, Κ και Δ τις 

παρακάτω πληροφορίες:  

1. Μέσος όρος όλων των τιμών εισόδου 

2. Πλήθος των θετικών τιμών εισόδου  

3. Μικρότερη τιμή εισόδου 

4. Μέσος όρος των τιμών εισόδου από 18 και πάνω 

5. Πλήθος των τιμών εισόδου κάτω από 18. 
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Να γράψετε στο τετράδιό σας τους αριθμούς των πληροφοριών 1 έως 5 και δίπλα το όνομα 

της μεταβλητής που αντιστοιχεί σε κάθε πληροφορία.  Μονάδες 10 

Απάκηεζε:1::Θ , 2::Δ , 3::Ε , 4::Ζ , 5::Η 
 

Α4. Έστω πίνακας table με Μ γραμμές και Ν στήλες που περιέχει αριθμητικές τιμές. 

Δίνεται ο παρακάτω αλγόριθμος που υπολογίζει το άθροισμα κατά γραμμή, κατά στήλη 

και συνολικά. 

 

1. Αλγόριθμος Αθρ_Πίνακα 

2. Δεδομένα // m, n, table // 

3. sum  0 

4. Για i από 1 μέχρι m 

5. row [i]  0 

6. Σέλος_επανάληψης 

7. Για j από 1 μέχρι n 

8. col [j]  0 

9. Σέλος_επανάληψης 

10. Για i από 1 μέχρι m 

11. Για j από 1 μέχρι n 

12. 

13. 

14. 

15. Σέλος_επανάληψης 

16. Σέλος_επανάληψης 

17. Αποτελέσματα // row, col, sum // 

18. Σέλος Αθρ_Πίνακα 

Σα αθροίσματα των γραμμών καταχωρίζονται στον πίνακα row, των στηλών στον πίνακα 

col και το συνολικό άθροισμα στη μεταβλητή sum. Να γράψετε στο τετράδιό σας τις 

εντολές που πρέπει να συμπληρωθούν στις γραμμές 12, 13 και 14, ώστε ο αλγόριθμος να 

επιτελεί τη λειτουργία που περιγράφτηκε. Μονάδες 6 
Απάκηεζε: 
γναμμή 12 , sum <- sum + table[i,j]  
γναμμε 13 , row[i]<- row[i] + table[i,j]  
γναμμή 14 , col[j]<- col[j] + table[i,j] 
 
Α5. Δίνεται πίνακας Π*20+ με αριθμητικές τιμές. ΢τις μονές θέσεις βρίσκονται 

καταχωρισμένοι θετικοί αριθμοί και στις ζυγές αρνητικοί αριθμοί. Επίσης, δίνεται το 

παρακάτω τμήμα αλγορίθμου ταξινόμησης τιμών του πίνακα. 

Για x από 3 μέχρι 19 με_βήμα<<<<. 

Για y από <<<<μέχρι <<<.με_βήμα<<<<. 

Αν Π* <+ < Π*< + Σότε 

Αντιμετάθεσε Π* <+, Π*< ] 

Σέλος_αν 
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Σέλος_Επανάληψης 

Σέλος_Επανάληψης 

Να μεταφέρετε στο τετράδιό σας το παραπάνω τμήμα αλγορίθμου συμπληρώνοντας τα 

κενά με τις κατάλληλες σταθερές, μεταβλητές ή εκφράσεις, ώστε να ταξινομούνται σε 

αύξουσα σειρά μόνο οι θετικές τιμές του πίνακα. Μονάδες 8 

Απάκηεζε: 
Γηα x από 3 μέπνη 19 με_βήμα 2 

Γηα y από 19 μέπνη x  με_βήμα -2 
Ακ Ν[j ] < Ν[j-1 ] Πόηε 

Ακηημεηάζεζε Ν[j ], Ν[j-1 ] 
Πέιμξ_ακ 

Πέιμξ_Γπακάιερεξ 
Πέιμξ_Γπακάιερεξ 
 
ΘΕΜΑ Β 

Δίνεται τo παρακάτω τμήμα αλγορίθμου, στο οποίο έχουν αριθμηθεί οι γραμμές: 

1. j1 

2. i2 

3. Αρχή_επανάληψης 

4.  ii + j 

5.  ji – j 

6.  Εμφάνισε i 

7. Μέχρις_ότου i ≥ 5 

 

Επίσης δίνεται το ακόλουθο υπόδειγμα πίνακα τιμών: 

Αριθμός γραμμής συνθήκη έξοδος i j 

<<<<<<< <<<<<< <<<<<< <<<<< <<<<<. 

 

΢τη στήλη με τίτλο «αριθμός γραμμής» καταγράφεται ο αριθμός γραμμής της εντολής 

που εκτελείται. ΢τη στήλη με τίτλο «συνθήκη» καταγράφεται η λογική τιμή ΑΛΗΘΗ΢ ή 

ΧΕΤΔΗ΢, εφόσον η εντολή που εκτελείται περιλαμβάνει συνθήκη. ΢τη στήλη με τίτλο 

«έξοδος» καταγράφεται η τιμή εξόδου, εφόσον η εντολή που εκτελείται είναι εντολή 

εξόδου. ΢τη συνέχεια του πίνακα υπάρχει μια στήλη για κάθε μεταβλητή του αλγόριθμου. 

Να μεταφέρετε τον πίνακα στο τετράδιό σας και να τον συμπληρώσετε εκτελώντας τις 

εντολές του τμήματος αλγορίθμου ως εξής:  

Για κάθε εντολή που εκτελείται να γράψετε σε νέα γραμμή του πίνακα τον αριθμό της 

γραμμής της και το αποτέλεσμά της στην αντίστοιχη στήλη. 

΢ημείωση: Η εντολή της γραμμής 3 δεν χρειάζεται να αποτυπωθεί στον πίνακα. Μονάδες  

20 

Απάκηεζε: 

Ανηζμόξ γναμμήξ ζοκζήθε έλμδμξ i j 

1    1 
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ΘΕΜΑ Γ 

΢ε κάποιο σχολικό αγώνα, για το άθλημα «Άλμα εις μήκος» καταγράφεται για κάθε 

αθλητή η καλύτερη έγκυρη επίδοσή του. Σιμής ένεκεν, πρώτος αγωνίζεται ο περσινός 

πρωταθλητής. Η Επιτροπή του αγώνα διαχειρίζεται τα στοιχεία των αθλητών που 

αγωνίστηκαν. Να γράψετε αλγόριθμο ο οποίος: 

Γ1. Να ζητάει το ρεκόρ αγώνων και να το δέχεται, εφόσον είναι θετικό και μικρότερο των 

10 μέτρων. Μονάδες 2 

Γ2. Να ζητάει τον συνολικό αριθμό των αγωνιζομένων και για κάθε αθλητή το όνομα και 

την επίδοσή του σε μέτρα με τη σειρά που αγωνίστηκε. Μονάδες 4 

Γ3. Να εμφανίζει το όνομα του αθλητή με τη χειρότερη επίδοση. Μονάδες 4 

Γ4. Να εμφανίζει τα ονόματα των αθλητών που κατέρριψαν το ρεκόρ αγώνων. Αν δεν 

υπάρχουν τέτοιοι αθλητές, να εμφανίζει το πλήθος των αθλητών που πλησίασαν το ρεκόρ 

αγώνων σε απόσταση όχι μεγαλύτερη των 50 εκατοστών. Μονάδες 6 

Γ5. Να βρίσκει και να εμφανίζει τη θέση που κατέλαβε στην τελική κατάταξη ο περσινός 

πρωταθλητής. Μονάδες 4 

΢ημείωση: Να θεωρήσετε ότι κάθε αθλητής έχει έγκυρη επίδοση και ότι όλες οι επιδόσεις 

των αθλητών που καταγράφονται είναι διαφορετικές μεταξύ τους. 

 

Απάκηεζε: 
ΑΘΓΜΞΖΘΙΜΟ ΘΓΙΑ_Γ 
ΓΙΦΑΚΖΟΓ "Δώζε νεθόν αγώκςκ ζε μέηνα :" 
ΑΞ΢Ε_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 

ΔΖΑΒΑΟΓ νεθόν  
ΙΓ΢ΞΖΟ_ΜΠΜΡ (νεθόν > 0 ΗΑΖ νεθόν < 10) 
 
ΓΙΦΑΚΖΟΓ "Δώζε ημ ζοκμιηθό ανηζμό ηςκ αζιεηώκ :" 
ΔΖΑΒΑΟΓ Ανηζμόξ_αζιεηώκ  
ΓΙΦΑΚΖΟΓ "Δώζε ημ όκμμα θαη ηεκ επίδμζε πενζηκμύ πνςηαζιεηή ζε μέηνα :" 
ΔΖΑΒΑΟΓ ΜΚΝΝ, ΓΝΖΔΝΝ 
ΜΚ[1] <- ΜΚΝΝ  
ΓΝΖΔ[1] <- ΓΝΖΔΝΝ 

2   2  

4   3  

5    2 

6  3   

7 ρεοδήξ    

4   5  

5    3 

6  5   

7 αιεζήξ    
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ΓΖΑ I ΑΝΜ 2 ΙΓ΢ΞΖ Ανηζμόξ_αζιεηώκ 
ΓΙΦΑΚΖΟΓ "Δώζε όκμμα, επίδμζε αζιεηή ζε μέηνα:", Ζ  
ΔΖΑΒΑΟΓ ΜΚ[Ζ], ΓΝΖΔ[Ζ] 

ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 
 
ειαπ <- ΓΝΖΔ[1] 
ειαπ_μκμμ <- ΜΚ[1] 
ΓΖΑ Ζ ΑΝΜ 2 ΙΓ΢ΞΖ Ανηζμόξ_αζιεηώκ 

ΑΚ ΓΝΖΔ[Ζ] < ειαπ ΠΜΠΓ  
ειαπ <- ΓΝΖΔ[Ζ] 
ειαπ_μκμμ <- ΜΚ[Ζ] 

ΠΓΘΜΟ_ΑΚ 
ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 
 
ΓΙΦΑΚΖΟΓ "Μ ΢ΓΖΞΜΠΓΞΜΟ ΑΘΘΕΠΕΟ ΓΖΚΑΖ O : ", ειαπ_μκμμ  
θαηαν_νεθόν<-ΣΓΡΔΕΟ 
Νιήζμξ<-0 
ΓΖΑ Ζ ΑΝΜ 1 ΙΓ΢ΞΖ Ανηζμόξ_αζιεηώκ 

ΑΚ ΓΝΖΔ[Ζ] > νεθμν ΠΜΠΓ  
ΓΙΦΑΚΖΟΓ ΜΚ[Ζ] 
 θαηαν_νεθόν<-ΑΘΕΘΕΟ 

ΑΘΘΖΩΟ_ΑΚ νεθμν - ΓΝΖΔ[Ζ] <= 0,5 ΠΜΠΓ  
Νιήζμξ<-Νιήζμξ+1 

ΠΓΘΜΟ_ΑΚ 
ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΣΕΟ 
 
ΑΚ θαηαν_νεθόν = ΣΓΡΔΕΟ ΠΜΠΓ 

ΓΙΦΑΚΖΟΓ Νιήζμξ 
ΠΓΘΜΟ_ΑΚ 
 
ΓΖΑ Ζ ΑΝΜ 2 ΙΓ΢ΞΖ Ανηζμόξ_αζιεηώκ 

 ΓΖΑ J ΑΝΜ Ανηζμόξ_αζιεηώκ ΙΓ΢ΞΖ Ζ ΙΓ_ΒΕΙΑ -1 
 ΑΚ ΓΝΖΔ[J] > ΓΝΖΔ[J-1] ΠΜΠΓ 

 Ακηημεηάζεζε ΓΝΖΔ[J], ΓΝΖΔ[J-1] 
 Ακηημεηάζεζε ΜΚ[J], ΜΚ[J-1] 

 ΠΓΘΜΟ_ΑΚ 
ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 

ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 
 
 βνέζεθε<-ΣΓΡΔΕΟ 
 Ζ<-1 
ΜΟΜ Ζ<= Ανηζμόξ_αζιεηώκ ΗΑΖ βνέζεθε = ΣΓΡΔΕΟ ΓΝΑΚΑΘΑΒΓ 
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 ΑΚ ΜΚ[Ζ] = ΜΚΝΝ ΠΜΠΓ 
 βνέζεθε<-ΑΘΕΘΕΟ 
 ΓΙΦΑΚΖΟΓ "Πειηθή θαηάηαλε πεν.πνςηαζιεηε είκαη :", Ζ, "μξ" 

 ΑΘΘΖΩΟ 
 Ζ<-Ζ+1 

 ΠΓΘΜΟ_ΑΚ 
ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 
ΠΓΘΜΟ ΘΓΙΑ_Γ 
 
 

ΘΕΜΑ Δ 

Σο ράλλυ Βορείων ΢ποράδων είναι ένας αγώνας ιστοπλοΐας ανοικτής θάλασσας που 

γίνεται κάθε χρόνο. ΢την τελευταία διοργάνωση συμμετείχαν 35 σκάφη που 

διαγωνίστηκαν σε διαδρομή συνολικής απόστασης 70 μιλίων. Κάθε σκάφος ανήκει σε μια 

από τις κατηγορίες C1, C2, C3. Επειδή στον αγώνα συμμετέχουν σκάφη διαφορετικών 

δυνατοτήτων, η κατάταξη δεν προκύπτει από τον «πραγματικό» χρόνο τερματισμού αλλά 

από ένα «σχετικό» χρόνο, που υπολογίζεται διαιρώντας τον «πραγματικό» χρόνο του 

σκάφους με τον «ιδανικό». Ο ιδανικός χρόνος είναι διαφορετικός για κάθε σκάφος και 

προκύπτει πολλαπλασιάζοντας την απόσταση της διαδρομής με τον δείκτη GPH του 

σκάφους. Ο δείκτης GPH αντιπροσωπεύει τον ιδανικό χρόνο που χρειάζεται το σκάφος για 

να καλύψει απόσταση ενός μιλίου.Να κατασκευάσετε αλγόριθμο ο οποίος 

Δ1. Να ζητάει για κάθε σκάφος: 

- το όνομά του 

- την κατηγορία του ελέγχοντας την ορθή καταχώρηση 

- τον χρόνο (σε δευτερόλεπτα) που χρειάστηκε για να 

τερματίσει 

- τον δείκτη GPH (σε δευτερόλεπτα). Μονάδες 4 

Δ2. Να υπολογίζει τον σχετικό χρόνο κάθε σκάφους. Μονάδες 5 

Δ3. Να εμφανίζει την κατηγορία στην οποία ανήκουν τα περισσότερα σκάφη. Μονάδες 6 

Δ4. Να εμφανίζει για κάθε κατηγορία καθώς και για την γενική κατάταξη τα ονόματα των 

σκαφών που κερδίζουν μετάλλιο. (Μετάλλια απονέμονται στους 3 πρώτους κάθε 

κατηγορίας και στους 3 πρώτους της γενικής κατάταξης). Μονάδες 5 

΢ημείωση: Να θεωρήσετε ότι κάθε κατηγορία έχει διαφορετικό αριθμό σκαφών και 

τουλάχιστον τρία σκάφη. 

 

Απάκηεζε: 
ΑΘΓΜΞΖΘΙΜΟ ΘΓΙΑ_Δ 
ΗΑΠ1<-0 
ΗΑΠ2<-0 
ΗΑΠ3<-0 
 
ΓΖΑ Ζ ΑΝΜ 1 ΙΓ΢ΞΖ 35  

ΔΖΑΒΑΟΓ ΜΚ[Ζ] 
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ΑΞ΢Ε_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 
ΔΖΑΒΑΟΓ ΗΑΠ[Ζ]  

ΙΓ΢ΞΖΟ_ΜΠΜΡ ΗΑΠ[Ζ]= „C1„ Ή ΗΑΠ[Ζ]= „C2„ Ή ΗΑΠ[Ζ]= „C3„  
ΔΖΑΒΑΟΓ ΢ΞΜΚΜΟ[Ζ], GPH[I] 
Ο΢[Ζ]<-΢ΞΜΚΜΟ[Ζ]/(70* GPH[I]) 
ΑΚ ΗΑΠ[Ζ]= „C1„ ΠΜΠΓ 

ΗΑΠ1<-ΗΑΠ1+1  
ΜΚ1[ΗΑΠ1]<-ΜΚ[Ζ] 
Ο΢1[ΗΑΠ1]<-Ο΢[Ζ] 

ΑΘΘΖΩΟ_ΑΚ ΗΑΠ[Ζ]= „C2„ ΠΜΠΓ  
ΗΑΠ2<-ΗΑΠ2+1 ΜΚ2[ΗΑΠ2]<-ΜΚ[Ζ]  
Ο΢2[ΗΑΠ2]<-Ο΢[Ζ]  

ΑΘΘΖΩΟ_ΑΚ ΗΑΠ[Ζ]= „C3„ ΠΜΠΓ  
ΗΑΠ3<-ΗΑΠ3+1  
ΜΚ3[ΗΑΠ3]<-ΜΚ[Ζ]  
Ο΢3[ΗΑΠ3]<-Ο΢[Ζ]  

ΠΓΘΜΟ_ΑΚ  
ΙΑ΢<- ΗΑΠ1  
ΙΑ΢_Η<- „C1„  
ΑΚ ΗΑΠ2>ΙΑ΢ ΠΜΠΓ  

ΙΑ΢<- ΗΑΠ2  
ΙΑ΢_Η<- „C2„  

ΠΓΘΜΟ_ΑΚ  
ΑΚ ΗΑΠ3>ΙΑ΢ ΠΜΠΓ  

ΙΑ΢<- ΗΑΠ3  
ΙΑ΢_Η<-„C3„  

ΠΓΘΜΟ_ΑΚ  
ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 
ΓΙΦΑΚΖΟΓ „ΠΑ ΝΓΞΖΟΟΜΠΓΞΑ ΟΗΑΦΕ ΑΚΕΗΜΡΚ ΟΠΕΚ„, ΙΑ΢_Η, „ ΗΑΠΕΓΜΞΖΑ„  
 
ΓΖΑ Ζ ΑΝΜ 2 ΙΓ΢ΞΖ 35  

ΓΖΑ Y ΑΝΜ 35 ΙΓ΢ΞΖ Ζ ΙΓ ΒΕΙΑ -1  
ΑΚ Ο΢[Y]<Ο΢[Ρ-1] ΠΜΠΓ  

ΑΚΠΖΙΓΠΑΘΓΟΓ Ο΢[Y], Ο΢[Ρ-1]  
ΑΚΠΖΙΓΠΑΘΓΟΓ ΜΚ[Ρ], ΜΚ[Ρ-1]  

ΠΓΘΜΟ_ΑΚ  
ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ  

ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ  
 
ΓΙΦΑΚΖΟΓ „ΙΓΠΑΘΖΜ ΓΓΚΖΗΕΟ ΗΑΠΑΠΑΛΕΟ ΝΑΖΞΚΜΡΚ ΜΖ: „  
ΓΖΑ Ζ ΑΝΜ 1 ΙΓ΢ΞΖ 3  

ΓΙΦΑΚΖΟΓ ΜΚ[Ζ]  
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ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 
ΓΖΑ Ζ ΑΝΜ 2 ΙΓ΢ΞΖ ΗΑΠ1  

ΓΖΑ Y ΑΝΜ ΗΑΠ1 ΙΓ΢ΞΖ Ζ ΙΓ ΒΕΙΑ -1  
ΑΚ Ο΢1[Y]<Ο΢1[Ρ-1] ΠΜΠΓ  

ΑΚΠΖΙΓΠΑΘΓΟΓ Ο΢1[Y], Ο΢1[Ρ-1]  
ΑΚΠΖΙΓΠΑΘΓΟΓ ΜΚ1[Ρ], ΜΚ1[Ρ-1]  

ΠΓΘΜΟ_ΑΚ  
ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ  

ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ  
 
ΓΙΦΑΚΖΟΓ „ΙΓΠΑΘΖΜ ΟΠΕΚ ΗΑΠΕΓΜΞΖΑ 1 ΝΑΖΞΚΜΡΚ ΜΖ: „  
ΓΖΑ Ζ ΑΝΜ 1 ΙΓ΢ΞΖ 3  

ΓΙΦΑΚΖΟΓ ΜΚ1[Ζ]  
ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ  
ΓΖΑ Ζ ΑΝΜ 2 ΙΓ΢ΞΖ ΗΑΠ2  

ΓΖΑ Y ΑΝΜ ΗΑΠ2 ΙΓ΢ΞΖ Ζ ΙΓ ΒΕΙΑ -1  
ΑΚ Ο΢2[Y]<Ο΢2[Ρ-1] ΠΜΠΓ  

ΑΚΠΖΙΓΠΑΘΓΟΓ Ο΢2[Y], Ο΢2[Ρ-1]  
ΑΚΠΖΙΓΠΑΘΓΟΓ ΜΚ2[Ρ], ΜΚ2[Ρ-1]  

ΠΓΘΜΟ_ΑΚ  
ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ  

ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ  
 
ΓΙΦΑΚΖΟΓ „ΙΓΠΑΘΖΜ ΗΑΠΕΓΜΞΖΑΟ 2 ΝΑΖΞΚΜΡΚ ΜΖ: „  
ΓΖΑ Ζ ΑΝΜ 1 ΙΓ΢ΞΖ 3  

ΓΙΦΑΚΖΟΓ ΜΚ2[Ζ]  
ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ  
ΓΖΑ Ζ ΑΝΜ 2 ΙΓ΢ΞΖ ΗΑΠ3  

ΓΖΑ Y ΑΝΜ ΗΑΠ3 ΙΓ΢ΞΖ Ζ ΙΓ ΒΕΙΑ -1  
ΑΚ Ο΢3[Y]<Ο΢3[Ρ-1] ΠΜΠΓ  

ΑΚΠΖΙΓΠΑΘΓΟΓ Ο΢3[Y], Ο΢3[Ρ-1]  
ΑΚΠΖΙΓΠΑΘΓΟΓ ΜΚ3[Ρ], ΜΚ3[Ρ-1]  

ΠΓΘΜΟ_ΑΚ  
ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ  

ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ  
 
ΓΙΦΑΚΖΟΓ „ΙΓΠΑΘΖΜ ΗΑΠΕΓΜΞΖΑΟ 3 ΝΑΖΞΚΜΡΚ ΜΖ: „ 
ΓΖΑ Ζ ΑΝΜ 1 ΙΓ΢ΞΖ 3  

ΓΙΦΑΚΖΟΓ ΜΚ3[Ζ]  
ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 
ΠΓΘΜΟ ΘΓΙΑ_Δ 
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Επαναληπτικές  2010 

 

 ΘΕΜΑ Α  

Α1. Αν η μεταβλητή Α έχει την τιμή 7, η μεταβλητή Β έχει την τιμή 5 και η μεταβλητή Γ την 

τιμή 2, να υπολογιστούν οι λογικές τιμές των παρακάτω εκφράσεων:  

1. Α > Β  

2. ΟΧΙ (Β>Α)  

3. Α < Γ  

4. Γ <= Β  

5. (Α > Β) ΚΑΙ (Α < Γ)  

6. ((Α<Β) ΚΑΙ (Α<Γ)) Ή (Γ<=Β)  

7. (Α<Β) ΚΑΙ ((Α<Γ) Ή (Γ<=Β))  

Να γράψετε στο τετράδιό σας τους αριθμούς 1 έως 7 και δίπλα σε κάθε αριθμό την 

αντίστοιχη τιμή. Μονάδες 7  

Απάκηεζε: 1. ΑΘΕΘΕΟ 2. ΑΘΕΘΕΟ 3. ΣΓΡΔΕΟ 4. ΑΘΕΘΕΟ 5. ΣΓΡΔΕΟ 6. 

ΑΘΕΘΕΟ 7. ΣΓΡΔΕΟ 

 

Α2. Δίνεται το παρακάτω τμήμα αλγορίθμου σε φυσική γλώσσα:  

‚Αν η βαθμολογία είναι μεγαλύτερη ή ίση του 17 και μικρότερη ή ίση του 20, να 

εμφανίζεται «ΑΡΙ΢ΣΑ», αν η βαθμολογία είναι μεγαλύτερη ή ίση του 15 και μικρότερη του 

17, να εμφανίζεται «ΠΟΛΤ ΚΑΛΑ», αν η βαθμολογία είναι μεγαλύτερη ή ίση του 13 και 

μικρότερη του 15, να εμφανίζεται «ΚΑΛΑ», αν η βαθμολογία είναι μεγαλύτερη ή ίση του 

10 και μικρότερη του 13, να εμφανίζεται «ΜΕΣΡΙΑ», αν η βαθμολογία είναι μεγαλύτερη ή 

ίση του 0 και μικρότερη του 10, να εμφανίζεται «ΑΠΟΡΡΙΠΣΕΣΑΙ»‛.  Να γραφεί το 

αντίστοιχο τμήμα προγράμματος σε ΓΛΨ΢΢Α με χρήση της εντολής ΑΝ... ΣΟΣΕ... 

ΑΛΛΙΨ΢_ΑΝ...  

΢ημείωση: Η βαθμολογία είναι ακέραιος αριθμός από το 0 μέχρι και το 20. Μονάδες 10  

Απάκηεζε: 

ΑΚ βαζμμιμγία >= 17 ΠΜΠΓ 

ΓΞΑΣΓ "ΑΞΖΟΠΑ" 

ΑΘΘΖΩΟ_ΑΚ βαζμμιμγία >= 15 ΠΜΠΓ 

ΓΞΑΣΓ "ΝΜΘΡ ΗΑΘΑ" 

ΑΘΘΖΩΟ_ΑΚ βαζμμιμγία >= 13 ΠΜΠΓ 

ΓΞΑΣΓ "ΗΑΘΑ" 

ΑΘΘΖΩΟ_ΑΚ βαζμμιμγία >= 10 ΠΜΠΓ 

ΓΞΑΣΓ "ΙΓΠΞΖΑ" 
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ΑΘΘΖΩΟ 

ΓΞΑΣΓ "ΑΝΜΞΞΖΝΠΓΠΑΖ" 

ΠΓΘΜΟ_ΑΚ 

 

Α3. Να αναπτύξετε πρόγραμμα σε ΓΛΨ΢΢Α το οποίο δημιουργεί:  

1. Πίνακα 5 γραμμών και 7 στηλών, όπου σε κάθε θέση του, με χρήση επαναληπτικών 

δομών, να εισάγεται ένας αριθμός που ισούται με το άθροισμα του αριθμού γραμμής και 

του αριθμού στήλης της θέσης. (μονάδες 5)  

2. Μονοδιάστατο πίνακα με 10 στοιχεία, όπου σε κάθε θέση του, με χρήση επαναληπτικών 

δομών, να εισάγεται στην πρώτη θέση ο αριθμός 300 και σε κάθε επόμενη το μισό της 

τιμής της προηγούμενης, δηλαδή στη δεύτερη θέση το 150, στην τρίτη το 75 κ.ο.κ. (μονάδες 

5)  

Μονάδες 10  

Απάκηεζε: 

ΝΞΜΓΞΑΙΙΑ Α3 

ΙΓΠΑΒΘΕΠΓΟ 

ΑΗΓΞΑΖΓΟ: i, j, Α[5,7] 

ΝΞΑΓΙΑΠΖΗΓΟ: Β[10] 

ΑΞ΢Ε 

!ενώηεμα 1 

ΓΖΑ i ΑΝΜ 1 ΙΓ΢ΞΖ 5 

ΓΖΑ j ΑΝΜ 1 ΙΓ΢ΞΖ 5 

Α[i,j] <- i+j 

ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 

ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 

!ενώηεμα 2 

Β[i] <- 300 

ΓΖΑ i ΑΝΜ 2 ΙΓ΢ΞΖ 10 

Β[i] <- Β[i-1] / 2 

ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 

ΠΓΘΜΟ_ΝΞΜΓΞΑΙΙΑΠΜΟ 

 

Α4. Να αναφέρετε τους κανόνες που πρέπει να ακολουθούν οι λίστες των παραμέτρων 

στη χρήση υποπρογραμμάτων. Μονάδες 6  

Απάκηεζε: ζειίδα 220 ημο ζπμιηθμύ βηβιίμο. 
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Α5. Να περιγράψετε τις κύριες λειτουργίες σε μια στοίβα και να αναφέρετε τι πρέπει να 

ελέγχει κάθε λειτουργία, προκειμένου να μην παρουσιάζεται πρόβλημα στη λειτουργία 

της στοίβας. Μονάδες 7  

Απάκηεζε: ζειίδα 60 ημο ζπμιηθμύ βηβιίμο. 

 

ΘΕΜΑ Β  

Δίνεται τo παρακάτω τμήμα αλγορίθμου, στο οποίο έχουν αριθμηθεί οι γραμμές. 

Θεωρήστε ότι οι τιμές που εισάγονται είναι ακέραιες και μεγαλύτερες του μηδενός.  

1. ΔΙΑΒΑ΢Ε x, y  

2. ΑΝ x < y ΣΟΣΕ  

3. z  x  

4. ΑΛΛΙΨ΢  

5. z  y  

6. ΣΕΛΟ΢_ΑΝ  

7. Ο΢Ο z <> 0 ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ  

8. z x MOD y  

9. x  y  

10. y  z  

11. ΣΕΛΟ΢_ΕΠΑΝΑΛΗΧΗ΢  

Β1. Να αναπαραστήσετε με διάγραμμα ροής το παραπάνω τμήμα αλγορίθμου. Μονάδες 6  

Β2. Δίνεται το ακόλουθο υπόδειγμα πίνακα τιμών: 

Αριθμός γραμμής x y z 

1 150 35  

… …. …. …. 

΢τη στήλη με τίτλο «αριθμός γραμμής» καταγράφεται ο αριθμός γραμμής της εντολής 

που εκτελείται.  

΢τη συνέχεια του πίνακα υπάρχει μια στήλη για κάθε μεταβλητή του αλγορίθμου.  

Να μεταφέρετε τον πίνακα στο τετράδιό σας και να τον συμπληρώσετε, εκτελώντας τις 

εντολές του τμήματος αλγορίθμου για x = 150 και y = 35 ως εξής: 

Για κάθε εντολή που εκτελείται να γράψετε σε μία νέα γραμμή του πίνακα τον αριθμό της 

γραμμής της και το αποτέλεσμα της εκτέλεσης της εντολής.  

΢ημείωση: ΢τον πίνακα τιμών έχει συμπληρωθεί η εκτέλεση της πρώτης εντολής του 

αλγορίθμου. Μονάδες 10 
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Β3. Να μετατραπεί η δομή Ο΢Ο... ΣΕΛΟ΢_ΕΠΑΝΑΛΗΧΗ΢ του παραπάνω αλγορίθμου σε 

ισοδύναμη με τη χρήση της δομής ΑΡΦΗ_ΕΠΑΝΑΛΗΧΗ΢... ΜΕΦΡΙ΢_ΟΣΟΤ. Μονάδες 4  

 

Απάνηηζη: 

 

Ανηζμόξ γναμμήξ x y z 

1 150 35  

5   35 

8   10 

9 35   

10  10  

8   5 

9 10   

10  5  

8   0 

9 5   

10  0  

! μόκμ ε δμμή ΋ζμ, ηα πνμεγμύμεκα παναιείπμκηαη. 

ΑΞ΢Ε_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 

z <- x MOD y 

x <- y 

y <- z 

ΙΓ΢ΞΖΟ_ΜΠΜΡ z = 0 
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ΘΕΜΑ Γ  

Ένα σύστημα υπολογιστή χρησιμοποιεί για τον έλεγχο πρόσβασης των χρηστών του έναν 

πίνακα 1000 γραμμών και 3 στηλών με τα στοιχεία τους. ΢ε κάθε γραμμή του αποθηκεύει, 

στην πρώτη στήλη το όνομα πρόσβασης του χρήστη, στη δεύτερη στήλη το συνθηματικό 

του και στην τρίτη έναν από τους χαρακτήρες «΢» ή «Α». (Ο χαρακτήρας «΢» δηλώνει ότι 

το συνθηματικό συνεχίζει να ισχύει, ενώ ο χαρακτήρας «Α» δηλώνει ότι το συνθηματικό 

πρέπει να αλλάξει).  

Θεωρήστε ότι υπάρχει ένα κύριο πρόγραμμα που υλοποιεί τα παραπάνω και καλεί τη 

διαδικασία ΕΛΕΓΦΟ΢ η οποία ελέγχει την πρόσβαση του χρήστη στο σύστημα.  

Να γράψετε τη διαδικασία ΕΛΕΓΦΟ΢ η οποία να περιλαμβάνει:  

Γ1. Σμήμα δηλώσεων. Μονάδες 2  

Κύριο τμήμα το οποίο:  

Γ2. Διαβάζει το όνομα και το συνθηματικό του χρήστη. Ελέγχει αν το όνομα πρόσβασης 

και το συνθηματικό είναι έγκυρα, δηλαδή υπάρχουν στον πίνακα χρηστών και 

αναφέρονται στον ίδιο χρήστη. Αν υπάρχουν, εμφανίζει το μήνυμα «ΚΑΛΨ΢ ΗΡΘΑΣΕ», 

διαφορετικά εμφανίζει το μήνυμα «ΛΑΘΟ΢ ΟΝΟΜΑ ΠΡΟ΢ΒΑ΢Η΢ Ή ΢ΤΝΘΗΜΑΣΙΚΟ» 

και ζητά εκ νέου την εισαγωγή των δύο αυτών στοιχείων (ονόματος πρόσβασης και 

συνθηματικού) μέχρι να δοθούν έγκυρα στοιχεία. Μονάδες 8  

Γ3. Μετά την εμφάνιση του μηνύματος «ΚΑΛΨ΢ ΗΡΘΑΣΕ» ελέγχει αν το συνθηματικό 

χρειάζεται αλλαγή. Αν χρειάζεται, ζητά από τον χρήστη την εισαγωγή νέου συνθηματικού 

δύο φορές (η δεύτερη ως επιβεβαίωση) μέχρις ότου το συνθηματικό και η επιβεβαίωσή του 

ταυτιστούν. Όταν ταυτιστούν, η διαδικασία αντικαθιστά το παλιό συνθηματικό με το νέο 

και τον αντίστοιχο χαρακτήρα «Α» της τρίτης στήλης με το «΢». Μονάδες 10  

Απάκηεζε: 

ΔΖΑΔΖΗΑΟΖΑ ΓΘΓΓ΢ΜΟ(ΟΠΜΖ΢ΓΖΑ) 

ΙΓΠΑΒΘΕΠΓΟ 

ΑΗΓΞΑΖΓΟ: i, ζέζε 

΢ΑΞΑΗΠΕΞΓΟ: ΟΠΜΖ΢ΓΖΑ[1000,3], όκμμα_πνήζηε, ζοκζεμαηηθό, 

&κέμ_ζοκζεμαηηθό, επηβεβαίςζε 

ΘΜΓΖΗΓΟ: βνέζεθε 

ΑΞ΢Ε 

ΑΞ΢Ε_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 

ΓΞΑΣΓ „Γηζάγεηε ημ όκμμα πνήζηε: ‟ 

ΔΖΑΒΑΟΓ όκμμα_πνήζηε 

ΓΞΑΣΓ „Γηζάγεηε ημ ζοκζεμαηηθό: ‟ 

ΔΖΑΒΑΟΓ ζοκζεμαηηθό 
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!ακαδήηεζε ημο μκόμαημξ πνήζηε θαη ημο ζοκζεμαηηθμύ ζηεκ πνώηε ζηήιε θαη δεύηενε 

!ζηήιε ημο πίκαθα ΟΠΜΖ΢ΓΖΑ 

i <- 1 

βνέζεθε <- ΣΓΡΔΕΟ 

ΜΟΜ βνέζεθε = ΣΓΡΔΕΟ ΗΑΖ i <= 1000 ΓΝΑΚΑΘΑΒΓ 

ΑΚ ΟΠΜΖ΢ΓΖΑ[i, 1] = όκμμα_πνήζηε ΗΑΖ ΟΠΜΖ΢ΓΖΑ[i, 2] = ζοκζεμαηηθό ΠΜΠΓ 

βνέζεθε <- ΑΘΕΘΕΟ 

ζέζε <- i 

ΠΓΘΜΟ_ΑΚ 

i <- i + 1 

ΠΓΘΜΟ_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 

ΑΚ βνέζεθε = ΑΘΕΘΕΟ ΠΜΠΓ 

ΓΞΑΣΓ „ΗΑΘΩΟ ΕΞΘΑΠΓ‟ 

ΑΚ ΟΠΜΖ΢ΓΖΑ[ζέζε, 3] = „Α‟ ΠΜΠΓ 

ΑΞ΢Ε_ΓΝΑΚΑΘΕΣΕΟ 

ΓΞΑΣΓ „Γηζάγεηε κέμ ζοκζεμαηηθό: ‟ 

ΔΖΑΒΑΟΓ κέμ_ζοκζεμαηηθό 

ΓΞΑΣΓ „Γπηβεβαηώζηε: ‟ 

ΔΖΑΒΑΟΓ επηβεβαίςζε 

ΙΓ΢ΞΖΟ_ΜΠΜΡ κέμ_ζοκζεμαηηθό = επηβεβαίςζε 

! εκεμένςζε ημκ πίκαθα με ηα κέα ζημηπεία 

ΟΠΜΖ΢ΓΖΑ[ζέζε, 3] = „Ο‟ 

ΟΠΜΖ΢ΓΖΑ[ζέζε, 2] = κέμ_ζοκζεμαηηθό 

ΠΓΘΜΟ_ΑΚ 

ΑΘΘΖΩΟ 

ΓΞΑΣΓ „ΘΑΘΜΟ ΜΚΜΙΑ ΝΞΜΟΒΑΟΕΟ Ε ΟΡΚΘΕΙΑΠΖΗΜ‟ 

ΠΓΘΜΟ_ΑΚ 

ΙΓ΢ΞΖΟ_ΜΠΜΡ βνέζεθε = ΑΘΕΘΕΟ 

ΠΓΘΜΟ_ΔΖΑΔΖΗΑΟΖΑΟ 

 

ΘΕΜΑ Δ  

Ερευνητές που ασχολούνται με μοντέλα προσομοίωσης εξάπλωσης επιδημιών 

χρησιμοποιούν για τις μελέτες τους ένα αριθμητικό πίνακα Μ*5000+. Κάθε κελί του πίνακα 

αυτού αντιπροσωπεύει ένα άτομο σε μια περιοχή 5.000 κατοίκων στην οποία υπάρχουν 

εστίες μιας συγκεκριμένης μολυσματικής ασθένειας (επιδημίας). Από σύμβαση η τιμή 

μηδέν 0 σε ένα κελί αντιπροσωπεύει ένα υγιές άτομο, ενώ η τιμή -1 αντιπροσωπεύει ένα 

άτομο που έχει τη συγκεκριμένη ασθένεια (μολυσμένο άτομο). Κάθε άτομο έρχεται σε 
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επαφή με τα γειτονικά του και η ασθένεια μπορεί να μεταδοθεί από τον ένα στον άλλο. 

(Γειτονικά χαρακτηρίζονται δύο άτομα, όταν τα κελιά του πίνακα που τα 

αντιπροσωπεύουν έχουν μια κοινή πλευρά).  

Θεωρήστε ότι δίνεται ο πίνακας Μ που περιέχει ήδη έναν αριθμό μολυσμένων ατόμων. Να 

υλοποιήσετε αλγόριθμο ο οποίος:  

Δ1. Τπολογίζει και εμφανίζει με κατάλληλο μήνυμα τον συνολικό αριθμό των 

μολυσμένων ατόμων που υπάρχουν στο σύνολο του πληθυσμού. Μονάδες 4  

Δ2. Αποθηκεύει σε κάθε κελί του πίνακα Μ που αντιπροσωπεύει ένα υγιές άτομο έναν 

αριθμό ο οποίος δείχνει με πόσα μολυσμένα άτομα γειτονεύει το υγιές. Μονάδες 8  

Δ3. Βρίσκει αν υπάρχει έστω και μία «σημαντική» εστία μόλυνσης. Αν υπάρχει, εμφανίζει 

ο μήνυμα «Τπάρχει σημαντική εστία μόλυνσης» μαζί με τη θέση του πρώτου κελιού της 

εστίας.  Αν δεν υπάρχει, εμφανίζει το μήνυμα «Δεν υπάρχει σημαντική εστία μόλυνσης». 

Μια εστία μόλυνσης χαρακτηρίζεται σημαντική, όταν δύο ή περισσότερα μολυσμένα 

άτομα βρίσκονται σε συνεχόμενα γειτονικά κελιά). Μονάδες 8 

Απάκηεζε: 

Αιγόνηζμμξ ΘέμαΔ 

Δεδμμέκα //Ι// 

! ενώηεμα 1 

μμιοζμέκμη <- 0 

Γηα i από 1 μέπνη 5000 

Ακ Ι[i] = -1 ηόηε 

μμιοζμέκμη <- μμιοζμέκμη + 1 

Πέιμξ_ακ 

Πέιμξ_επακάιερεξ 

Γμθάκηζε μμιοζμέκμη 

! ενώηεμα 2 

Ακ Ι[1] = 0 ΗΑΖ M[2] = -1 ηόηε 

Ι[1] <- 1 

Πέιμξ_ακ 

Ακ Ι[5000] = 0 KAI M[4999] = -1 ηόηε 

Ι[5000] <- 1 

Πέιμξ_ακ 

Γηα i από 2 μέπνη 4999 

Ακ Ι[i] = 0 ηόηε 

Ακ Ι[i – 1] = -1 ηόηε 

Ι[i] <- M[i] + 1 

Πέιμξ_ακ 
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Ακ Ι[i + 1] = -1 ηόηε 

Ι[i] <- M[i] + 1 

Πέιμξ_ακ 

Πέιμξ_ακ 

Πέιμξ_επακάιερεξ 

! ενώηεμα 3 

i <- 1 

βνέζεθε <- ΣΓΡΔΕΟ 

΋ζμ βνέζεθε = ΣΓΡΔΕΟ θαη i <= 4999 επακάιαβε 

Ακ Ι[i] = -1 ΗΑΖ Ι[η+1] = -1 ηόηε 

βνέζεθε <- ΑΘΕΘΕΟ 

ζέζε <- i 

Πέιμξ_ακ 

i <- i + 1 

Πέιμξ_επακάιερεξ 

Ακ βνέζεθε = ΑΘΕΘΕΟ ηόηε 

Γμθάκηζε " Ρπάνπεη ζεμακηηθή εζηία μόιοκζεξ" 

Γμθάκηζε ζέζε 

Αιιηώξ 

Γμθάκηζε " Δεκ οπάνπεη ζεμακηηθή εζηία μόιοκζεξ" 

Πέιμξ_ακ 

Πέιμξ ΘέμαΔ 

 

 
 


